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(8.) Olyan ma a helyzetünk, m int a já ­
tékosé, mikor rázzák a kockát. A játékos 
ilyenkor csak vár, egyebet nem  tehet. A koc­
kát el sem dobják a legközelebbi órákban. 
Néhány napig még m indenesetre elhúzódik 
ez a bizonytalan állapot. Hogy vájjon ez a 
haladék jó  jel-e, vagy rossz, azt most hiába­
való dolog volna találgatni. Alig lehet ma 
egyebet tennünk, m int várni erős elhatáro­
zással, rendületlen eltökéltséggel. Nincs most 
az ideje annak, hogy a jelekről meditáljunk. 
Azt az egyet mégis megtehetjük, hogy most, 
a várakozás nehéz óráiban összemérjük, mi 
van a döntésre hivatott faktorok előtt az 
egyik oldalon is, a  másikon is.

Az egyik oldalon áll a  züllö, bomló 
Ausztria, az ő ádáz viaskodásban levő centrifu­
gális erőivel. A másik oldalon a konszolidált 
Magyarország a maga rendezett viszonyaival, 
közvéleményének imponáló politikai érettségé­
vel, amely m ár annyiszor adta jelét annak, hogy 
kellőképpen m egtudja becsülni az ország belső 
érdekeit és a m onarkia nagyhatalm i helyze­
tének követelményeit. Most is, midőn szinte 
példátlan egységességgel töm örül a magyar 
közvélemény Széli Kálmán mögött, bebizonyult, 
hogy a m onarkia külső érdekeinek egyetlen 
biztos oltalm a itt van, Magyarországon.

A választás nem  volna tehát nehéz még 
akkor sem, ha  figyelmen kívül m aradnának 
a jog és igazság szem pontjai; m ert Magyar- 
ország mellett szól, m inden egyében felül, a 
politikai magasabb érdekek szem pontja is. 
Ha föl lehetne tenni azt, hogy Magyarország 
rom lása megm entené A usztriát; ha volna 
abban csak egy parányi valószínűség is, hogy 
Magyarország közviszonyainak feldulása, jo ­
gainak feláldozása, érdekeinek eltiprása meg­
teremti azt a csodát, hogy Ausztriában rend­
bejön m inden; ha józan észszel el lehetne

T Á R C A .

A frázisok hazugsága.
■- A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Lengyel L aura.

Mikor az életnek egy-egy végtelenül csúnya, 
nagy nyomorúsága nyílik meg szemem előtt, 
fásult egykedvűség fog el és ilyenkor szinte félek 
magamtól. Úgy érzem, hogy berozsdásodott, tel­
jesen mogvénült a lelkem. Fáradtan vonok vállat 
<s szinte döbbonve bámulom saját szívtelensé­
gemet. De mióta megadatott nekem a világos 
látás szomorúsága, úgy érzem, nem szívtelenség 
ez a fásultság, hanem csak a vénülés filozófiája. 
Segíteni úgysem tudok és hiába, nem megy, nem 
bírom a szenvedő emberiséget tárca-témának tekin­
teni. Keám borul a szomorúság, mely néha cinizmussá 
válik : mit fáj nekem a más sebe, mikor a magamét 
sem tudom bogyógyitani? A nagyérdemű közön­
ség különben som szereti, ha elrontják az étvá­
gyát keserű históriákkal. Nem tehetők róla, egy 
darab jut eszembe, melyet a télen adtak a lipót- 
köruti színházban, mely munka bizonynyal min­
dig emlékezetünkben marad mindnyájunknak, 
kik a színes selyemblúz vagy fekote szalonkabát 
alatt szivünket is magunkkal viszszük a teát- 
tumba. Kijelentésemet fenntartom, dacára annak, 
hogy a Katoník nem érte meg az idén az ötve­
nedik előadást, sőt félek, még a jövő szozonban 
som éri meg. Ez csak mind a mellett bizo­
nyít, hogy kevosen vagyunk kik a selyemblúz 
vagy ő felségo nevét viselő tekintélyes kabát

hinni, hogy Magyarország lángbaborulván, 
Ausztriában lelohad a nemzetiségek gyűlöl­
ködésének lá n g ja : akkor legalább elképzel­
hető volna, ha igazolva nem is, a mi 
igazaink feláldozása. Ámde mindenki tudja, 
hogy hiába áldoznák fel Magyarországot 
A usztriáért; rendet ott nem  lehet csinálni 
azzal, hogy felfordulást csinálnak itt; abba a 
feloszlásnak indult kadáverbe életet nem ön­
tenek azzal, ha halálos sebet ejtenek ezen az 
egészséges szervezeten. Magyarországnak vé­
rét vehetik, de életet adó uj vért nem kap 
ezzel Ausztria. Haszontalan, céltalan, ve­
szedelmes rom bolás volna hát minden sé­
relem, amelyet Magyarországnak akár jogain, 
akár érdekein ejtenének.

Ellenben ha érvényesül a jogosság ál­
láspontja; ha m egtartják a Bán ff y— Badeni-íéle 
kiegyezést, úgy, am int a két állam volt kor­
m ányai megállapították, s a  m ostani korm á­
nyok átvették; ha sértetlenül hagyják Ma­
gyarországot és érvényesülni engedik érde­
keit, nem  nagyobb m értekben, csak annyira, 
am ennyire abban a  kiegyezésben meg van­
nak oltalm azva: akkor Ausztrián sérelem nem 
esik, s megmarad Magyarország konszolidált 
állapota, a m onarkiának ez a megbízható, 
erős tám asza. Nem kívánunk mi semmivel sem 
többet, csak annyit, am ennyihez jogunk van, 
s a m ennyihez ragaszkodni kötelességünk. 
Tiszta e szerint a jogi szem pont is, s ezen­
felül teljes harm óniában van a politikai 
érdekek szem pqntjával.

Legfeljebb a méltányosság szem pontjá­
ról lehet még szó. De a méltányosság mit 
kíván? Talán azt, hogy mikor gróf Thun 
beleköt az ischli klauzula elejtésébe, amely­
hez egy idegen állam korm ányának semmi 
k ö z e : ezt az ö szeszélyét mi jogfeladással, 
érdekeinkről való lem ondással honoráljuk? 
Van olyan méltányosság a világon, amely 
azt kívánná, hogy árt fizessünk azért, a miért 
alkotm ányunkon sérelem nem esik? Nincs

alatt szivet is hordunk. Bizonyos számú 
esztendők letelte után úgyis rájön az ember, 
hogy az a nagy drámaíró, kinek hetenkint ötször 
tűzik ki a darabját, az az igazi iró, kit a kiadója 
legjobban fizet, mert a közönség körében nagy 
sikerrel népszerüsiti a magas arisztokráciát. A 
közönségnek is igaza van, ha érdeklődik Norbert 
herceg és Olympia bárónő szerelmi ügye iránt, 
kik a második kötet végén kivétel nélkül mindig 
egymás keblére omlanak. Igazságtalan csak az, 
aki megbotránkozik a szép, jó, bölcs és minden­
esetre követésre ajánlható dolgokon.

De vannak dolgok, melyeken megtörik az 
éu erőszakolt, mesterségesen ápolt közömbös 
fásultságom. Százszor olmondom magamban, hogy 
minden úgy van jól, ahogy van, mert ha nem 
lenne jó, másként volna, hogy nincs más igazság, 
mint az erős joga, mert ogyodül csak ő tud ér­
vényt szerezni igazának, hogy a könyöriilet, a 
jótékonyság, az irgalom s a többi hazug frázisok 
mind, mind csak olyasmi, mintha valaki nádszál­
lal akarná magát védelmozni egy hatalmas, bru­
tális ágyúval szemben. Aztán az is eszembe jut, 
hogy eldobhatnák már azt a kis nádszálat és az 
irgalomra való appellálást, megpróbálhatnának va­
lahonnan hathatósabb fegyvert beszerezni, de az 
irgalom, a jóság, akönyörület suttogó szavára hi­
vatkozni, mikor a másikban az állati önzés és 
gonoszság ordít, oh istenem, micsoda nyomo­
rúságos, hitvány, szégyonletes dolog 1

Az a história, molyhoz e keserű dolgokat 
fűzöm, pár héttel ezelőtt bejárta a lapokat is. 
Egy rendes, banális szerelmi história, melylyel a 
lapok tiz sorban végeztek, moly akkori formájá­
ban nem is ért többet. A folytatást, illetőleg az 
előzményeit csak most tudtam meg, imo:

ehhez jogunk ingyen? Micsoda méltányosság 
volna az, amelynek nevében konfiskálni en­
gednék azt a  jogunkat és kötelességünket, 
hogy alaptörvényünkben biztosított jogunk­
nak elsikkasztását meghiúsítottuk?

Méltányosságot igenis gyakoroltunk már 
eddig. És ezért máris köszönet illeti Magyar- 
országot a m onarkia nagyhatalm i állásának 
nevében. A m onarkia nagyhatalm i állásának 
kedvéért m egtette Magyarország azt, hogy 
mikor a törvény erejénél fogva feléledt az a 
a joga, hogy a vám- és kereskedelmi ügyek­
ről önállóan rendelkezzék, ezzel az önálló 
rendelkezésre való jogával úgy élt, hogy 
fenntartotta az Ausztriával való vámközösség 
állapotát. Igenis köszönetét érdem el Magyar- 
ország azért a  méltányosságáért, hogy nem 
emel vám sorom pókat Ausztria elé, mikor 
erre joga volna. De az m ár nem  méltányos­
ság, hanem  őrültség volna, ha  még további 
koncessziókkal fizetnénk csak azért, mert 
nem engedjük m agunkra erőszakolni az ischli 
klauzulát.

Mellettünk van tehát m inden politikai 
érdek, minden jog és minden méltányosság. 
És az osztrákok szertelen követelései mellett 
nem  szól semmi más, csak az ö m érhetetlen 
kapzsiságuk, amely esztelen makacssággal 
Magyarországot Ausztria dom ínium ának nézi, 
amelyben rablógazdaságot űzhet, és csodála­
tos arroganciával tiltakozik az ellen, hogy 
garázdálkodásának határt szabjon akár jog, 
akár igazság, akár okosság. A küzdelem 
egyenlőtlen tehát. Mi nyugodtan várjuk a 
végét. Egyebet nem  is tehetünk mostanság. 
Várunk nyugodtan, elszántan állva igazaink 
mellett, bízva a korona bölcseségében és 
Széli Kálmán hazafias, férfias, becsületes ki­
tartásában. Várunk és bízunk. A nyugalom 
és bizalom ismertető jele az igazságnak és 
erőnek.

Egy fiatal jószágigazgató szeret egy szoba­
lányt, aztán feleségül akarja venni. A jól nevelt 
olvasó regények után tudhatja, hogy a szorelem tett 
már ennél sokkal nagyobb csodákat is. Az a szeren­
csétlen leány a dolgok rendes számítása szerint 
ma már boldog és büszke asszony lenne, ha 
közbe nem lép a gazdatiszt földbirtokosnője, ki 
egyúttal a leány úrnője is volt hajdanán, és ke­
reken meg nem tiltja a fiatal urnák a házaso­
dási. (Azért ő, mert férje, a földbirtokos ur — 
mint általában az V. kerületben lakó férjek — 
nem számit semmit.)

A jól nevelt olvasó elméje most tilos utakon 
csapong és azt mondja : „ahá 1“ Nem, kérem, a do­
logban nincs semmi regényes, ne is méltóztassanak 
ilyesmit keresni benne, ő nagysága makulátlan, 
mint csak lehet egy hölgy az V. kerület tisztes 
zsurjairól. A fiatal gazdatisztnek nem érzelmi 
okokból tiltotta mog a házasodási, hanem egy­
szerűen nem bírta elviselni, hogy hajdani cselédje 
tisztességes urihölgy legyen, aki talán vele egy 
divatárusnétól rendeli kalapjait. A fiatal urat 
alternatíva eló állította: vagy állása, vagy a loány. 
Mi, akik regényekben felette megbecsüljük a 
hősöket, most várjuk, hogy a fiatal ur utánozha­
tatlan, előkelő meghajlás kíséretében igy szól:

— Nagyságos asszonyom, én koldulni is me­
gyek azért, kit szeretek. Isten önnel 1

De hát nem tartozik mindenki a piros kö­
tésű regények útmutatása szerint cselekedni és 
igy is szólhatott volna:

— Tisztelt nagysád, nekem van két erős ka­
rom és legrosszabb osetbon a favágással fogok 
megpróbálkozni. Ajánlom magamat!

A fiatal ur azonban félt a bizonytalan jövő­
től, de mert nagyon szerette a leányt, könyörögni

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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BELFÖLD.
A válság.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —
B udapest, junius 6.

A miniszterelnök ma reggel óta ismét Bées- 
ten van és a koronának beszámolt már azokról 
a tapasztalatairól, araolyeket itthon a magyar 
parlamenti körökkel való érintkezéséből merített 
Béesbe utazott külön tudósítónknak a lehető leg­
jobb forrásból szerzett értesülései azt a prognó­
zist nyújtják, hogy a válság megoldása a leg­
közelebbi órákra nem várható, hanem még min­
denesetre több napig fog halasztódni.

Ezúttal Széli Kálmán egyedül van Bécsben 
a kiegyezési kérdésben közvetetleniil érdekelt 
kormányférfiak közül és tudósítónk értesülései 
szerint most nincs is s-ő arról, hogy a szak- 
miniszterek Béesbe utazzanak. Báró Fejérváry 
Géza odaérkezett ugyan, de ottléte nincs kapcso­
latban a kiegyezés válságával. A honvédelmi mi­
niszter a bécsújhelyi katonai akadémiában meg­
tartandó ünnepségre utazott fel.

A mai nap összes értesülései jóformán a 
külsőségekre szorítkoznak. Ezek az értesülések a 
következők:

Béos, junius 6.
Széli Kálmán miniszterelnök ma reggel fél 

hétkor ideérkezett és a magyar házba hajtatott, 
s ott maradt egész délelőtt. Rövid látogatást tett 
gróf Széchenyi Manónál s nála találta a király 
meghívását, aki ma déli fél egy órára kihallga­
tásra kérte magához. A miniszterelnök fél egy 
előtt gyalog ment a Burgba, ahonnan fél három­
kor ment el. Két óra hosszat volt tehát kihallga­
táson ő felségénél és ezen a hosszú audiencián 
nagy részletességgel számolt be a képviselőház 
junius 2-iki ülésének lefolyásáról és a különböző 
pártférfiakkal folytatott konferenciákról.

A miniszterelnök látogatást tett gróf Oolu- 
chowskinál, aki délután négy órakor szintén elment 
a bankgassei magyar házba és a két államférfiu 
mindakét Ízben körülbelül félórahosszat tanács­
kozott.

Itteni politikai körökben különböző kompro- 
misszum-hireket emlegetnek, de ezek közül a 
hírek közül egyiknek sincs olyan pozitív alapja, 
hogy belőle a kibontakozás várható irányára 
lehetne következtetni. Mindössze annyit lehet 
konstatálni, hogy osztrák körökben erősen bíz­
nak a kompromisszum létrejövetelében.*

A miniszterelnök bécsi útjáról a következő 
félhivatalos tudósítás jelent meg:

Becsből t eleer a fal j ák a Budapesti Tudósítónak : 
Széli Kálmán miniszterelnök ma recgel ide

kezdett. Jóságra, nemeslel kiiségre s más efféle 
os'oba, hazug frázisokra hivatkozott. 0  nagy­
sága azonban, bár részvéttel szokta kisérni 
a francia regényekben a hős lelkiállapotá­
nak minden fázisát, úgy gondolkozott, hogy 
könyv és élet két teljesen különálló dolog, és jól 
nevelt, belvárosi szalonból öltözködő hölgyek e 
kettőt soha össze nem tévesztik, ennélfogva meg­
maradt ridegen álláspontja mellett. Hogy ő a 
szo'oaleányból lett nagyságát nem tűri meg bir­
tokán. A szerelmes ember fogadkozott, hogy fele­
ségét, mig nyáron ő nagysága a pusztán van, a 
házból sem engedi kilépni, de hiába volt minden. 
Az asszony követelte a szakítást és a fiatal em­
ber, nőm bírva szembenézni a bizonytalan jövővel, 
az eljegyzést fölbontotta.

Az a szegény leány jobban szivére vette a 
dolgot, mint szokták, mert a szakítás után szivén 
lőtte magát. Ő nagysága pedig a halálhír után 
megjegyezte: .Hál’ istennek, csakhogy már el­
pusztult, egy kicsit féltem attól a bolond perszo- 
nától, az ilyenektől minden kitelik.”

Félek, hogy becsuknak gyilkosságra való 
bujtogatás miatt s alig merem leírni, hogy az a 
boldogtalan leány megnézhette volna, nincs-o 
két golyó abban a revolverben s az egyikot nem 
lehetne-e valamiként fölhasználni, mielőtt az 
örök semmiségbe ugranék ? Lehet különben, 
hogy a nagyságos asszony féltette drága éle­
tét és nem igen lehetett hozzá jutni, a do­
lognak különben is vége. Az a boldogta­
lan teremtés már a földben, a vőlogény, ki 
különben elég szomorúan bűnhődik gyáva­
ságáért, a kétségbeesés martaléka, ö nagy­
sága pedig minden tehertől megszabadultan az 
uj őszi toiletten töri a fejét. Mint a hogy kár is 
tolna erre a dologra több szót vesztegetni. Ha

érkezett. Délután ő folsége hosszabb kihallgatá­
son fogadta. Hogy vájjon ezúttal a többi minisz­
terok is Béesbe jönnek-e, akik a kiegyezési tár­
gyalásokban eddig résst vettek, az még nincs 
megállapítva.

•
Az osztrák jobboldal végrehajtó bizottsága 

ma délelőtt tizenegy órakor ülést tartott. A ta­
nácskozásban részt vettek gróf Thun miniszter­
elnök, dr. Kaizl pénzügyminiszter, báró Dipauli 
kereskedelmi miniszter és Jedrzejowicz galíciai 
miniszter.

Erről a konferenciáról a következő táviratot 
közli a Magyar Távirati Iroda:

B é o s , ju n iu s  6.

A többségi pártok végrehajtó bizottságának 
mai üléséről kiadott kommüniké azt mondja, 
hogy a bizottság behatóan megvitatta n politikai 
helyzetet és ez alkalommal újra egész határo­
zottan kifejezésbe jutott az a kívánság, hogy a 
fennforgó Dolitikai és nemzeti vitás kérdések 
békésen, méltányosan oldódjanak meg. Minthogy 
az osztrák-magyar kiegyezés dolgában még nem 
tisztázódott a helyzet, a legközelebbi összejövetel 
idejének kitűzését az elnökre bízták.

•
A bécsi estilapoknak a válságról szőlő érdekesebb 

közleményei ezek:
A Neues Wiener Abendblatt értesülése szerint a 

kiegyezés válsága végre megoldásához közeledik s 
már most bizonyos, hogy a két kormány közt 
konromisszum-tárgyíiiás fog megindulni és valószí­
nűtlen, hogy az érdemleges tanácskozásban a felek 
mereven visszautasító álláspontot foglaljanak el. Széli 
Kálmán a magyarországi pártokkal folytatott tanács­
kozás óta tudja, hogy meddig szabad mennie, a nél­
kül, hogy a paktum ellen vétene. A két kormány ezt 
a hetet a tanácskozásnak fogja szentelni. A helyzet­
nek még ezen a héten tisztulnia kell, mert a magyar 
kormány határidőhöz van kötve és ezt a határidőt 
semmi szin alatt nem fogja meghosszabbítani.

A N. Fr. Pr. esti lapja szerint kétséges, 
vájjon a tervezett kompromisszum osztrák kormány­
válság nélkül létrejöhet-e. Uj kompromisszum-in­
dítványról sokat beszélnek Ausztriában. Ezt az 
indítványt, hir szerint, Szélinek már hivatalosan 
is tudomására hozták, a ki ez uj indítvány felől 
már bizalmasan kikérte párthívei nézetét. A 
legközelebbi napok fogják eldönteni, hogy mi 
igaz mindeme hírekből.

A Vaterland esti lapja azt Írja, hogy Széli vá­
ratlan idejövetelének oka az, hogy a tegnapi osztrák 
minisztertanácsban ha'ározatokat hoztak, amelynek ér­
telmében uj kompromisszum-indítványt tesznek Széli­
nek. Egyelőre az elvi részt vitatják meg és ezért 
első sorban csak a két miniszterelnök tárgyal egy­
mással, azután pedig a részletkérdésekhez jutva, a 
két kormány többi gazdasági resszortminisztere is 
résztvesz a tanácskozásokban. Az osztrák jobbpárti 
képviselők körében általános az a vélemény, hogy a 
kompromisszum létre fog jönni.

ifjú és bohó volnék, összecsapva kozom, keresném 
a históriában az igazságot, de már régen nem 
fárasztom magam ilyon haszontalan kutatással.

Igazság nincs, jóság nincs, könyörület nincs. 
Csak erő van, a pénz és a hatalom ereje, mely 
villogó véres acélként csillog, amelylyol szemben 
csak gyönge kis nádvossző az a három frázis, 
mit mi, jóságnak, könyörületnok, irgalomnak hí­
vunk. És ha elgondolom, hogy egész életünk 
nem egyéb, mint e kis nádszállal való handaban- 
dázás, hogy mi ezeken a szép hangzású, de merő­
ben hazug és erőtlen frázisokon akarjuk fenn­
tartani a társadalmat, novetni szeretnék. Holott 
az igazság csak annyi, hogy az erősebb pusz­
títja a gyöngét. Fájdalom, őzt az egyetlen igaz­
ságot nem én fedeztom föl, hanem egy bizo­
nyos Charles Darwin novü uraság. Annyit ci­
tálták már, hogy szinte közprédává lőtt, ki-ki 
szabadon lophat belőle, amennyi neki tetszik, 
íme itt az igazságának a demonstrálása, egy em­
ber, — nem, kérem, súlyosabb az eset — egy asz- 
szony elpusztít egy másikat azért, mert a hiúsá­
gát bántaná annak szerencséje, boldogsága. Ez a 
hölgy aztán télen eljár a Nemzeti Szinház pro- 
miérjeiro és mogsiratja Márkus Emmát, ha kö­
hög, ha házasságot tör, ha sirógöresöt kap, ha 
szerelmos, ha moghal stb .. . .  Az ember kissé 
különös szörnyeteg, de ez nemcsak reá vonatko­
zik, nyájas olvasók, hanem reánk is, kik köny- 
nyek közt olvassuk majd a télen, hogy ő 
nagysága monnyit ajándékozott a népkonyhának, 
hány szegény gyermeket ruházott fel kellő asszisz­
tencia mellett, hogy mennyire szivén viseli az 
árvízkárosultak vagy tűzvész által sújtottak 
ügyeit, kellő számit hamuiéról pedig mindig gon­
doskodnak az újságok béketürő hasábjai.

A szolnoki főispán beiktatása.
— Saját tudósítónk  távirata. —

Szolnok, junius 6.
Nagy fénynyel, a vármegye és környék élénk 

részvétele mellett iktatták ma, kedden délelőtt állá­
sába LippieK Gusztáv vármegyei főispánt. Az egész 
város ünnepi díszt öltött magára. A házak és az 
összes villanyoszlopok virágfüsérrel, a város és 
megye címereivel ős lobogókkal voltak feldíszítve. 
A vasúti fasorban és a Szapáry-utoa torkolatánál 
diadalkapuk voltak felállítva, mig az utcákon ünnepi 
ruhába öltözött emberek nagy tömegekben állottak. 
Az összes iskolák növendékei kivonultak és sorfalat 
állottak az utón.

A főispán elé, a ki szajoli birtokáról jött be 
ma délelőtt a városba, Kiss Ferenc orsz. képviselő 
vezetése mellett háromtagú küldöttség ment, mig a 
szolnoki pályaudvaron számos megyebizottsági tag, 
Szolnokváros közönsége élén dr. Körössy Lajos h. 
polgármester fogadta csinos üdvözlő beszéddel. A 
főispán köszönő szavai után megszólaltak a mozsár­
ágyuk és annak folytonos dörgése mellntt megindult 
az impozáns menet a fellobogózott városba; a pol­
gármester gróf Szapáry Gyulával ült egy kocsin.

A lakosság lelkes éljenzése közt érkezett a 
menet a vármegyeház elé, a melynek feldíszített elő­
csarnokában Bagossi Károly alispán meleg üdvözlő 
beszéddel fogadta a főispánt, aki válaszában a tiszti­
kar őszinte támogatását kérte ki, mert csakis igy 
lehetséges, hogy működése sikerről járjon a jövőben. 
Az után a főispán lakosztályába vonult, mig a kül­
döttségek és bizottsági tagok a díszes nagyterembe 
vonullak, amelynek karzatát teljesen megtöltötték az 
estélyruhába öltözött hölgyek szép serege.

A vármegyei díszközgyűlés  ̂ ame’yen a főispánt 
állásába beiktatták, az alispán elnöklete alalt pont 
tizenegy órakor vette kezdetét és a közönség tömött 
soraiban foglaltak helyet a többek között: gróf 
Szápáry Gyula volt miniszterelnök, Beniczky Ferenc 
pestmegyei és Lukács György békésmegyei főispán, 
Beniczky Lajos alispán, Horthy István főrendiházi tag, 
gróf A/mdssy Imre, gróf Szápáry Gyula, gróf Wal- 
deck Frigyes, báró Fechtig Imre, Papp Elek, dr. Tóth 
János, Kiss Ferenc, Magyary Kossá Géza, Hajdú Jó­
zsef országgyűlési képviselők, továbbá a szomszédos 
vármegyék diszmagyarba öltözött küldöttsége.

Bagossi Károly királyi tanácsos alispán meg­
nyitván a közgyűlést, felolvastatta a volt főispánnak, 
Almásy Géza királyi kamarásnak búcsúzó levelét. In­
dítványára a törvényhatóság elhatározta, hogy a 
levelet tudomásul veszi és arra hasonló szellemben 
fog válaszolni. Erre öttagú küldöttség ment a főis­
pánért, aki di3zmagyarban, oldalán a Jászberényből át­
hozott Lehel-kürtjével jelent meg a teremben. A percekig 
tartó taps és éljenzés után dr. Benká Adolf főjegyző 
felolvasta az eskümintát, majd ugyancsak ő üdvözölt© 
tartalmas beszédben, a vármegyei tisztikar nevében*

Azután Lippich állott fel és általános figyelem 
között mondta el székfoglaló beszédét, melyet a be­
vezető szavak után ekképpen folytatott:

önbizalommal foglalja el székét, mert itt 
látja a vármegye bölcs pátriárkáit, itt látia fóurait, 
előkelőségeit, ttt a középosztályt, kiknek jelenléte 
reményt nyújt támogatásukra. Különösen kiemeli, 
hogy hazánk magyarsága, társadalmi összhangja és 
egészséges közszelleme erős munkás középosztályt 
kivan.

Főispáni teendőit három pontban foglalja össze 
és pedig, melyok a közigazgatás részletes vezetésére, 
melyek a közművelődés, a közegészség-ügyre és a 
közgazdaságra, végül a politikára vonatkoznak. 
Rendkívül érdekesen és részletesen foglalkozott a köz- 
gazdasági dolgokkal. Abból indulván ki, hogy mi­
után a vármegyében még sok ideig minden érték a 
föld rétegéből hajt ki, tehát a mezőgazdaság főíou- 
tosságát elösmeri, de amellett az ipart, különösen a 
jó és szép kézműipar istápolását fennen hangoztatta. 
A közgazdaság kérdésében idézte Jókai szavait, 
melyben azt mondja, hogy: szabadság és dicsőség a 
nemzet nagyságára nem elég. Oda jólét, anyagi jó­
lét, az egész nemzet jóléte szükséges. Tüzetesen fog­
lalkozott a szakértelem fejlesztésűvel és a szakok­
tatást úgy a mezőgazdákra, mint az iparosok és ke­
reskedőkre nagyon szükségesnek jelezte. Tárgyalta 
a hitelviszonyokat és különösen a középosztály, 
a kisebb gazdák és iparosok bitelénok javítása 
végett a vármegye erkölcsi tekintélyét latba keil 
vetni és hitelszövetkezeteket alakítani. Foglalkozott 
a közélelmezéssel és ezzel kapcsolatban a fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezetekkel, úgyszintén az 
áruraktárak alapitaeaval, mely egyaránt hasznára 
válik a mezőgazdának, az iparosnak, mint a keres­
kedőknek és mely a termények árat bizonyos mér­
tékben függetleníti a nemzetkösi spekulációtól. Vá­
zolta a tűz- és jégbiztosításban a jelenlegi állapotot 
azt mondja, hogy más külföldi államok példáján 
okulva, immár elérkezett az ideje annak, hogy a tűz 
és jég elleni védelemnél a közerőt adjuk a társada­
lom segélyére. A politikában: a kormány politikájá­
nak őszinte hü és igaz hívének vallotta mftgat. Bar 
kijelentette, hogy a politika érvényesítéséért minden 
törvényes eszközt felhasznál, de azt is hangoztatta, 
hogy/iuiüír izüalmaiL tvndtu tabut, te viharait a társa-.
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dalmi is esalddi fíeibs soha sem akarja bevinni. Véplll 
a tisztviselői kart őszinteségre, munkálkodásra hívta 
fel és azzal végezte beszédjét, hogy nem dicsőséges 
pályafutásra, hnnent csupán arra törekszik, hogyha 
majd vissza kell vonulnia, szégyen nélkül vonulhas­
son vissza.

A percekig tartó ováoió után gróf Szapdry 
Gyula volt miniszierelnök üdvözölte az uj főispánt 
a törvényhatósági bizottság nevében, még pedig há­
rom okból. Az első ok az — úgymond, — hogy 
örömmel fogadjuk a kormánynak azt az intézkedé­
sét, hogy a törvényhatósági bizottság egyik tagját 
hozta ő felségének javaslatba a főispánt szék betöl­
tésénél. A másik ok, hogy ösmerjük az uj főispán 
egyéniségét, ösmerjük ügybuzgalraát, melyet külö­
nösen az ntóbbi időben a mezőgazdasági érdekek 
terén kifejtett s végre a harmadik ok az a meg­
nyitó beszéd, melylyel a főispán működését a mai 
beiktatás alkalmával megkezdte, e beszéd programra 
a főispán leendő működésére a politika és közigaz­
gatás terén, programra az általa követendő tevékeny­
sége a közigazgatás terén. Ez a programra oly ha­
zafias, oly nyílt és őszinte, hogy bizton számíthat a 
tő. rényhatósági bizottság támogatására.

Végül Így folytatja: A politikában elveink 
fenntartásával tiszteljük mások meggyőződését és 
viseltessünk türelemmel és jóindulattal egymás iránt. 
A miniszterelnök jelszava: jog, törvény, igazság — 
váljon valósággá s igazságot nyerjen egyaránt min­
denki, bármily legyen is társadalmi állása, bármily 
felekezethez, vagy bármely politikai párthoz tartoz­
zék. A szenvedélyek lecsillapítására és az együttes 
működésre ez a legbiztosabb eszköz.

Örley Béla törvényszéki elnök indítványára a 
közgyűlés elhatározta, hogy az elmondott beszédeket 
egész terjedelmükben jegyzőkönyvbe iktatják s a 
lakosság közt szétosztják.

Az uj főispán erre, törvényben gyökerező jo­
gánál fogva, több tiszteletbeli vármegyei főorvost és 
főügyészt nevezett ki, mire Papp Elek országgyűlési 
képviselő hatásos beszédben üdvözölte a testvér vár­
megyék jelenlevő képviselőit, a küldöttség tagjait.

A közgyűlés után a különböző testületek tiszte­
legtek az uj főispánnál, mire i/i3 órakor a Kemzsti 
Szálloda termeiben diszebéd volt, melyen közel ötszázan 
vettek részt. Az első felköszöntőt Lehel kürtjével a ke­
zében, Lippieh főispán mondta lelkes szavakban a ki­
rályra, Pólya Béla ügyvéd és Örley Béla törvényszéki 
elnök a főispánt éltették zúgó éljenzések között, Kiss Fe- 
reno országgyűlési képviselő a kormány tagjait kö­
szöntötte fel, Bagossi Károly alispán a vendégeket, 
dr. Kury Albert L főjegyző a katonaságot, Lippieh 
főiepán a törvényhatóságokat és annak vezetőit, Gaá1 
Kálmán kisújszállási polgármester a főispánt üdvö­
zölte nagy hatás mellett.

Az ünnepséget a színházban sikerült diszsliadds 
fejezte be. iíiesey György kecskeméti színtársulata 
előadta a Gyurkovics lányok és a Bolond második fel­
vonásait, továbbá nagy némaképletet mutatott bo, 
amit az estélyrnhába öltözött közönség nagy tetszés- 
sel fogadott.

Széli K álm án ü d vözle te . A múlt vasárnap t 
tolta a bodrogközi választókerület országzyülési k 
viselője báró Ssnnyey István beszámolóját minte 
300 főnyi közönség előtt a perbenyiki .Nyesésbe 
c ^ k"lombő1 a következő táviratot menesztet 
ízeli Kálmán miniszterelnökhöz:

. . A  bo- roTs’k«zi választókerület mai nap 
baro enni,cg István országgyűlési képviselőjét 
beszámolója alkalmából egyhangúlag és na 
le.kesedéssel bizalmat szavazott azért, houi 
nemzeti parttal Ő is a szabadelviipártba belép 
Kxcellenciad támogatására és egyértelmüleg 
határozta, hogy Exceilene áJat határtalan biz 
miiről biztosítva, táviratilag üdvözölje és lanl 
dalian kitartásra kérje fel a hazánkat jelen' 
végveszelylyel fenyegető erős küzdelemben. 
qX w j m a  k.özöüség meglátását)

Ez üdvözlő táviratra mai napon a követkf 
távirati válasz érkezett:

Méltóságos gróf ifajláth József urai 
b a x ° , A bo(lro?k«zi kerülőt válás: 
közönségének megbízásából hozzám intéz 
üdvözlő sürgönye hálára kötelez; igaz örön 
és megnyugvást keltett az bennem, m, 
ilyen lelkes támogatásból meríthetek erőt ne) 
leiadataim teljesítéséhez-, a mai súlyos helyzeti 
kétszeresen jól eső szives megemlékezésül! 
őszintén köszönöm s kérem Méltóságod 
szíveskedjék azt pártom ottani tagjainál ti 
mácsolni.

Széli Kálmán,

A vasvdmtegyei szabadelvilpdrl ma tartotta meg 
nagygyűlését, melyben Ernuszt Kelemen elnöklése 
mellott egyhangú lelkesedéssel proklamálták a vas­
megyei szabodelvüpárt megalakulását. A központi 
végrehajtó bizottságba zajos ovációk közt beválasz­
tották gróf Batthyány Lajos országgyűlési képviselőt is. 
Pártelnökké Ernuszt Kelemen főrendiházi tagot vá­
lasztották meg, kinek indítványára a következő táv­
iratod intézték a miniszterelnökhöz :

Nagyméltóságu Szili Kálmán miniszterelnök 
urnák Budapest. Vasvármegye liberális szövet­
ségének mai napon tartott közgyűlése egyhan­
gúlag elhatározta, hogy Nagyméltósagod bölcs 
vezérlete alatt és az általa hirdetett programm 
alapján tömörülve, megyei szabadelvű párttá 
alakult és mint ilyen Nagyméltóságodnak az or­
szág javára érvényesült hazafias törekvéseit leg­
nagyobb bizalommal támogatni fogja, miről Nagy­
méltóságodat legkiválóbb tkzteletünk és őszinte 
ragaszkodásunk kifejezósévol értesítjük. Ernuszt 
Kelemen, a vasvármegyei szabadelvüpárt elnöke.

KÜLFÖLD.

Az uj német szigetek.
B udapest, junius 6.

A Karolina-, Palau- és Mariana-szigetoknek 
Spanyolországtól való megvásárlása felől a né- 
mot sajtóban megoszolnak a vélemények. A 
gyarmatpolitika hívei az uj birtokszorzést politi­
kai jelentőségűnek vallják; az ellenzők viszont 
azt erősitik, hogy a szerzeménynek, amely 17 
millió márkába került, semmi gazdasági értéke 
sincs. Ez ellenében viszont azt hangsúlyozzák, 
hogy mivel a szigetek már egy civilizált hatalom 
birtokában vcltak, megszerzésük csak anyagi ál­
dozattal volt elérhető és mindenesetre előny az, 
hogy az uj birtokokon nem kell a civilizáció 
munkáját a legelőjén kezdeni. Maga a birtokszor- 
zés már azért is szükséges volt, mert más hatal­
mak is aspiráltak a szigotekre, amit politikai és 
gazdasági okokból egyiránt szükséges volt meg­
akadályozni.

A birodalomgyülés foglalkozott ma ezzel az 
uj birtokszerzéssoL Bülow államtitkár a követ­
kező nyilatkozatot tette a Spanyolországgal kö­
tött államszerződésről:

A Nagy óceánon levő német birtokok kiegészí­
tésére, valamint a Karolinákon régóta fennforgó 
német kereskedelmi érdekekre való tekintettel köte­
lességünknek tartottuk gondoskodni arról, hogy o 
szigetcsoportok birtokváltozás esetén ne veszszenek 
el Németországra nézve.

Felolvassa azután a spanyol kormánynyal 1899. 
február 12-én kötött egyezményt, mely következőleg 
hangzik:

A német és a spanyol kormány a következő 
pontokra nézve állapodtak meg:

1. Spanyolország át figja engedni Németor­
szágnak a Karolinákat, a Palau- és Mariána- 
szigetekkel ogyütt — Guam kivételével — 25 
millió pezéta pénzbeli kártalnnitás ellenében.

2. Németország a spanyol kereskedelemnek 
és a spanyol mezőgazdasági vállalatoknak a 
Karolnákon, a Palau- és a Mariána-szigeteken 
ugyanazt az elbánást és ugyanazokat a könnyí­
téseket biztosítja, melyekben ott a német keres­
kedelem részesül és a nevezett szigeteken a 
spanyol vallásos rendtársaságoknak ugyanazo­
kat a jogokat és ugyanazokat a szabadságokat 
adja meg, mint a német vallásos rendtársasá­
goknak.

8. Spanyolország a hadi- és kereskedelmi 
tengerészet részére egy szénállomást fog fel­
állítani a Karolina-szigetesoportokon, egy má­
sikat a Palan-szigetcsoportukon és egy harma­
dikat a Mariána-azigetcsoporton és azokat há­
ború esetén is megtarthatja.

4. Ez egyezmény, mihelyt lehetséges, a két 
ország törvényei által előirt alkotmányos hozzá­
járulás alá terjesztendő és mihelyt e hozzá­
járulás megtörtént, ratifikáltatni fog.
Bülow államtitkár így folytatja: Egyidejűleg

Spanyolországgal az egyezményt tarifák kölcsönös 
biztosítása tárgyában oly megállapodás jött létro, 
mely úgy a német, mint a spanyol kereskedelem kí­
vánságainak és érdekeinek megfelel. Mihelyt a cor- 
tes az említett szigetcsoportok eladását jóváhagyta, 
azonnal a birodalomgyülés elé terjo9ztjük a szüksé­
ges törvényjavaslatokat és egyúttal alkalom adatik a 
Háznak az ügy teljes, tárgyilagos megvizsgálására. 
Erre való tekintettel és tekintettel arra a tényre, hogy 
a létrejött megállapodás jelenleg egy idegen parla­
ment tanácskozásának tárgya, a császári kormány a 
nemzetközi udvariasság szempontjaiból is köszönet­

tel venné, ha a birodalomgyülés az ügy megbeszélé­
sétől ez idő szerint még elállana. (Tetszés.)

Bülow kérelme ellenére, hogy a vitát halaszszák 
el, a tárgyalás folyamán Belel és Bichtsr megtámad­
ják az egyezményt, mert az ár magassága a szigetek 
csekély értéke mellett exorbitans.

A többi pártok fenntartják állásfoglalásukat a 
javaslat előterjesztése utáni időre.

A hágai konferencia.
Hága, junius 6.

A békekonferencia harmadik bizottsága ma 
ülést tartott, amelyen az összes tagok megjelen­
tek. Bourgeois elnök részvéttel emlékezett meg 
arról a csapásról, amely dr. lioth svájci delegá­
tust leánya elvesztésével érte s főiolvasta Staal 
elnöknek dr. Rothhoz a konferencia nevében inté­
zett részvéttáviratát. Azután Descamps, az albi­
zottság előadója, fölolvasta a jó szolgál .tokra 
és a közbenjárásra vonatkozó tervezetet, amely 
igy szól:

í. cikk. Annak a megakadályozására, hogy a 
nemzetközi érintkezésben erőszakos eszközökre 
legyen szükség, az aláíró hatalmak abban álla­
podtak meg, hogy minden erejüket megfeszítik, 
hogy a vitás kérdéseknek békés utón való meg­
oldását elérjék.

II. cikk. Súlyos nézeteltérések vagy konflik­
tusok esetén az aláirt hatalmasságok, mielőtt 
fegyverhez nyúlnak, egy vagy több barátságos 
hatalmasság jó szolgálataiért vagy közbenjárá­
sáért folyamodnak, hacsak rendkívüli körülmé­
nyek nem akadályozzák ezt.

III. cikk. Ettől az eszköztől függetlenül 
hasznosnak találják az aláíró hatalmasságok, 
hogy a vitás esetben nem érdekelt egy vagy 
több hatalmasság önszántából, a mennyire a kö­
rülmények megengedik, fölajánlja jó szolgálatait 
vagy közbenjárását a viszálykodó hatalmassá­
goknak. A jó szolgálatok fölajániásának joga a 
vitás esetben nem érdekelt hatalmasságokat a 
viszálykodás folyamán is megilleti s e jog 
gyakorlása soha sem tekinthető barátságtalan 
ténynek.

IV. cikk. A közbenjáró szerepe az egymás­
sal szemben álló követelések összeegyeztetésé­
ből és a hangulat lecsöndesitéséből áll.

V. cikk. A  közbenjáró működése véget ér, 
mihelyt konstatálva van, hogy a felek kiegye­
zést vagy barátságos megegyezésre való alapot 
el nem fogadtak.

VI. cikk. A jó szolgálatok vagy a közben­
járás kizárólag barátságos tanács természetével 
bír. (Ez a cikk az orosz javaslatból való.)

VII. cikk. (Nigra gróf nagykövet módosit- 
ványából.) A közbenjárás elfogadásának, ha 
csak az ellenkezőt ki nem kötik, nem lehet az 
a következménye, hogy a mozgósítás vagy más 
hadikészületek abbanha?yassanak, elhalasztassa- 
nak vagy korlátoztassanak. Ha a felek a közben­
járást ellenségeskedések megkezdése után fogad­
ják el, ez nem akaszthatja meg a folyamatban 
lévő katonai kérdéseket, hacsak az ellenkezőt ki 
nem kötik.

VIII. cikk. (Az amerikai delegátusok közve­
títő külöuinditványából.) A békét fenyegető súlyos 
viszályok esetén az érdekelt államok mindegyike 
egy-egy hatalmasságot választ, amelyet azzal biz 
meg, hogy a másik fél választotta hatalmasság­
gal lépjen érintkezésbe a békés érintkezés meg 
szakadásának megakadályozása végett. A meg­
bízás tartama alatt, amely harminc napon túl nem 
terjedhet, a vitás kérdés kizárólag ezekre a 
hatalmasságokra átruházottnak tekintendő, ezek­
nek a hatalmasságoknak pedig mindenkép­
pen azon kell lenniök, hogy a vitás kérdést 
rendezzék. Az esetben, ha a békés érintkezőt 
végleg megszakad, a hatalmasságoknak tovább 
is közös föladatuk marad, hogy miuden alkalmat 
megragadjanak a béke helyreállítására.

Az angol es a török delegátusok kijelentet­
ték, liogy kormányuk utasítása nélkül az albizott­
ság tervezetét csak első olvasásban fogadhatják 
el. Az albizottság szerdán folytatja tanácskozását 
a választott bíróságok kérdésében s megkezdi tanács-* 
kozását a választott törvényszék dolgában. Első 
sorban Pacefote angol nagykövet javaslatát fogják 
tárgyalni.

\
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A köztársaság harca.
Budape.t, június 6.

Az a számtalan üdvözlet, mely a francia 
köztársaság olnökéhoz mindenfelől — külföldről 
és bolföldről egyiránt — érkezik, megoktathatja 
a royalistákat arra, hogy szerepüket végképp el­
játszották. A kormány és a rendőrhatóság erélyes 
intézkedései mogteszik a többit s a rond és nyu­
galom ismét helyreáll Franciaországban; arról 
természetesen gondoskodni fog a kormány, ha 
van egy kis előrelátása, hogy egy második Mar- 
chand-komédiát no inscenálhassanak se Párisban, 
se másutt.

A Dreyfus-ügyben is előreláthatólag csönd 
lesz most egy darabig s a rennesi katonai 
bíróság nyugodtan láthat hozzá Dreyfus szá­
zadosnak, mert most már ez az ő jogos 
megnevezése, — a főimentéséhez. Addig is azon­
ban történni fog egy s más változás. így hatá­
rozottan állítják, hogy Zurlinden párisi katonai 
kormányzót a kormány el fogja tenni Parisból és 
változások lesznek a vádtandcsban is — ebben 
a felső bírói testületben, amely annak idején 
Esterházyt, du Patyt és a Pays-leányt kiragadta 
a vizsgálóbiró kezéből, most pedig folyvást halo­
gatja a már esztendő óta fogva tartott Picquart 
szabadonbocsátása ügyének a tárgyalását.

Mai távirataink a következőket jelentik :

Dreyfus hazahozatala.
Porté de Fr&noe, junius 6.

Egy jelző-hajó tegnap Cayenneből az Ördög- 
ezigetre indult. A hajón volt a fogházigazgató és 
a tengerésztüzérségnek egy parancsnoka, a kik 
azt az utasitást kapták a francia kormánytól, 
hogy Dreyfust hivatalosan értesítsék pőre revízió­
járól.

Cayenne, junius 6.
Dreyfust ma adják át a katonai hatóságnak 

s csütörtökön este viszik a Sfax hajóra.
Cayenne, junius 6.

Dreyfus holnaputánig, a Sfax hajóra szál­
lításáig, az Isié Royale-on marad. Brestbe ér­
kezése után gőznaszádon az arzenálba vi­
szik, ott átadják egy csondőrtisztnek, aki Ren- 
nesbe szállítja s ott átadja a katonai törvényszék 
kiküldöttjének. Az arzenáltól a vasutig a hátulsó 
kapun és rejtett utakon fogják Dreyfust elkísérni 
és előkészületeket fognak tenni, hogy kiváncsi 
emberek ne férkőzhessenek Dreyfus közelébe. A 
rennesi katonai fogházban tiszti szobát készitenek 
elő Dreyfus százados számára.

(Orosz lapvélemény.) 
Fétervár, junius 6.

A Journal de Saint-Petersbourg azt a nézetét nyil­
vánítja, hogy a párisi semmitőszék határozata által 
a francia közvélemény egy részinek óhajai teljesül­
tek. A revizionistákat erős jogérzet vezette. E jog- 
érzetből eredt a semmitőszék határozata. A vizsgá­
latot igen gondosan vezették. Megkísértették világos­
ságot deríteni minden tényre. De nehezen hihető, hogy 
a közvélemény izgatottsága mellett rövidesen helyreáll 
a nyugalom. A revízióért való küzdelem hevében 
sok támadást intéztek nemcsak a hadsereg néhány 
vezetője ellen, hanem az egész hadsereg elten is. 
Az ez által megsértett hazaszeretet szenvedélyes 
tüntetésekre szolgáltatott alkalmat. Ha a revizionis­
ták kívánságára néhány embert, úgy mint Du Paty 
de Clamot, bíróság elé állítanak, a hadsereg még 
akkor is hallgatni fog és ez uj okot fog szolgáltatni 
az antirevizionistáknak tüntetésekre. A kedélyek iz­
gatottsága nem egyhamar fog megszűnni.

Loubet elnök ünneplése.
( A  m u n k á s o k .)

Vasárnap lesz a Grand-prix napja. A la­
kosság erre a napra óriás tüntetést tervez Loubet- 
nak. A munkások tömegesen fognak sort állni a 
versenytérig s az egész utón éltetni fogják a köz­
társaság elnökét.

( A z  e g y e t e m  é s  a  s e m m it ő s z é k .)

Az egyetem és a semmitőszék elhatározta, 
hogy hódoló táviratot küld Losáetnok. Bouehard aka­
démikus a tegnapelőtti botrány miatt kilépeti a Ligue 
de la putrié francaiseból. Példáját mások is fogják 
követni.

P a r t s ,  ju n iu s  6.
Lauííínál ma a diákságnak egy küldöttsége 

tisztelgett, hogy részvétét fejezze ki a merénylet fe­
lól. Az elnök, a külföldi fejedelmektől érkezett üd­
vözlő táviratokra célozva, igy szólott a küldött­
séghez :

— Látják, uraim, kegy «  a sületlen tréfa milyen 
feltűnést keltett a külföldön.

( A  párisi kőzségtanács.)
A  párisi kőzségtanács tegnap egyhangúlag fo­

gadta el azt a határozati javaslatot, amelylyel a köztár- 
saságiak megvetésének szolgáltatja át alt a névtelen pár­
tot, mely a tegnapolőtti merényletet elkövette s a 
párisi lakosság helyes érzékéhez appellál, amelylyel 
meg fogja akadályozni a francia iparnak és kereske­
delemnek annyira ártalmas rendzavarásokat. A hatá­
rozathozatal után a községtanács viharos óvációban 
részesítette Loubel-t.

(Blanc rendőrfőnök nyilatkozata.)
A határozathozatal előtt élénk vita folyt, 

melyben, a morénylet miatt való elkeseredés 
drasztikus módon jutott kifejezésre. Miként a 
kamarában, itt is fölvetették azt a kérdést, váj­
jon a hatóságoknak nem volt-e sejtelmük a gon­
dosan előkészített tüntetésről s a szónokok azon 
való csodálkozásukat fejezték ki, hogy a tüntetés 
idejében az elnöki omelvéryt rendőri őrizet nélkül 
hagyták.

Blanc rendőrfőnök védelmére kelt a rend­
őrség viselkedésének s azt igyekezett kimutatni, 
hogy a rendőrök teljesítették kötelességüket. A 
rendőrségnek tudomása volt a tervezett tüntetés­
ről, de ki sojthette, hogy a vakmerőség ennyire 
vetemedjék. Azt hitték, hogy közönségos camelot- 
tüntetés lesz, amelyet könnyű lesz elfojtani, de 
hogy állítólag jól nevelt emberek, a külföldi ha­
talmak képviselőinek szemeláttára ilyen aljas 
cselekedetekre ragadtassák el magukat, azt senki 
sem láthatta előre.

— De már most tudjuk, — folytatta Blanc 
— hogy a royalista fiatalság volt a Loubet ellen 
elkövetett merénylet szerzője és ehhez képest fogunk 
mi is eljárni.

Nagyon érdekesen nyilatkozott Blanc a fogva 
lévő Christianiról-, azt mondta, hogy ennek az 
embernek vallomásából kitűnik, hogy ennek az 
embernek még anni/i bátorsága sem volt, hogy tet­
tét bevallotta volna. Tagadja a merényletet és min­
denféle kifogásokkal él. Azt bevallotta a vizs­
gálóbírónak, hogy fölrohant az elnöki emelvényre, 
de tagadja, hogy a köztársaság elnökét meg akarta 
ütni-, utat keresett, hogy az emelvényről lejusson 
és izgatottságában élénk mozdulatokat tett és 
e közben egészen véletlenül, minden rossz szán­
dék nélkül, érintette botjával az elnök kalapját.

( A  szenátus hódolata.)
Pária, juuiua 6.

A szenátus mai ülésén Pallteres elnök azt 
mondja, hogy az auteuili botrány dacára semmi 
sem fogja az országnak a köztársaság iránt való 
bizalmát megingatni. Biztosítja a köztársaság el­
nökét a szenátus legmelegebb rokonszenvéről, mely 
soha sem fogja tőle megtagadni támogatását. 
(Hosszantartó viharos tetszés.)

Guyot a köztársasági csoportok nevében a 
kővetkező határozati javaslatot terjeszti elő:

A szenátus osztozik az elnöke által kifeje­
zett érzelmekben, megbélyegzi a köztársaság el­
lenségei által Auteuilben elkövetett, menthetetlen 
cselekményeket és áttér a napirendre.

Le Cour-Grandmaison (konzervatív) a rendőr­
ség brutalitásairól beszél (Tiltakozó közheszólá- 
sok.) és óvást tesz oly egyének letartóztatása 
ellen, akik a hadsereget éltették. Hozzáteszi, 
hogy Loubet megválasztása végzetes volt. (Zaj.) 
A hozzá intézett felszólításra vonakodik o kifeje­
zést visszavonni és lemegy a szószékről.

A szonátus kimondja rá a cenzúrát.
Dupuy miniszterelnök hozzájárul Guyot in­

dítványához és hozzáteszi, hogy az az állítás, 
hogy: „Éljen a hadsereg!" felkiáltások lázadó 
tüntetésnek tekintettek, épp oly tévos, mint az, 
hogy a rendőrség brutálisan járt el. Egyébként a 
hadsereg odaadással viseltetik a köztársaság iránt 
és védelmezni fogja. A miniszterelnök nem haj­
landó az ügyet a politika tőrére vinni és kijelenti, 
hogy meggyőződése szerint kötelességét teljesiti.

Le Prevost de Launaynek néhány megjegy­
zése után Guyot indítványát 258 szavazattal 20 
ellenében elfogadták. (Felkiáltások: Éljen a köz­
társaság I)

Le Prevost de Launay interpellációt terjeszt 
elő a Dérouléde-pür következtében bizonyos bíró­
sági közegek ellon tott intézkedések tárgyában.

Lebret igazságügyminiszter válaszában em­
lékeztet a tanúként kihallgatott Quesnay de 
Beaurcpairenck a köztársaság elnöke ellon inté­
zett támadásaira és hangsúlyozza, hogy a birg. 
sági közegeknek közbe kellett volna lépni. A birák 
ellen tett intézkedések azért történtek csak hét-, 
főn, mert ő előbb jelentést tétetett magának és 
csak azután vitte az ügyet a minisztertanács elé.

Rövid vita után a kormány által javasolt 
egyszerű napirendet egyhangúlag elfogadták.

(A sajtó.)
A republikánus lapok azt Írják, hogy a képvi- 

selőház, mikor a kormány mellett szavazott, azt az 
elhatározását nyilvánította, hogy az auteuili ese­
ményekhez hasonló dolgok ismétlődését nem fogja 
tűrni. A rovizióellenos lapok örülnek, hogy a kamara 
elhalasztotta r hfereier ellen való eljárás kérdését, 
ellenben a reviziópárti lapok esztelenségnek mondják 
a kamarának azt a határozatát, hogy a Mercier ellen 
való eljárásról osak az uj haditörvényszék döntése 
után fog határozni.

A Figaro azt Írja, hogy a Tardif és Lombard 
ellen tett intézkedések jogászkörökben nagy főltü- 
nést keltettek. Prevost de Launay szenátor interpel­
lálni fog ebben az ügyben.

A Po’itique Colonial szerint Zurlinden és Betrand 
főügyész helyett legközelebb más személyeket ne­
veznek ki.

A Journal értesülése szerint a hatőságok az 
Automobil-Club tagjai között lévő idegen alattvalók 
viszonyaival foglalkoznak.

( A z  o la s z  k é p v i s e l ő h á z  ü d v ö z le t e . )

B io i ,  ju n iu s  6 .

Bissoláti (szocialista) a képviselőház maf 
ülésén kérdést intézett az elnökhöz, vájjon nem 
tartja-o opportunusnak, hogy a francia köztársa­
ság elnökét, akit vasárnap reakcionárius rajon­
gók inzultáltak, az olasz képviselöház rokon- 
szonvéről biztosítsa. (Tetszés a baloldalon.)

Az elnök kijelenti, hogy ő az olasz képviselő- 
ház érzelmeinek tolmácsa lesz a francia kor­
mánynál.

Arisztokrata csirkefogók.
P á r ia ,  jun. 6.

Lemercier vizsgálóbíró ma éjjel kezdte meg az 
Auteuilben letartóztatott emberek kihallgatását. A le­
tartóztatottak közül tizet, köztük Penisse-Passy márkit 
ideiglenesen szabadon bocsátották. Tizenöt fogoly 
ellen megindítják az eljárást izgatás miatt, amire a 
törvény öt évig terjedhető fogságot szab. Cristianit 
hivatalos minőségben működő hatósági személy tett­
leges megsértése miatt vonják felelősségre, amiért 
két éltől öt évig terjedhető fogság jár.

A kormány elrendelfe a Cercle Atkletique bezá­
rását is, amelynek Christiani is tagja, számos más 
auteuili tüntetővel egyetemben.

Az automobil-klubban tartott házmotozásnak nem 
volt eredménye. A klub azért folyamodott, hogy újból 
való megnyitását engedjék meg. A klubnak letartóz­
tatott alelnöke, Dión gróf, akinek Puteauxban auto­
mobil-gyára van, jelen volt pénztárának megvizsgá­
lásánál s ezt az alkalmat fölhasználta arra, hogy a 
gyár igazgatóját utasította, hogy nyolcszáz munká­
sával menjen el a bolügvminiszterhcz és követelje a 
gróf szabadonbocsátását.

Christianit a miatt is perbe fogják fogni, mert a 
rendőrségnek hamis címet mondott.

Párls, junius 6.
Christianin kivül még nyolc, Auteuilban elfo­

gott egyént állítanak a rendőrbiróság elé. Ezek: 
gróf Dión, Barrio Louis és Félix, báró Baulay, gróf 
Fromessan, báró Sainte Marc, gróf D'Aubigny d'Assy 
és Le Neiville,

Zola Párisban.
Zola lakása el van árasztva virággal. A költő 

csak legbensőbb barátjait fogadja; tegnap még ágyá­
ban volt, a mikor a versaillesi törvényszék Ítéletét 
átadták neki.

Zola öt napon belül kérheti pőrének megújítását.
Az Auroreban Zola azt irja, hogy miután győ­

zött az igaz és végre újjászületett az igazság, ő is 
újjászületett s hazajött. Taktikai kényszerűségnek 
engedett ő, mikor 1898. julius 18-án számkivetósbe 
mont. Nem azért tette ezt, hogy Franciaországból 
elbujdossék, hanem hogy időt nyerjen. Mi — úgy­
mond — mindig a jog győzelméért küzdöttünk és 
készek vagyunk azt szabadságunkkal és életünkkel 
megfizetni; nem akartuk, hogy Versaillesban egy­
szerűen megfojtsanak bennünket.

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Budapest. VII.. JErzscbet-körut 17. s z á m .

Kieszközöl szabadalmakat, flnan-
clroz találmányokat és belajstro­

moz védjogyeket
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HÍREK.

Párbaj.
Az emborrol megesik k vessünk számot 

velő mindnyájan, hogy ha tetszik neki. ha 
nem, téma lesz belőle. Ma még nem szabad 
irkálni rólam, mert ma még csak személy 
vagyok, első személy magamnak, második 
nektek s harmadik és utolsó személy nekik, 
mindenkinek körülöttem — de holnap már 
főlszurkál a pennájára akárki. Téma lettem, 
közpréda, dorong a hatalmak kezében, ütő­
kártya, tromf a játékosnak, argumontum a 
disputában. Szóval figura, akivel labdázik a 
világ. Még jó, ha nem foot ballt, amiben 
rúgnak. . .  Én Istenem, például mi közöm 
volt nekem mindez ideig Oberschall Pál úr­
hoz, akinek a szerencsétlen keze kapásra, 
célzás nélkül agyonlőtte Putnoky Domokost.. 
De most már téma lett Oberschall ur. Négy 
nap óta olvasom, hogy újra fölzudult a köz­
vélemény s tiltakozik a párbajnak nevezett 
vágóhíd ellen. írjuk a sok szép okos cikket, 
mint ahogy irtuk a Batthyány-Rosenborg, 
meg az Örloy-Kálmán eset után, meg mindig, 
ha saraglyán hoztak vissza valakit a duel- 
lumból. Haszon semmi sincs belőle, de leg­
alább háborgunk. S ezt legújabban az Ober­
schall Pál szerencsétlen keze eredményezte.

Pedig szép kis kéz volt, keskeny, úri, 
finom, fehér . . .  Én ismertem azt az urat. . .  
Fakó kis riporterecsko voltam akkortájban 
Kolozsváron a Petelei István újságjánál s 
hangulatért róttam a piacot (a gazdámnak 
mindig hangulat kellett) s ott láttam a fiatal 
urakat, mindig a Wurscher előtt. Wurscher 
cukrász volt, finom cukrász, parkettes, ara­
nyos bolttal s az igazán előkelő fiatal urnák 
délfelé okvetlenül ott kellett sütkérezni a 
napon az ő boltja előtt. . .  Ott volt Ober­
schall Pál is, akinek a karján mindjárt a 
csuklónál arany karperecé volt. Akkor láttam 
először férfi kézen karperecét, sok zsuzsuval 
s Petelei István nem is volt megelégedve a 
hangulattal, amit hazavittem neki.

Hát ez a karpereces ur ime nagy dolgot 
cselekedett. Központja lőtt az örök témának 
s forgunk körülötte, mint a bolondok. Megint 
cikkezünk a párbaj ellen. Egy ostobán meg­
tévedt golyó seblázba ejtett valamennyiünket 
s kezdődik a Vitus-tánc. Mindezt a téma 
csinálta, aki pedig — úgy hallom a kolozs­
váriaktól — ha csak ember marad, nem igen 
beszéltet magáról, mivelhogy tudományok 
dolgában éppen csak jó közepes. Én leg­
alább nőm tudok arról, hogy valami neveze­
tes jogi könyvet irt volna. Mindazonáltal 
karperecestől együtt beleesett az események 
szószába gombócnak s mi rágjuk, rágjuk 
jámboran . . .

*
Hát pedig rosszul teszszük, hogy annyi 

bolond módon komoly szót pazarolunk az 
esetre s most már megint a társadalom ér­
telmére appellálunk. A párbaj ellen gyönge a 
társadalom, különösön az olyan társadalom, 
ami máskülönben is nagyon szegény — ko­
molyság dolgában. Meg aztán itt vannak a 
kényszerok. 0. urnák párbajozni kell, mert 
P. ur széket vert a fejébe. P. úrtól ez nem 
volt szép, tehát meghalt P. ur. Iksz ur 
tartalékos szekerész-hadnagy, tehát vere­
kedni kell neki s mivelhogy Ypszilon 
ur tagja a kisbugaci úri kaszinónak, 
szintén párbajozik, ha az is a vége a 
dolognak, hogy beleharap a fűbe. Meny­
nyi kényszer . . . S ezt mind a társada­
lom csinálta — s most ti jámbor polgárok 
azt kívánjátok, hogy ugyanaz a társadalom 
egyszerre úgy ledobja magáról a múltját, 
mint a felöltőt. Hiszen ez nem megy. A tár­
sadalom nagy test, nehézkes, nem tud mo­
zogni . . . S a társadalom nem tud törvényt 
csinálni. Ide pedig az kell. Nem azért, mert 
Oberschall ur agyonlőtte Putnoki Domokost, 
hanom mert a párbaj hülyeség minden­
képpen I ...Mind tudjuk ezt mis a

jünkbe nem verik a széket, de azután 
már elfelejtjük s a helyett, hogy elmen­
nénk a becsületes, komoly bíróhoz, akit 
azért fizet az állam, hogy igazságot olvas­
son ki a könyvekből, szaladunk a einkotai 
erdőbe verekodni. Szóval külön-külön is 
buták vagyunk, összességben is, hát annak 
kell megtanítani bennünket, komolyságra, 
józanságra, aki mindnyájunk fölött áll.

A törvény . . .
•

Münchenben ezelőtt öt-hat esztendővel 
nagy lovagias afférek valának. Csupa heves­
vérű fiatal ember egy rakáson, olyan életföl­
tételek között, amelyek nagyon alkalmasak 
arra, hogy a kis kráterekből kitörjön a tűz, 
sok nagy kérdés, ozer felfogás — hát vere­
kedtek a fiuk. Még az is megesett, hogy 
leány volt a történetben. Szőke idegen nők, 
némelyik pincérlány sorban, buta kis szerel­
mek — s mégis vérnek kellett folyni miat­
tuk. Én is segédkeztem egyszer-kétszer.

Odaát azonban cifrán ment a dolog. A 
kardjainkkal, pisztolyainkkal föltelepedtünk a 
vasútra, ami hazafelé jön s utaztunk vagy 
hat órát — a tetthelyig. Egyik kocsiban 
három ur, a másikban is három. Salzburg­
ban szálltunk le. Az már osztrák terület. Ott 
aztán elintéztük az ügyet — s egy urat a 
kórházban hagyva, visszautaztunk a bajor 
földre.

S ez a körülmény azért volt szükséges, 
mert mi szeretjük a tréfát a komoly dolgok­
ban is, az osztrák szomszéd is, de a német 
már nem. A párbajos urat ott börtönbe csuk­
ják esztendőkre s a szekundáns urakat 
melléje. Nincs is ott párbaj. S ha van, hát 
nem rossz vicc miatt vívják. S ha van, hát 
föltétlenül egy ur megy haza kettő közül a 
maga lábán. A másikat viszik.

Ott nem kísérleteznek a társadalommal, 
hanem törvényt csináltak. Azzal aztán nem 
lehet viccelni.

Tessék kitalálni magyarul is, amit né­
metül már kitaláltak. S doboltassák ki az 
újságokkal, hogy ezután a király nevében 
nem'háromnapi államfogház jár ki a felek­
nek, hanem öt esztondei fegyház s a segéd 
urak három esztendőt kapnak rabkoszton s 
azalatt tetszésük szerint akár a kárpitos, akár
a suszter mesterséget tanulhatják meg.

•
Akkor aztán ha jön uraságodhoz egy 

ur és azt mondja:
— Tegnap pofon vertek a kávéház­

ban ! — uraságod azt fogja felelni:
— Üsse vissza.
— Elégtételt akarok, — mondja ő.
— Menjen a bíróhoz, — mondja ön.
— Legyen a segédem.
— Nem vesztem meg.
S ön nem megy segédnek, verekedni 

még kevésbé fog.
Csak az első hat úr kerüljön be ilyen­

formán a tömlőébe — egyszerre nagyon meg 
fogjuk gondolni, hogy a fejébe verjük e pol­
gártársunknak a széket egy rossz viccért 
vagy csináljunk egyáltalában a mások rová­
sára viccet.

(Th.)

A ficsúr-merénylő,
O Megint és mindig Franciaország. Ez 

a terület úgy kidagad, sajog, izzik, fáj Európa 
testén, mint valami gyulladt seb, amely nem 
akar begyógyulni, hiába vágják, kanalazzák 
az orvosok. Tegnap már fejbeverlék az elnö­
köt a royalisták, s ha Loubet véletlenül nem 
olyan erélyes ember, mintha főispán lett 
volna egy izgága magyar megyében, most 
már tudja Isten, mi volna Párisbau. Az a 
lóversenytéri merénylet (mily jellemző, hogy 
a lóversenytéren történt I) fölszinre dobott 
egy uj tipust: a gyáva bárót, a ficsúr-merinylöt. 
Azt a gazembert, aki fölrohant az emelvényre, 
megütötte a köztársaság első tisztviselőjét, s 
aztán, amikor megfogták, először eltagadta a 
nevét, aztán azt hazudta, hogy véletlenül vert 
Loubet feiére.'

Nézzük csak a különbségeket. Egy mű­
veletlen, durva munkásember, akinek telobe- 
szélték az izgatók a fejét,ha merényletet kö­
vetett el, kiáll és bevall mindent. A legutolsó 
gyilkos anarkista is a mellét veri és becsü­
letesen viselkedik. A ficsúr ellenben meg- 
ijodt, hazudozott, s be akarta adni a rendőr­
főnöknek, hogy a totalizatőrhöz sietett. Ez a 
különbség a munkás-merénylő és a ficsúr- 
morénylő közt. Összeáll három-néey szédelgő, 
lump, holmi rongyos kitartott báró, s a ki­
rályság eszméjének szent nevében megveri az 
elnököt, aztán elszalad. Ezt ők royalista tün­
tetésnek nevezik, s most majd kevesebb buz­
galommal fogják leülni a két-három eszten­
dőt, mint aminővel az elnököt püfölték.

A ficsúr-merénylőhöz ezúttal volt elő­
ször szerencsénk; érdemes jól megnézni eb­
ben a világban, amelyben már a szuteniro- 
zott bárók is „merényelnek“ — összehason­
líthatatlanul gyávábban és pimaszabbul, mint 
a legutolsó kovácslegény. Mely sok a szeren­
cséje a francia köztársaságnak, hogy csak 
ilyen emberek támadnak ellene. Am;g bárók 
és grófok támadják meg egy montélimari 
parasztasszonynak a fiát, addig nincs baj. 
Akkor kezd komolylyá lenni a dolog, amikor 
egy részeg kovácslegény veszi kezébe az 
ügyet, s az ütés után büszkén odaplántálja 
magát a rendőr elé, mondván:

— Én ütöttem meg. Vigyenek be.

B udapest, junius 6,
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előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— S zem ély i hír. Dr. Wlassics Gyula vallás- és 
közoktatásügyi miniszter e heti kihallgatását pénte­
ken délelőtt tiz órakor tartja meg.

— J ó z se f  föh eroeg  Pápán. Mint pápai levele­
zőnk jelenti, József főherceg ma korán reggel nagy 
katonai szemlét tartott a bonvédbuszárság felett, utána 
pedig kíséretével Fenyvessy főispán kastélyában meg­
ebédelt. Ebéd után a főherceg Fenyvessy főispánnal 
és törzstiszteivel együtt lefotografáltatta magát, s dél­
után elutazott Pápáról.

— Danllo menyasszonyának áttérése. A meck-
lenburg-strelitzi nagyherceg ma válaszolt a lutherá­
nus lelkészek kérvényére, a melyben figyelmeztették 
a nagyherceget, hogy a lakosság körében a hercegnő 
áttérése kellemetlen következményekkel fog járni. 
A nagyherceg közölte a lelkészekkel, hogy nem 
akadályozhatja meg Juta hercegnő áttérését, mert a 
cár is kivánja és a hercegnő nagykorú, tehát neki 
nincs fölötte hatalma.

— A szent év zarándoklói. Bőmából jelen­
tik: A szent évi zarándoklatra eddig Olaszor­
szágból 13, Franciaországból 5, Ausztria-Magyar- 
országból 4, Németországból 3, Belgiumból 2, Galí­
ciából 2, Dél-Amerikából 2, Angliából 2, Éazak- 
Amerikából 3, Szájéból 2, Skótorazágból 2, Írország­
ból 2, Oroszországból 2, Spanyolországból 2, ezeken 
kívül minden nemzet egy-egy, összesen hatvanhat 
zarándoklatot jelentettek be. Legimpozánsabb az olasz 
zarándoklat lesz, amely 300.000 zarándokból fog 
állani. Franciaországból 200.000-en, Ausztria-Magyar- 
országból lőO.OOO-en jönnek. Az elszállásoló bizott­
ságnak havonként 100.000 zarándok elszállásolásáról 
kell gondoskodnia.

— K oaauth-szobor S zeged en . A Szeged-K öz­
ponti Társadalmi-Kör elhatározta, hogy egy Kossuth 
Lajosnak állítandó szobor létesítésére mozgalmat in­
dít s fölkéri a II. kerület országos képviselőjét, 
Folczner Jenő pártelnököt a mozgalom vezetésére. A 
kör akkor a javaslatok megtételével dr. Lipkay Kál­
mán körelnököt és Rostkowcz Arthur jegyzőt bízta 
meg, akik azt a napokban fogják átnyújtani illetékes 
helyen. A nyári szünet után indítványt tesznek a 
városi közgyülesau is a Kusauth-szobor tárgyában.

— Helmholtz szobra. Berlinben ma délelőtt 
leplezték le az egyetem előtt lévő kertben a csá­
szárné, Frigyes Vilmos trónörökös, Frigyes Henrik 
herceg, Miquel pénzügyminiszter, Bartsch államtitkár, 
Kirschner polgármester és a diákság jelenlétében 
Helmholtz szobrát, amelyet Horler szobrász készített. 
Az ünnepi beszédet Waldeyer rektor mondotta.

Szerkessbö-váltúzaa. A Magyarországi Ee- 
reskedelmi Utazók Egyesületében, amelyet Auer Róbert 
elnök szakszerű buzgó vezetése a rokonogyesületek 
sorában a legelsők közé emelt, a napokban töltötték 
be a főtitkári állast. Az egyesület választmánya egy- 
bangulatr kitűnő irőlnrsunkah Kolos Edét választotta'
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meg főtitkárának, egyszersmind Őt bizta meg a
Magyar Utazó Kereskedő szerkesztésével. A lap he­
lyettes szerkesztője dr. Rád vány Manó egyesü­
leti titkár.

— A házelnök párbaja. Perczcl Dezső, a kép­
viselőház elnöke, ma kardpárbajt vívott Fenyő Sán­
dorral, a M. H. szerkesztőjével, aki közreadta egy 
bécsi lap rágalmazó cikkét. A páros viaskodás felté­
teleit a következőképpen határozták e l: Kardpárbaj 
egyenes, tompahegyü párbajkardokkal, végkimerü­
lésig, nyak- és csuklóbandázszsal. A párbaj ma dél­
előtt fél tízkor ment végbe a Fodor-Rákossy-féle 
vívóteremben. Perczel Dezső segédei voltak: Gromon 
Dezső államtitkár és Münnich Aurél országgyűlési 
képviselő, Fenyő Sándor segédei: Bartók Lajos szer­
kesztő és Feszty Árpád festőművész. Perozel orvosa 
volt dr. Farkas László, Fenyőé dr. Lévay József. A 
vezetőséged Gromon Dezső volt. A felek nagy hév­
vel csaptak össze és ügyszólván egyszerre sobesi- 
tették meg egymást. Perezel Dezső a fején kapott egy 
karcolást, Fenyő Sándor homlokán és orrán karcolást s 
jobb mellén kisebb vágást szenvedett. Az orvosok, illető­
leg a segédek erre beszüntették a párbajt. Párbaj 
után Fenyő Sándor sajnálatát fejezte ki a történtek 
fölött, amit Perczel készséggel vett tudomásul és 
kezet nyújtott ellenfelének.

— E g y n é m e ly  isk o lá k . Vájjon kik lehet­
nek a főváros építési vállalkozói ? Micsoda anyag­
ból építtethet a főváros? S kik lehetnek azok az 
urak, akik beongedik a főváros egynémely isko­
láiba a gyermekeket? Mindezeket abból az alka­
lomból kérdezzük mi jámbor családapák, hogy 
hirtelen egymásutánban két fővárosi iskoláról 
sült ki, hogy fuser módon van megépítve, any- 
nyira lelkiismerotlenül, hogy éppen csak a gyer­
mekek élete fölött őrködő külön gondviselésnek 
köszönhető az, hogy ez az igazság nem egy 
csomó életbe került. Az Attila-utcai uj elemi is­
kola tornatermének egy fala bedőlt, szerencsére 
akkor, amikor nem tornásztak benne s ugyancsak 
a napokban a VIII. kerületi szüz-utcai községi 
gimnázium épületén esett meg olyan kis kelle­
metlenség, ami könnyen egy csomó diák életébe 
kerülhetett volna, ha véletlenül a nagyobb diá­
kokra is nem vigyázna a gyermekek Gondviselése. 
Leszakadt az erkély aljáról egy csomó gipsz­
ciráda . .  . Hát ezek a gyors egymásutánban elkö­
vetkezett esetek jogosulttá teszik a kérdést, hogy 
kivel építtet a főváros s ki engedi bele az ilyen 
felemás módon megépített iskolákba a gyerme­
keinket. ügy látszik, hogy a mi adminisztráci­
ónkra minden tekintetben ráfér a gyámság.

— H ázasság . Fényes esküvő volt ma délelőtt 
fél tizenkettőkor az egyetemi templomban. Söpkéz 
Sándor műegyetemi magántanár, a Magyar Állam­
vasutak főmérnöke esküdött örök hűséget Chorin Mar­
git kisasszonynak, Chorin Ferenc országgyüiési 
képviselő leányának. A templomba, amely virágok­
kal és délszaki növényekkel volt díszítve, a nász­
vendégek alig fértek be. A politikai és tudós világ 
tagjai, valamint a nagyipar kitűnőségei nagy som ­
ban jelentek meg. csaknem valamennyien a feleségeik­
kel. Mint násznagyok szerepeltek a menyasszony részé­
ről Lánczy Leó országgyűlési kopvioChx a vőletoony 
részéről Cserháty gyárigazgató. Valóságos feli'a- 
nést keltett a nyolc egyforma rvzs^zind öltö­
zékben megjelent koszorús leány. Az előkelő kö­
zönség soraiban ott láttuk többek köel hegeuiU Sán­
dor kereskedelmi miniszter nejét, Szatmár varo3a, 
— Chorin Ferenc országgyűlési képviselő kerülete— 
Hermann Mihály polgármesterrel, Papp Géza főjegyző­
vel és dr. Kelemennek képviseltette magát, azonkívül 
ott voltak: gróf Gyürky Ábrahám, dr. Décsei Zsig- 
mond kúriai biró, dr. Tarnay János Királyi táblai 
biró, Lukács Béla és Berzeviczy Albert titkos tanácso­
sok, Fáik Miksa országgyűlési képviselő nejével és 
leányával, Vadnay Andor főispán nejével, Gajári 
Ödön, Emmer Kornél, Weisz Berthold, Szivák Imre, 
Matuska Péter képviselők nejeikkel, Rakovszky István, 
Visontai Soma, Kovács Pál és Bernády György ország­
gyűlési képviselők, Lánczy Gyula, Schwarcz Gusztáv, 
Jlfarczo/t Henrik, Kovács Gyula, Puky Ákos és Ziper- 
novszky Károly egyetemi tanárok, Kilényi Hugó és 
Szántó Mihály miniszteri tanácsosok, Brüll Ignác 
angol konzul, Halász Sándor osztálytanácsos, Kuranda, 
Sarbó, Biró, Reimann és Frischmann igazgatók. 
A jegyesek bevonulásakor az orgona Lohengnn nász­
indulóját játszotta. Az egyházi szertartást Krizsán 
Mihály pápai kamarás, a központi szeminárium igaz­
gatója végezte, aki gyönyörű beszédet intézett a 
jegyespárhoz. Az esketési szertartás végeztével az 
ifjú házaspár a rokonság és a tömérdek tisztelő jó­
kívánságait fogadta. Az értékes nászajándékok közül 
különösen kivált egy bensőségével és az ajándé­
kozók szeretetével; Szatmár városa nevében ugyanis 
Hermann Mihály polgármester szép beszéd kíséreté­
ben egy remekművű diszalbumot nvuitott át a bol­
dog menyasszonynak.

Schneller Sándor, Schneller és Kozma budapesti 
szabócég beltagja eljegyezte Kohn Vilma kisasszonyt, 
Kohn Sámuel tekintélyes A'omrfromt kereskedő leányát.

Brakl Vilmos kereskedő Szereden eljegyezte 
Herczoq Katica kisasszonyt Nagyszombatban.

Engel Péter Budapestről eljegyezte Berger 
Ilona kisasszonyt Beregszászon.

Schönwald Kabos, a kismártoni szeszgyár tulaj­
donosa, eljegyezte Förstner I. Bernát bérlő leányát, 
Reginát Mező-Őrsön.

Gr ősz Frigyes Budapestről eljegyezte Schiffer 
Janka kisasszonyt Uipestről.

Schwars Mór 6zászrégeni fakereskedő junius
11-ikén vezeti oltárhoz Fejér Ella kisasszonyt, Fejér 
Márton fővárosi ügyvéd leányát.

— A Szent István-texnplom festményei. Ma 
délután ülést tartott a lipótvárosi templom építésére 
felügyelő bizottság. Az ülés elején az elnöklő Lung 
tanscsos megemlékezett a nenuégiben olbalálozott 
báró Lipthay Béláról, aki ennek u bizottságnak is 
szorgalmas tagja volt s finom művészi érzékével a 
munkálkodásában hasznosan segítette elő. Bemuta­
tásra kerültek a számadások s ezek során tudomásul 
vették, hogy a múlt évben 199.458 frtot használ­
tak föl; 1899-ro 151.000 forint van előirányozva. 
Vastagh György és Ébner festők elkészítették a mel­
lékkápolnában elhelyezendő 8—8 medaillon kép 
kartonját, amelyek a magyar történelemre vonatkozó 
szenteket, főpapokat ábrázolnak. Benczúr Gyula el­
készítette a szentély kupolájába kerülő öt nagy 
mozaik kép kartonját. Ez az öt kép a mise glorifi- 
kációja s a csoportok a mise kérő, dicsőítő, imádó, 
engesztelő és hálaáldozatok tartalmát jelképezik. A 
bizottság úgy találta, hogy a művész valóságos re­
mekműveket alkotott. Hozzájárult a bizottság ahhoz, 
hogy a szentély e mozaik képeit a Salviati-cég ké­
szítse. négyszögmóterenként 400 frankjával.

— A m ű egyetem  uj tanéve. A közoktatásügyi 
miniszter helybenhagyta a József-müegvetem 1899— 
1900-ik tanévre megejtett választását. E szerint a 
jövő esztendőben a rektor Lipthay Sándor lesz, az 
építészmérnöki szak dékánja Petz Samu, a gépész- 
mérnöki szak dékánja JJndi Ödön, a vegyész szak 
dékánja dr. Réthy Mór, s a gazdasági intéző Tötössy 
Béla egyetemi tanár.

— R é g i hír A ndréeról. Szegény Andréet 
újra fölidézik és pedig nem a spiritiszták, akiknek 
a hatáskörébe tartoznék ez a munka, hanem 
komoly emberek. Két esztendeje indult el az 
őrülten merész vállalkozásra s most megint akad­
tuk egy nyomra a lovegői útból. Egy üzenetre, 
a mi arról a napról van keltezve, amelyen föl- 
szállott. Parafatokban kis cédula a három lég­
hajós aláirásával. Ez áll rajta :

Minden rendben van, kidobatott körülbelől a 
kc.eii bosszúság 81. foka alatt, a szélességi fok 
ibineretlcn.

Andibe, ílrindbtrg, Frankéi. 
iiiozen hogy akkor liol volt, amikor még

vakui:ió nugy reménynyel volt tele a lelke s 
vígan röpült vele a hajó — az nem is fontos 
kérdés ma. Most hol van? Erre tessék felelni. S 
erre csakugyan csak valami nagyon jó médium 
tudna választ adni, ha ugyan van ilyen. A pa- 
rafaiukot különben a múlt hó tizennegyedikén 
találta két gyerek Eszak-Izlandban. Onnan hozta 
el Norvégiába egy hajóskapitány.

Andíee cédulájáról különben a stockholmi 
•iniropologiai és földrajzi társaság is kapott hirt 
Watté rüundali hajógyárostól. A gyáros tele- 
grammja mindenben megerősíti az előbbi értesü­
lést, amely Stockholm elkerülésével, direkt 
Mandalból jutott bele a sajtóba.

— Gaivanl emlékezete. Bolognában ina leplez­
ték le a hatóságok és egyesületek jelenlétében azt a 
bronz-koszorút, amelyet a nemzetközi távíró-kon­
gresszus Galvani szobrának a talapzatára tett. Az 
ünnepségen vagy száz, mindenféle nemzetiségű kép­
viselő volt jelen. A kormány, a rendező-bizottság, 
a község képviselői, továbbá Amiot francia delegátus 
és Magyarország és Németország képvisolői beszéde­
ket mondtak, amelyeket a közönség nagy tetszéssel 
hallgatott.

— Az idő. Az országos motereológiai intézet 
jelentése szerint tegnap ismét voltak zivataros esők, 
leginkább az ország keleti felében. A kár egyes 
helyeken jelentékeny. Egyébként az idő száraz, de­
rült és meleg.

Egy egri táviratunk szerint Kápolnán és kör­
nyékén rettenetes vihar dúlt. A villám több házat 
felgyújtott és az emberek kis vagyonukért rettegve, 
jajveszekelvo siettek a tűz elfojtására. Később dió- 
nagyságu jég esett és óriási kárt okozott a szépen 
fejlődő vetésekben.

— A kadarkutl nábob végren d elete . A pécsi 
királyi Ítélőtábla, mint levelezőnk jelenti, ma helyt 
adott a letartóztatott Nagy Ákos felebbezésének és 
megszüntette az ellene elrendelt vizsgálati fogságot.

Ákost ma délután már szabadlábra is helyezték. 
Előreláthatólag a szóbeli végrendelkezést semmisnek 
nyilvánítják és sz elhunyt Nagy Márton 3 millióra 
becsült vagyona megoszlik testvérei, Nagy Ferenc és 
4 néhai Gócs-család leszármazottad köaU.

— H azá d n a k  ren dü letlenü l . . . Adva
van egy igen nagyon ostoba eset. Bántottak min­
ket, aztán aki bántott, azt azzal bántotta vissza 
egy rózsahegyi polgártársunk, hogy elhuzatta a 
cigánynyal a -Swfeafof; tehát ha nekünk magya­
roknak valaki azt mondja, hogy : szamár, akkor 
mi gorombaságnak elfütyüljük, vagy ha éppen 
kéznél van a cigány, elhuzatjuk a Szózatot. Ha 
lemarhóznak, a Himnusz kerül elő tromfnak s ha 
hátba is vernek, akkor húzzad füstös a Rákóczy- 
indulót. Valaki rám káromkodik s én. csak hogy 
lecáfoljam, a Miatyánkot recitálom el neki s ha 
szülőanyámat szidja a mosdatlan szája, hát csak 
hogy én is kellemetlenkedjem neki, rákontrázok 
egy Dávid-zsoltárral, ami pedig majdnem az, 
ami az imádság. Hát pedig ez bolond dolog, 
mint ahogy bolond dolog volt Ruttkay Jenő úr­
tól is, aki Rózsahegyen boltos, hogy amikor a 
magyar szóért rázúdult a tót csűrbe, a Szó­
zatot huzattá el a cigánynyal — hogy egye 
őket a móreg. Ette is, olyan nagyon ette, hogy 
megverték a cigányt, és meg Ruttkay Jenőt is, 
és most törvény elé állanak e miatt a disznóság 
miatt, de ugyan édes polgártársunk, mit keresett 
abban a heccben a Szózat. Hiszen az nőm gye­
rekjáték, kérem. Avagy, ha önnek egy nagyon 
finom pengéje volna, olyas penge, amivel az 
öreg apja, ük apja, meg még nem tudom, hogy 
melyik ős apája dicsőséget vorckodctt, hát azzal 
menne ki, hogy orron üsse a kutyákat, akik a 
gazdaságát tépik . . . Dehogy . . . Bottal csinálná 
a dolgát, mint ahogy a Dinum dánum sum süni 
sum is éppen elég lőtt volna a rózsahegyi hiá­
nyos intelligenciának. Az imádságokat nagy al­
kalmakra tartsuk meg, polgártárs. Úgyis olyan 
kevés a nagy alkalom és sok, sok minden az, 
amiért imádkozni kell.

— A te s ti nevelés érdekében. Dr. Wlassics 
Gyula közoktatásügyi miniszter abból az alkalomból, 
hogy a jogakadémiák ifjúsága nem vett részt a fő­
iskolai athletikai kluboknak május 28-ikán tartott 
sportversenyében, a következő rendeletet intézte a 
jogakadémiák vezetőségeihez :

A budapesti főiskolai athletikai kluboknak 
múlt hó 28-án tartott sportversenyén sajnálattal 
kellett tapasztalnom, hogy azokon a jogakadé­
miák ifjúsága nem volt képviselve. Miután a 
magam részéről rendkívül nagy fontosságot tu­
lajdonítok annak, hogy a testi nevelés a taninté­
zetek minden fokozatában, de kiváltképpen a 
lőiskolák ifjúsága körében minél inkább tért hó­
dítson s egyszersmind annak minél célszerűbb 
intézmények által érvény szereztessék, felhívom 
a cimet, hogy minél előbb tájékoztasson arról, 
vájjon a vezetése alatt levő jogakadémiák kebe­
lében lóteznek-o az ifjúság testi fejlődésének 
célját előmozdító intézmények. Amennyiben pe­
dig ez irányban eddig gondoskodás nem történt 
volna, szíveskedjék hozzám kimerítő javaslatot 
tenni az iránt, hogy mi módon szándékozik az 
ifjúság ezen figyelmen kivül nem hagyható 
szükségletéről a jövőben gondoskodni.

— A g r ó f H adlk-gyerm ekek  g y ilk o sa . Eszter- 
powból táviratozza tudósítónk, hogy Heincz Laurát, a 
gróf ífadiA-gyermekek gyilkosát ma Esztergomba 
szállították. A vizsgálat eddigi adatai szerint bebi­
zonyosodott, hogy Heincz Laura meggyilkolta egy 
gyermekét, volt egy másik gyermeke is, aki Palócon 
meghalt. Most az a gyanú merült föl, hogy az elve­
temedett lelkű asszony ezt a gyermekét is úgy gyil­
kolta meg. Bűntettében társa is volt, egy esztergomi 
asszony, akivel gyakran járt Budapestre. Borzasztó 
cinizmusára vall, hogy a gyilkosság elkövetése után 
egy budapesti táncmesternól táncolni tanult.

— Az uj fiumei rabbi. A fiumei izraelita hit­
község a minap választotta meg rabbiját. Egyhan­
gúlag dr. Farkas Józsefet választották meg, akinek 
hazafias érzelmei széltóben ismeretesek.

— Útlevelek. A statisztikai hivatal minden 
hónap elején elküldi egy hónap krónikáját. Az a 
nagy sor egymás mellé rótt szám, amelyet ez a 
kék füzet magába foglal, nagy tömegében egy szürke 
seregnek látszik. Csak a részletezésnél veszszük 
észre, hogy azok a számadatok színekkel vannak 
telve. Egymásra halmozott mindenféle színnel, ame­
lyek összekeveredve tetszenek csak szürkének. És 
élet is sok van ezekben a számokban. Kiórzik be­
lőlük a társadalmi és gazdasági élet lüktetése, amely 
néha erősebb, majd halkabb. A sötét színek közé 
való az Útlevelek rovata. Nemcsak arról szól, hogy 
áprilisban bányán mentek ki az országból, hányán 
tértek vissza, bánom azt is megmondja, hány lelket 
vesztettünk. Es szomorú valóság, hogy Románia vezet 
még mindig azok között az országok között, amelyek 
befogadják az utast, de nem eresztik vissza. A  kiál­
lított útlevelek közül majdnem 60 százalék szólott 
Romániába. Amerika csak 25 százalékkal szerepet 
A Romániába vándorlók között a székelység teszi a 
legnagyobb kontingenst. Ez a százalék csak az út­
levelek száma. Minden két útlevélre pedig három 
utas esik. Nem először esik szó ezekről a romániai 
kivándorlásokról. Baj, régi baj : azt mondják ezek * 

.szürke., egy ma# mellé jóit számok is
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— Oaaládtrtó. Kunfélegybázáról Írja tudósí­

tónk : Hevir Flóris, kunfllegrházi haszonbérlő tegnap­
előtt agyonlőtte anyját, Bt éves fiát és azután önma. 
gát. É’ek óta többször tett kísérletet abból a célból, 
hogy életét kioltsa, szándékának keresztülvitelében 
azonban eddig még mindig megakadályozták. Múlt 
vasárnap reggel is kötéllel akart véget vetni életé­
nek, anyja azonban idejekorán leoldotta. Pár órával 
később puskájával agyonlőtte az anyját, öt éves fiát, 
végül önmagát.

— F l i lk 'o t t  lok om otív . A Budapesti Tudéiiló 
jelenti: R hónap 5-én este a székesfehérvári állo­
másnak Dinnyéi felé eső bejárati váltóién egy tarta­
lékmozdony kisikamlott s a bejárást eltorlaszolta. A 
budapes'i déli pályaudvarról este nyolo órakor indult 
201. sz mu gyorsvonat utasainak o miatt át kellett 
szállniuk s a vonat hetven percnyi késéssel foly­
tatta útját.

— Apa é> fia. Aradról két ember szerencsét­
len halálát jelenti levelezőnk: Misidről Péter székud­
vari jómódú gazda 14 éves fiával lovakat úsztatott a 
Körösben. Az erős folyású megdagadt Körös a fiút 
elragadta, mire az apja utána úszott, de mindketten 
lelefvltak.

t ö  C hron lk o. v ia zk eteg , bárminő sömör, bőr­
kiütések minden faia. test-, kéz-, láhizzadás 'ellen 
legjobban ajánlható Erényi Béla szabadszállási gvógv- 
szerósz .Irbtiol-Saliril'* készítménye, mely orvosilag 
ki van próbálva és legjobbnak találtatott. A test 
bármolv részén biztos eredménvnyel használható. 
Ara 3 korona, utasítással. Portán ' megrendelhető : 
Erénvi Bélánál, Szabadszálláson (Pestmegye). Fő­
raktár : Török József gyógyszertárában (Király-utca
12. szám) van.

' 1 8 8 . szApü Budapest, szerda

Verekedő katonatisztek.
— A B u d a p e s ti N apló  tudósítójától. — 

B udap est, iunius 6.
A szegedi katonai botrány, amelyről mai szá­

munkban már röviden megemlékeztünk, az egész 
országban kínos szenzációt keltett. A katonatisztek 
vérengzése megint azt a hegemóniát mutatja, amelyet 
a katonaság kardja révén a békében, békés polgá­
rok között magának mindenáron kicsikar. A szegedi 
botrány annál is inkább vérlázité, mert a szerencsét­
len áldozat, Engel Lajos, a legbékésebb polgárok 
sözé tartozik, aki a város társadalmi életében egyéni 
képességein kivül éppen higgadtsága folytán játszott 
jelentős szerepet. Mérhetetlenül súlyosbítja az esetet 
az is, hogy Szeged városa nem az a hely, ahol ilyen 
vérengzésre valaha is apropót adtak volna, akár a 
katonaság, akár a polgárság részéről. A katona­
ság és a polgárság között levő egyetértés itt nem az 
a megszokott feszült békesség, amely egymás meg 
oem hántásában nyilvánul, hanem a legbizalmasabb 
barátság, harmonikus együttműködés a társadalmi 
élet minden terén. A szegedi tiszti esték — Írja 
szegedi tudósítónk — híresek arról, hogy itt együtt 
vigad a katonatiszt nemcsak az úgynevezett haute 
voleeval, hanem a tisztviselővilággal és az értelmi­
séggel. A katona-zenekar térzenét ad. s megtörtént 
nem egyszer, hegy közös hadseregbeli tisztek a 
Eákóczy-indulóval kísértették magukkal fényes nappal. 
És valahányszor fölmerült valamely ügy, amelyet 
társadalmi utón akartak rendezni, együtt dolgozott 
1 katonatiszt a polgáremberrel, nagyobb társadalmi 
mozgalmak élén pedig szintén ott volt a had­
sereg is. Ez az ideális békesség, tagadhatatlan, 
sz utóbbi időben mindinkább tűnőiéiben volt. 
Néhány fiatal katonatiszt viselkedése idézte elő ezt a 
változást.

A tegnapi veres affér három szereplője közül 
kettő,, — jelenti szegedi tudósítónk — Férői László 
honvédfóhndnagy, TTe/wer Antal honvédhadnagy, vi­
déki, jelenleg a honvédgyalogsági utásztnnfolyamot 
hallgatták, a harmadik, Andor Béla honvédfőhadnagy 
Szegeden állomásozik. Andornak már több afférjo 
'olt, legutóbb a Kass vigadóban, ahol a tegnapi 
vérengzés történt, a helyiség tulajdonosa kénytelen 
volt figyelmeztetni, hogy nyilvános helyen van s 
tisztelje a jóizlésü közönséget.

A megindított vizsgálat adatai szerint a botrány 
a következőképp folyt le :

Engel Lajos, a Szegedi Napló kiadója, a Szegedi 
bapló néhány munkatársával vasárnap éjjel betért a 
Aass-féle Vigadó kávéházi helyiségébe. Az egyik 
asztalnál néhány orvos és ügyvéd ült feleségestül, 
akik Engelnek jóismerüsei lévén, az asztalukhoz 
telepedett. Már jól bent voltak az éjszakában, mikor 
a kavéházba három houvédtiszt — Andor Béla és 
veres László főhadnagyok és Weiner Antal had­
nagy lépett be három orfeumi énekesnő kíséreté­
ben. A társaság igen emelkedett hangulatban volt.

Az Engel társaságában levő hölgyeket nagyon 
kínosan érintette a zajos mulutás s férjeik karján 
hamarosan elhagyták a helyiséget. Velük együtt a 
vendégek nagyrészo szintén e.távozott. Engel Bíró 
Benő városi mérnök társaságában visszamaradt s 
♦*1 moüdtaA. hoj2_y iwift. obran előkelő heLyrOa

mint a Kass-vigadó, orfeum-dámákkal térni be. An­
dor főhadnagy erre odalépett Engel Lajoshoz és he­
vesen kérdőre vonta, miért sértegette a hölgyeket.

. — Ilyen hölgyeket nem illik ily előkelő helyre 
hozni! —• szólt Engel.

Még ki se mondta e szavakat, a főhadnagy 
már a kezével feléje ütött. Engel elhárította az ütést, 
mire a főhadnagy megragadta és áréul ütötte, ezután 
kardot rántott és a féléles karddal súlyos csapást 
mert Engel fejére, aM rögtön elborított a vér. Ugyan­
ebben a pillanatban a két másik tiszt is odarohant 
es a védtelen embert éles kardjaikkal kaszabolni kezdték. 
Ezt látva Biró mérnök, védőleg akart közbelépni, de 
az egyik tiszt oly nagy csapást mért rá, hogy súlyos 
sebével kénytelen volt visszavonulni. Ezalatt a tiszti 
Kardok elvégezték véres munkájukat. Engel a homlo­
kán, a balszemén, az arcán, a ? állón s az egész felső tes­
tén oly súlyos vágásokat kapott, hogy eszméletét vesztve, a 
földre roskadt. A tisztek erre vértől csöpögő kardju­
kat a hüvelvbe dugták s az orfeum-énekesnők tár­
saságában eltávoztak.

Az időközben föleszmélt Engel sebeit aztán 
úgy a hogy bekötözték s kocsin a városi kórházba 
szállították, mialatt másodszor is elvesztette eszméletét.

Reggel hat órakor Temesvári/ Imre rendőrkapi­
tány helyszíni vizsgálatot tartott s nyolo órakor je­
lentést tett Roiner főkapitánynak. Ezalatt Berger és 
Pernáth orvosok Engelt a saját kívánságára a laká­
sára szállították. Délelőtt 11 órakor a vérengző tisz­
tek fölöttes katonai hatóságuknál kihallgatásra jelent­
keztek ; azt mondták, hogy azért rántottak kardot, 
mert a verekedést Engel kezdette.

w Engel Lajost a polgári és katonai vizsgálóbirák 
együttesen hallgatták ki lakásán.

A botrány áldozatai, Engel és Birő tegnap a 
vérengző tiszteket provokáltalak.

Az orvosi jelentés szerint Engel a fején hat sú­
lyos vágást szenvedett s egy iszonvu csapás következ­
tében a jobb karja eltörött. A testén levő kisebb kard­
vágások szinte megszórni álha lattanok, Állapota suluos, bár 
nem életveszélyes. Előreláthatólag hétig kell az
ágyat őriznie.

A városban nagy az izgatottság. Engel Lajos 
Szeged első polgárai közé tartozik, munkásságát, 
amelylvel a legelőkelőbb vidéki napilapok egyikének 
kiadójává küzdötte föl magát, mindenütt méltányol­
ták. Polczner Jenó, Szeged második kerületének kép­
viselője a törvényhatóság legelső ülésén indítvá­
nyozni fogja, hogy a törvényhatóság fejezze ki a 
honvéd tisztikarhoz intézendő átiratában megbotrán­
kozását a három botrányhős viselkedésén. Egyébként azt 
beszélik, hogy Polczner a képviselőházban is szóvá 
teszi az ügyet interpelláció formájában.

•
A botrányból keletkezett két lovagias affér 

ma megszaporodott még bárommal. A szegedi 
lapok, a Szegedi Napló, a Szegedi Híradó s a Köz­
vélemény szokott előkelő tónusukban nyugodtan s 
tárgyilagosan írták meg a katonatisztek hőskö­
dését egy védtelen emberrel szemben, a botrány 
okozói mégis sértő tendenciát magyaráztak ki a 
lapok cikkeiből. Ezért Andor Béla honvédfőhad­
nagy Kilinyi Zsigmondot, a Szegedi Napló szer­
kesztőjét. Palóez Lászlót, a Szegedi Híradó szer­
kesztőiét és Koitkoviti Artúrt, a Közvélemény szer­
kesztőjét ma kihivatta azok miatt a cikkek miatt, 
melyeket Engel Lajos megvngdalásáről, a rendőr­
ségtől kapott adatok alapján, lapjuk mai számában 
közöltek. A szegedi hírlapírók ebben az ügyben 
ma délután értekezletet tartottak.

A varázshegedü vége.
(Rigó János halálhíre.)

— A Budapesti Napló tudósítójától. —
Budapest, iunius 6.

Bizony undok dolog volt már írni is, meg ol­
vasni is a sokat emlegetett cigányprímásról, aki 
szőke kedvesével egyetemben olyan ügyesen tudta 
fenntartani a világ érdeklődését. De ismét kell vele 
foglalkozni most, amikor a következő telegrammot 
kapjuk:

Kairó, junius 6.
Rigó János, Ward Klára asszony kísérője 

tegnap este pestislen meghalt.
Ezt a hirt egynémelyek el fogják hinni, mások 

pedig nem; elvógro Rigőék rászolgáltak erro a 
szkepszisre. Hogy az igazságot feltétlenül eltaláljuk, 
két cikkben foglalkozunk a telegrammal; az elsőt 
olyasvalaki irta, aki elhitte, hogy János meghalt, 
a másodikat pedig egy szkeptikus ember, aki a halál­
hírben ismét csak a beteges reklámhajhászat egy 
már igazán csúnya jelét látja.

I.
Meghalt tehát a varázshegedü hőse, a magyar 

cigányprímás, aki ördöngős vonójával a kárhozatba 
szöktette Paris és Brüszszel főnemességének leg­
szebb asszonyát! Nem igy képzeltem el magamnak 
a végét ennek a fáraó Don Jüannak, és most, hogy 
a pestis elragadta az élők sorából, disharmóniát ér­
zek, mert az életben is a müszabálvok érvényesülő- I 
sát keresem.

Azt hittem, hogy majd egyszer ez a Rigó János, 
mint a kikorbácsolt kutya vissza fog térni bünbánó- 
lag hűséges feleségéhez. A helyett most a kariói pál­
mák alatt elragadta a pestis.

A mikor négy év előtt Rigó Jancsi a Boulevard 
des Halxens egyik leglátogatottabb vendéglőjében, a 
Restaurant Bayardban játszott esténkint, egy gyönyörű 
szőke asszony ezresével fizette a nótá:át. A prímás, aki 
mindjárt észrevette Chimay hercegnő érdeklődését, 
egész lelkét beleöntötte a hegedűjébe, valahányszor 
a szép asszony hallgatta. Azután megszöktek. A her­
cegasszony elhagyta a férjét, aki őt teljesen elhanya­
golta és megfeledkezett gyermekéről, aki kötelessége 
teljesítésére inthette volna. Nem hallotta a lelkiisme­
ret szavát, csupán a varázshegedü bűbájos dallamát.

Az egész világ foglalkozott a botránynyal és 
nagy volt Budapesten a szenzáció, amikor 1896. 
december havában a szerelmes pár egy körúti szállo­
dában lakást vett. A karácsony-estét Pákozdon töltöt­
ték Rigó Jancsi szüleinél.

A jegyző-családnál volt a karácsonyesti va­
csora. A csudaszép asszony az asztalién ült szürke 
virághimes selvempongvolában, vakító fehér vál- 
lakkal és nyakkal, amelyből kiemelkedik az antik 
mclszésii, kaméaszerü, stilizált szép fej, amelyet a 
félhosszura nvirt, velencei szőkeségü, dús haj vesz 
körül. Nagyon exotikus kép volt ez a jelenség ebben 
a környezetben.

Azután bejárták a világot. Karslladban Ward 
Klára, aki időközben első férjétől elvált, édesanyjá­
val, özvegy Ward Jameenével találkozott. A tisztes 
matróna azt a tanácsot adta Rigó Jancsinak, váljék 
el igazi feleségétől, Barcza Mariskától és togye tör­
vényes hiteetársává a leányát. A kaposvári törvény­
szék előtt meg is indult a válópör, a szerelmesek visz- 
szatértek Budapestre, de nem sokáig maradtak itt, mert 
Barcza Mariska hamarosan elverte a József-köruton 
Rigó Jancsit a hercegasszony szemeláttára és ebből 
az alkalomból vitriólt is emlegetett a jövőre nézve. 
Kairóba mentek és a lapok még a múlt héten közöl­
ték a prímás egy levelét, amelyben kéri a feleségét, 
egyezzék bele a válásba.

A hűséges cigányasszony nem egyezett bele, 
de közbelépett most a halál és elválasztotta mind a 
két asszonyt Rigó Jánostól. Vájjon melyik az igazi 
özvegye? Az-e, akihez a forma kötötte, vagy az, 
akinek a lelkét varázshegedüjével meghódította?

n.
Vannak nevek, amelyeknek leírásakor az újság­

író tolla szinte visszapattan. Elvégre megcsömörlünk 
bizonyos emberektől, akik folyton megjelennek a 
nyilvánosság előtt és akikről tehát meg kell emlé­
kezni a nyilvánosság orgánumának is. Az újságíró 
gyakorlott szeme látja ezeknek a reklámha:hász em­
bereknek a praktikáit, amelyekkel kierőszakolják 
maguknak, hogy emlegessék — és mégis kénytelen 
róluk írni. Rigó János és szőke szerelmese már 
régóta túl vannak a szerelmes kaland első édessé­
gein, most már nem annyira foglalkoznak önmaguk­
kal, mint inkább arra van szükségük, hogy a világ 
foglalkozzék velük.

Rigó János, Chimay hercegnő nevére már régóta 
borsódzik a hátam és most mégis meg kell emlékez­
nem a fekete hegedűsről, mert egy kairói telegramm 
szerint meghalt a pestisben.

Erőt vettem magamon. Megírtam. De nem 
hiszem. Nem szeretnék csalódni, már az ő érdeké­
ben sem.

FŐVÁROS.
(*) A gyermek-menedékhely. A közjótékony­

sági bizottság a tegnap délelőtt tartott ülésén tár­
gyalta Károlyi Sándor grófnénak, a gyermek-monedék- 
hely-egyesiilet elnökének ama kérelmét, hogy a fő­
város a Vécsev-féle alapítványból eddigelé összegyűlt 
kamatokat engedné át a gyermek-menedékhely cél­
jaira, hogy igy ebből a pénzből ki lehessen építeni 
a IX. kerületben levő épület uj szárnyát. A közjóté­
konysági bizottság a kérelem ilyen alakban való 
teljesítéséhez nem járul hozzá s azt javasolja, hogy 
évröl-évre csakis a folyó jövedelmeket engedjék át.

(*) A d ók ivetés . A fővárosi adőkivetű-bizott- 
ságok holnap, szerdán a következő uj helyrajzi számú 
III. osztaljyu keresetadó-javaslatokat fogják tárgyalni: 
az I. kerülőt krisztinavárosi 11000 számtól végig, 
Tabánban 1199. számig; a II. kerületben (Vízivá­
ros) 2929/30-2998. számig ; IV. kér. 299-301. szá­
mig; az V. kér. az első bizottság a 665 hrszám foly­
tatása, a második bizottság 939—944. számig; a VI. 
kerületben az első bizottság 3719—3734. számig, a 
második bizottság 3048/60—3005. számig: a VII. kor. 
az első bizottság 4836—4840. számig, a második bi­
zottság 4263'a—4264 65/3. számig; a VIII. kér. az 
első bizottság 6633—5650. számig, a második bizott­
ság 6:48—6573. számig; a IX. kerületben a 8908— 
8920. számig; a X. kerületben 7939/7—7945. számig.
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F I C n S  II. vá ltó h ó za
Budapest, IV. Kér., K ecsKem étl-utea 1. szám.

SZÍNHÁZ, zene.
•* A z orosz balletkar. Annak a két hallétnek, 

amelyet ma először lejtettek el orosz vendégeink, 
már tegnap mondtuk el a meséjét, de a zenéjéről 
még ma se beszélek. Egy ideig nem tudtam magam­
nak számot adni arról, hogy miért is csudálkozom, 
amikor erre a zenére táncosok és táncosnők jönnek 
elő a kulisszák mögül; egyszerre tudtam, hogy 
kikre várok : lovakra, lovarnőkre és a Dummer 
Augusztra. Igen, ez a klasszikus cirkusz-mu­
zsika, amely azonban az Oparaházban fizikai kí­
nokat okoz az emberi fülnek. És ez a kar­
mester ! Hallottam , hogy tulajdonképpen trom­
bitás és most először dirigál és hogy az oroszok 
csak azért hozták el magukkal, mert valahogyan tud 
németül. Annál nagyobb élvezetben részesített ma 
ismét orosz vendégeink fenomenális tánemüvészete. 
Precbrapenskaja Olga kisasszony csillaga a társulatnak, 
és nem a szép Petipa Mária, aki a félhivatalos prí­
maballerina. Temperamentuma ugyan elragadó, de 
fegyelmezetlen, mimikája meg néma kulisszahasoga- 
tás, korrekt táncteknikáról pedig szó se lehet; amo­
lyan táncoló cigány! A nézőtéren ma este nagy 
számban voltak jelen a mi hallétünk tagjai ; nagyon 
veszedelmes dolog volna, ha Petipától és nem Prto- 
brazsenszkájáiol tanulnának, vigasztaló csak az, 
hogy ők egyáltalán nem szeretnek tanulni. Van 
aztán a társulatnál még egy ballettáncosnő, úgy 
látszik, csak mint harmadrangú szerepel, de 
bájos tehetsége ma este is feltűnt. És ez A/orso/ova 
Vera kisasszony, aki a minap frenetikus hatást ér el 
klasszikus keringőjével; úgy ringatódzik a levegő­
ben, mint a lepke, — mintha a lábának szüksége se 
volna a föld érintésére, akárcsak valami légben pi­
henő alaknak valamelyik pompéji freskón. Nem me­
rek róla nagyot mondani, mert még nem príma bal- 
lerina, de majd annak idején kellő büszkeséggel fo­
gok hivatkozni arra, hogy fényes jövőt jósoltam 
neki. Valamelyik hallétben megösmerkedtünk az 
orosz antisemitizmussal: csuful elvertek egy zsidót, 
nem tudom miért. Ó sem. Különben hát ebből is áll 
az antisemitizmus. (G—/y.)

** A z orfeum ok én a színdarabok. A fővárosi 
szabályrendeletnek a színházakra vonatkozó része 
világosan eltiltja a fővárosi orfeumokat attól, hogy 
összefüggő cselekményü, egységes színdarabokat ad­
janak elő. A rendőrség azouban, amelynek hivatása 
lenne a szabályrendelet betartása felett őrködni, nem 
csak az egyik, de mind a két szemét behunyja 
s az orfeumok tetszésök szerint adnak elő színdara­
bokat. Az Országos Színész-Egyesület tanácsa már több 
Ízben fordult ebben a kérdésben a rendőri hatósá­
gokhoz, porsze — hiába. Az egyik kerületi kapitány­
ság végre mogmozdult s arról értesítette a napok­
ban  az exryesület tanácsát, hoav a Szén Galathea elő­

adását, (bizonyosan nem volt már közönség rá) 
egyszer és mindenkorra letiltotta a Somossy-Mu- 
lató pódiumáról. A tanács ezzel az erélyes lépés­
sel kapcsolatban elhatározta ma tartott ülésében, 
hogy újabb előterjesztést tesz a főkapitányhoz, amely­
ben felkéri a rendőrség fejét, hogy elvégre hasson 
oda, hogy a fővárosi szabályrendelet szigorúan be­
tartassák s az orfeumok egyszer és mindenkorra til- 
tassanak el a színdarabok előadásától. Ebben az elő­
terjesztésben a tanács még arra is fel fogja hivni a 
főkapitányság figyelmét, hogy egynémely főváros1 
orfeum rendszeresen űzi a német színészek vendég­
szerepeltetését és ilyen módon csempészik be a né­
met múzsát a magyar fővárosba. A szinészegyesiilet 
tanácsa ebben a kérdésben is gyökeres orvoslásért 
fordul legközelebb az államrendőrség főkapitányához.

** A i O rszá g o s  S z ín é sz -E g y e s t!’étből. Az 
Országos Színész-Egyesület központi tanácsa ma délután 
tartotta utolsó ülését a nyári szünidő beállta előtt. 
Az ülésen, amelyen a tanácsosok csaknem teljes 
számban részt vettek, Molnár László elnökölt. Mind­
járt az ülés elején Rónaszéki Gusztáv szólalt fel a 
felvételi vizsgálatok szigorítása érdekében. A tanács 
a legközelebbi felvételi vizsgálatok idejét szeptember 
elsejére tűzte ki s elhatározta, hogy a vizsgálatok 
szigorúbbá tétele céljából ezután a felvételi bizott­
ság vidéki tagjai is be fognak hivatni a vizsgálatra.

Az irodaigazgatónak a múlt hónapra vonatkozó 
jelentése szerint a színigazgatók hátraléka 4481 
forint. A hátralékos igazgatókra nézve elhatározta a 
tanács, hogy amennyiben záros batáridő alatt hátra­
lékaikat be nem fizetik, koncesszióikat felterjeszti a 
belügyminiszterhez.. Havi Lajos, Aranyosi Gyula és 
Baranyai Mihály koncesszióit pedig, minthogy a 
hátralékaik befizetésére kiszabott határidőt be nem 
tartották, a tanács máris felterjeszti a minisztérium­
hoz azzal a kéréssel, hogy a koncessziókat a minisz­
ter vonja be.

Következett a számvizsgáló-bizottság jelentése 
Mészáros Kálmán irodaigazgatónak a surányi raenház 
eladása és egyéb ügyek körül felmerült külön mun­
kadijai és költségeiről beterjesztett számadására nézve 
amelyben 539 frt megtérítését kéri. Minthogy a szám­
vizsgáló-bizottság jelentésének és az ennek nyomán 
felmerült vita során Mészáros irodaigazgató a szám­
adást visszavonta, a tanács az ügy fölött napi­
rendre tért.

Az ülés legérdekesebb tárgya Széli Kálmán bel­
ügyminiszternek — általunk már említett — leirata 
volt a tanács törvényességének és egy kormánybiztos 
kiküldésének a kérdésében. A miniszteri leirat hang­
súlyozza, a tanács összealakitását teljesen törvé­
nyesnek találja s csakis nyolc póttanácsosnak a 
választását rendeli el a legközelebbi közgyűlésen, 
akiket az egyesület rendes tagjai közül kell válasz­
tani ; hangsúlyozza továbbá a miniszteri leirat, hogy 
a hozzá felterjesztett közgyűlési és központi tanácsi 
jegyzőkönyvekből arról győződött meg, hogy az 
egyesület vezetésében semminő olyan szabálytalanság 
nem történt, amely egy kormánybiztos kiküldését 
megokolná.

Ezzel a miniszteri leirattal teljes vereséget 
szenvedett a tanács egy csekély töredékének az az 
igyekezete, hogy az egyesületet a mostani egészsé­
ges szervezetében — kicsinyes személyes hiúsági 
érdekekből — felforgassa.

A tanács a miniszter leiratát örvendetes tudo­
másul vette. A miniszteri leiratnak egy uj alapsza­
bály megalkotására vonatkozó rendelkezése tekinte­
tében pedig háromtagú bizottságot küldött ki nzzal 
az utasítással, hogy haiadék nélkül dolgozzon ki egy 
uj alapszabály-tervezetet s azt terjoszszo az első 
szeptemberi tanácsülés elébe. A központi tanács 
aztán mindjárt ezen az első őszi ülésen rendkívüli 
közgyűlést fog összehívni, a melynek feladata lesz 
az uj alapszabályokat megalkotni. (Ez a rendkívüli 
közgyűlés szeptember második, vagy október első 
felében lesz.)

A tanács ezután a még függőben lévő összes 
apróbb ügyeket intézte el.

•* M űsorváltozás a líépazlnházbau. A Nép-
szűi/nú-ban holnap, szerdán a Toledad címszerepét 
Hegyi Aranka fogja játszani; holnapután, csütörtökön 
a Bibliás asszony helyett a Lih kerül színre, a cím­
szerepben ugyancsak Hegyi Arankával. Pénteken 
újra a Toledad kerül színre Kiiry Klárával, aki isme­
retes színházi afférje után először lép fel; szombaton 
a Görög rabszolga kerül színre.

••  A B. A . L. E. K. Jubileuma. A B. A. L . E . K .y 
Hervé operettje holnap, szerdán, éri meg a Magyar 
Sziw/iazban huszonötödik előadását. Az operett december 
harmadlkán került bemutatóra s így hat hónap alatt 
érte meg jubiláris előadását. A főbb szerepeket 
ugyanazok jatszszák, akik a bemutatón kreáltak: 
Ledofsky Gizella, Vidd Gizella, Szalóczy Irén, Borosy 
Szilágyi, Rózsahegyi és Halasi.

•• Strauss János temetése. Ma délután he­
lyezték örök nyugalomra Strauss Jánosnak, a bécsi 
wkeringő-király“-nak földi maradványait. A koporsót 
a Dorottya-utcai evangélikus templomban áldották 
meg, ahol Zimmermann lelkész tartott gyászbeszédet, 
mire a bécsi férfi-daloskör adott elő egyházi gyász­
éneket. A halottas menet megállt a zenebarátok pa­
lotája előtt, ahol nz egyesület elnöke, Koch v. Lan- 
gentreu tartott beszédet. A  sírnál a bécsi zeneművész­
kor novében Perger, a Coneordia hírlapírók egyesülete 
nevében Chiavacci alelnök mondott búcsúbeszédet. 
A temetésen jelen volt a közoktatásügyi miniszter 
képviseletében Stadler miniszteri tanácsos, továbbá 
gróf Kietmanseag helytartó, báró Plappart, az udvari 
színházak főintendaturájának vezetője, Dóczy osztály­
főnök, Lueger polgármester, Mahler operaigazgató és 
az irói és művészvilág számos kiváló képviselője. A  
halottat abban a díszsírban tették örök nyugalomra, 
amelyet Becs városa ajánlott fel. A sírhely közvet­
lenül Brahms, a nagy dalköltő sírja mellett van.

•* Német sz ín é sz -k o n ce ssz ió . A belügyminiszter 
értesítette az Országos Színész-Egyesületet., hogy Rose 
Adolf német színigazgatónak engedélyt adóit arra, 
hogy junius és julius hónapokban Pöstyén fürdő­
helyen német színházi előadásokat tartson. Elég 
szomorú.

•* P rim a d o n n a-Ju b ile u m . Erdélyi Marietta, a 
vidéki színpadoknak egykor ünnepelt primadonnája 
ebben a hónapban tölti be szinészpályájának huszon­
ötéves fordulóját. A művésznő, aki most már nyug­
díjas tag:a a szinészegyesiiletnek, ezt a jubileumi 
ünnepségét a színpadon kívánja megünnepelni és 
pedig Budapesten, a Városligeti Színkörben és a 
kassai színházban. A Városligeti Színkörben e hónap 
húszadikán lesz a jubiláris előadás, amely alkalom­
mal a Madarász kerül színre. Az előadásban a jubi­
láló művésznőn kivül Hegyi Aranka, Komáromi Ma­
riska, Paskó Géza, Kenedich Kálmán, Kovách Mihály 
és Ujváry Károly vesznek részt.

•* D use  é s  Z aocon l s z é tv á lá s a .  Duse és Zacconiy 
akik a tavaszon egy társulatnak a kötelékében egye­
sültek, mint J/í/íiMoból jelentik, újra szétváltak. Az a 
tervük, hogy d’Annunzio darabjait Olaszországban 
diadalra juttassák, kivihetetlennek bizonyult 8 igy 
feloszlatták közös társulatukat. Duse Eleonórának, 
aki az utóbbi években az olasz szellemi arisztokrá­
ciának játszott, most az a terve, hogy a népnek fog 
játszani. A művésznő szerény társulatot akar szer­
vezni s színházat akar alapítani J/t7<i»rfban, amelyben 
a  legolcsóbb belépti dijak mellett Goldoni vigjátékai- 
ban s más klasszikus darabokban fog játszani.

••  A b lo ik ll-d ressz  e llen . A berlini színházi 
világ nagy kedvelője lehet a bicikli-sportunk. Ez a 
sport ugyanis annyira el van terjedve a berlini szín­
házak férfi- és hölgytagjai közt, hogy a színházak a 
napokban eltiltották tagjaiknak, hogy a próbákon — 
bicikli-dreszben jelenjenek meg.

** K ü lfö ld i s z ín h á z a k .  D'Annunzion&k változa­
tos sorsú uj drámája, Gioconda, a milánói színházban 
óriási sikert aratott. A közönség mindjárt az első és 
a második felvonás után nagy ovációkban részesí­
tette Dúsét és Zaeconit, a m e ly e k  a  többi felvonás 
után még fokozódtak.

** A Som osl-O rfeum  m egm agyarosltása . Al­
brecht Ferenc, a Sorrosi-Orfeum bérlő e döntő lépést 
tett végre arra nézve, hogy az Orfeum teljesen ma­
gyar legyen. A napokban ugyanis tárgyalásokat 
folytatott Zöldi Mártonnal, a Dalos-Szinház igazgató­
jával, hogy állandó vendégjátékokra szerződtesse a 
Dalos-Szinház kitűnő operette-ensembleját A tár­
gyalások eredményre vezettek, 8 valószínű, hogy már 
augusztusban az Orfeumban egy jól szervezett ma­
gyar színtársulat fog játszani.

Az Operaház e lőad ása  otthon. A m. kir. 
Operaházban holnap (szerdán) este a Hópehely vig opera, a 
Parasztbecsület melodráma és a Csárdás ballet kerül színre. 
A Telefon Hírmondó az előadást közvetíteni fogja s igy az 
o’őflzetők otthon is végighallgathatják. Opera után 11 óráig 
cigányzene lesz hallható a kagylókon.

MŰVÉSZET.
□  Történelmi festmények. A millenniumi kiál­

lítás megmutatta, hogy az úgynevezett történeti fes­
tészet nálunk s éppen mai viszonyaink közt bizony 
életre képtelen. Ami magyar történeti képet láttunk, 
az vagy üres ceremónia-kép volt, vagy színpadi fel­
vonulás, patétikus jelenet stb. Hiányzott belőle a 
közvetlenség és a múlt patinája. A Könyves Kálmán 
irodalmi társaság, amely ilyen képek reprodukálá­
sával foglalkozik, néhány történeti festményt már 
kiadott, s most hiába keresett újabbakat. A társaság 
tehát, mint a Műcsarnok írja, most pályázatot tűz ki 
reprodukcióra alkalmas történeti képekre. A páiya* 
müveket ez év végéig kell beküldeui a Képzőművészeti 
Társulat titkári hivatalába, a zsűri 1900. január 16-án 
fog dönteni.

□  K iu t a s í t o t t  k é p .  A müncheni Glaspalastban 
nemrég megnyílt kilálhtás egyik kópét, ó/eveytnak 
Dunáé cimú müvét, tegnap váratlanul 8 titokban le*, 
akasztotta a rondoző bizoftaárr. mórt Landmann baícr
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közoktatásügyi miniszter a rendezőknek tudtára adta, 
hogy ő ezt a képet közerkölcsöt sértőnek vélelmezi.

müvét dicséri a müncheni kritika s különösen 
kitűnőnek mondja színét és rajzát, csak az alakok 
rútságát kifogásolja. A képen mezítelen női alakot 
látni, akinek egy öreg, rut asszony aranyat kinál. A 
müncheni kritika erősen tiltakozik a kép eltávolítása 
ellen, amelynek reprodukciója már úgy is a legszé­
lesebb körökben elterjedt, mert a kifogásolt kép hü 
fényképmásolstban a kiállítás hivatalos katalógusá­
ban is benn van.

□  B ö ck lin  h a ld ok lik . Lesújtó távirati je­
lentés érkezett ma Münchenen át Kiesőiéből, 
Olaszországból. A távirat hirét hozta, hogy a 
legnagyobb élő művészek egyikét, Arnold Böck- 
lint szélütés értő és hogy az agg mesternek álla­
pota nagyon aggasztó. Böcl-lint egyszer, két évvel 
ezelőtt már érte hasonló baj, abból azonban, sze­
rencsére, kigyógyult. Sokáig nem használhatta 
kezét, mig végre ismét művészetének élhetett. 
Fölépüléso óta festette a Háború című képét, 
amely a nemrég megnyílt müncheni szecesszio- 
nista-kiállitásnnk egyik legkitűnőbb képe. Böck­
lin évek óta Firenzében él, tavasz óta Firenze 
mollott, Fiesoleben lakik, ahol egyik legkedve­
sebb problémájával, a kormányozható léghajó 
szerkesztésével tölti üros óráit.

0  A magyar Iparművészet Oroszországban. 
Az orosz müvész-egyesület november és december 
hónapokban Pétervárott és Moszkvában Eugénia 
oldenburgi hercegnő védnöksége alatt kiállítást ren­
dez osztrák és magyar képző- és iparművészeti tárgyakból. 
A magyar iparművészeti csoportnak előkészítését és 
rendezését a Magyar Iparművészeti Társulat vállalta 
magára. A kiállítás ügyében ma Rálh György fő­
rendiházi tag elnöklete alatt értekezlet volt. amelyen 
nz érdekelt ipartestületek képviselői és kiválóbb mű­
vészi iparosaink vettek részt. Az elnök ismertette a 
kiállitás célját, azt a rendkívüli előnyt, amelylyel a 
kiállítás jár, amennyiben a kiállítóknak semmi költ­
séget sem okoz. rr.ort a szállítási költséget oda- és 
vissza az orosz müvészegyesülot fedezi és a kiállí­
tott tárgyakért semmiféle dij nem fizetendő. Végül 
hangsúlyozta, hogy a kiállításon csakis a modern mű­
vészet szellemében készült tárgyaknak van helyök, mert 
Oroszországban már régen napirendre tértek a his­
tóriai stiius-fajok utánzása felett.

A jelen voltak élénk rokonszenvvel fogad­
ták a kiállitás eszméjét és eleve kijelentették, 
hogy annak sikerét teljes erővel elő fogják mozdí­
tani. A kiállításra vonatkozó fölhívást és a részletes 
programmot a Magyar Iparművészeti Társulat legköze­
lebb teszi közzé.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
C Nemzetközi történetiről kongresszus. Az

1900-ik év nyarán Parisban egy nemzetközi történet­
írói kongresszus ül össze, amelyre a Société d'histoire 
diplomát'que eszközli a meghívásokat. A munkálatok 
a következő kilenc osztályba fognak osztályoztatni: 
Politika, egyházi történet, közgazdaság, képzőművé­
szet, zene, szépirodalom, bölcsészet, jog- és termé­
szettudomány.

O M agyar orvosok  é s  term észetv izsgá lók
ván d orgyű lése . A magyar orvosok és természetvizs­
gálók augusztus 27—31-ig Szabadkán tartják meg 
XXX. vándorgyűlésüket. Az előadások dr. Prochnov 
József központi titkárnál, Budapest, József-körut 55. 
jelenthetők be.

O Ml a m ű v é s z e t?  E cim alatt nagyérdekii 
mü jelent meg Gönczi József szegedi könyvkereskedő 
kiadásában. Szerzője gróf Tolsztoi Leó. A művészet­
nek alig van oldala, melyet a nagynevű szerző, aki 
e müvén tizenöt évig dolgozott, ne érinteno. Tolsztoi 
behatóan foglalkozik a következő kérdésekkel: a 
művészet problémája, a szépség, a művészet és szép­
ség közt való különbség, a művészet igazi szerepe, 
a valódi művészet, a bamis művészet, az előkelők 
művészete, a művészet elfajulásának következményei, 
a művészi anyag megfogyatkozása, a homályosság 
hajszolása, a művészi utánzat, a művészet, mint 
mesterség, a kritika, a művészi oktatás és befolyá­
suk a művészi utánzásra, Wagnor Richárd müvei a 
művészi utánzás tökéletes mintaképei, a valódi mű­
vészet és a művészi utánzat megkülönböztetésének 
nehéz volta, a művészi hatás a valódi művészet is­
mertető jele, a jó és a rossz művészet, a művészet 
szerepének következményei, a művészi megújhodás 
lehetősége, milyen legyen a jövő művészete. A for­
dítás gondos és magyaros, Hegedűs Pál, szegedi 
állami főreáliskolai tanár müve. A kétszáztizenhat 
oldalra terjedő vaskos kötet ára 3 korona és kap­
ható a kiadó Gönczi József szegedi könyvkeres­
kedésében.

O M ű vészv ilág . Ma jelent meg a Művészvilág 
ötödik száma. Ez is csak arról tanúskodik, hogy 
Rudnai Győzőnek ez a fiatal lapja a mollett, hegy 
gyönyörűen van kiállítva, egyikévé lett az előkelő, 
finom ízlésű magyar folyóiratoknak. Vau benne sok 
színes, modern kép, cikk, novella Kezdi Kovács 
Lászlótól, 77i«ry JSoltáutól, Kacziany Ödöntől, Krúdy 
Gyulától stb. Előfizetési ara egy évre nyolc forint.

SPORT.
A kisbéri apaló diadala. Bonavistár6\, a 

híres kisbéri opalóról eddigelé még a legnagyobb 
tenyésztő kapacitások som alkothattak maguknak véle­
ményt. Tavaly ogy hároméves csikója, Cyllene, legjobb 
lova volt Angliának, de az angolok, akik sajnálták, 
hogy Kisbérre hozzák tőlük Bonavtsfót, azzal vigasz­
talták magukat, hogy Cyllene csak olyan véletlen 
szülött, olyan nem lesz többé Bonavistának. Néhány 
más Bo/iatns/a-csikó győzelme ugyan megcáfolta már 
eddig is e véleményt, mig mo3t ismét olyan diadalt 
aratott Angliában a kisbéri apaló, amely hírnevét 
maradandóvá teszi. A klasszikus Woodcoote-stakest 
nyerte egy kanca-ivadéka igen könnyen, egy Sf. Simon­
tól származó csikó ellen, melyet az egyik legjobb 
angol kétévesnek mondanak. A magyar teuyésztők 
bizonyára örömmel hallanak a magyar apaló újabb 
dicsőségéről.

Az első előre fogadás. Az előre fogadások 
megégették ugyan ez idén a bookmakerek kezét, a 
jövő évi versenyekre mégis sorra állítják már ki a 
ticketeket Pardon letört áldozatai. Itt Budaposton az 
első előre fogadás a jövő évi két kancadijra történt 
báró Springer Culturcjére, mely Pilátus mellett má­
sodik lőtt a Károlyi emlékversenyben. A bookmaker 
négyszázszoros pérzt adott a kettős győzelemre, 
vagyis 2000 forintot 5 forintért. Az idei nagy sike­
rek, ugylátszik, igen felbuzditották a sportsmaneket 
az előre fogadásokra.

F ogad ások  a ham burgi Derbyro. Pardon 
lett egyszerre a hamburgi Derby első favoritja két­
szeres pénzzel, utána Bonvivsnt és a két német, 
Gastfreund és Jfamouna következik 3—3 szoros oszta­
lékkal. A legjobb fogadásnak látszik Galifard, melyre 
hatszoros pénzt adnak a bookmakerek.

Sok nevű ló . Harmadszor keresztelték el 
legújabban Wahrmann Rikárd egykori lovát, Ritc-ot, 
mely arról híres, hogy Kincsem sem nyert többet 
két és három éves pályafutása alatt, mint a hány­
szor ő második lett. Bac ezelőtt hat héttel felvette 
az ominózus Wahrscheinlich nevet, de ezzel a névvel 
még szerencsétlenebbül operált a finishekben, mint 
régebben, úgy hogy uj gazdája, a Miklósfalvi ménes, 
most legújabban Bokhará-ra keresztelte. A szeren­
csétlen lovat, amelynél több ostort alig kapott még 
versenyló, talán visszakeresztelik Bac-ra, mert eddigi 
pályáján még Bac korában futott legjobban.

M agyar D erby-lovak Hamburgban. Az 
idén az a különös eset — inkább baleset — érheti 
Németországot, hogy a bécsi Derby mindahárum 
helyezettje kimegy a hamburgi Derbyért. Galifard 
indulása már ma bizonyos, a Königswarter-istálló 
azonban még e pillanatig nem határozott, hogy me­
lyik crackjét viszi ki, Pardont, vagy Borivant-t, vagy 
esetleg mindakettőt. Más esztendőkben közepes klasz- 
szisu lovak hozták haza a 100.000 márkát s tavaly 
még Maikönig is jó második tudott lenni, alig van 
tehát kétség benne, hogy hozzánk kerül ez idén a 
német Derby.

A D erby-m eetlng. Néhány szép verseny 
volt ma, a Parsifal-handikap napján. Maga az 5000 
koronás handikap igen érdekes eredmónynyel vég­
ződött. futott érte csaknem valamennyi ló, mely a 
programmon szerepelt. A távoszlopnál már Gonosz és 
Ma'teser volt elől s ez utóbbi a végén elég könnyen 
vor:e Péchy Andor lovát, mig a harmadik helyet 
ői/s$í  l foglalta el. Érdekes, hogy ez a három jeles 
ió aránylag mind pehely sulylval indult, olyan kis 
terhekkel, aminőkkel talán sohasem fognak többé 
lütni. így Malteser, mely legutóbb több Ízben futott 
rosszul, csak 47 kilót vitt s Gonosznak a terhe sem 
volt több 49’,a kilónál. A Parsifal-handikapen kívül 
érdokes volt még Pacsirta fejhosszas győzelme Alfréd 
lölött és az akadály-versenyben Gallitrac bosszú küz- 
uelme 7’nJaval, moly végre az előbbi győzelmével 
végződött. Az egyes futások részletes eredtnéuyo a 
következő :

I. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 2000 
korona. Távolság 1000 méter. Báró Üchtritz Zs. 
Mtzja (Sharpé) első, báró Königswarter H. Miss 
Jeanuieja második, Schossbcrger L. Kartalja, har­
madik, azután Mars, Charmer, Remek, Reducer, Réz 
kakas, Ilirondelle, Madam, Namenlos, Duenna, Pás 
de quatre. ítélet: könnyen 2 boszsznl első, l ’ a hosz- 
szal harmadik. Totalizatőr: 5: 11. Helyrcfogadasok: 
I. 25 : 37. II. 25 : 131. III. 25 : 88.

II. E ladók handioapja. Dij 2000 korona. Tá­
volság 1200 méter. Mr. Janót? Bandaja (Prudames) 
első, báró Harkányi J. Corsicája második, Mr. Silton 
Isoldeje harmtidik, azután Teophil, Párta III., Jour 
fix. ítélet: Küzdelem után >/i hoszszal első, »/« hosz­
szal harmadik. Totalizatőr: 5:63. Helyrefogadások: 
I. 25 : 140. II. 25: 64.

III. F arslfa l handlcap. Dij 5000 korona. Távol­
ság 1600 méter. Mr. Nowmarket Maiteserje (Clomin- 
son) első, Péchy A. Gonosza második, Dreher A. 
Busserljo harmadik, azutau Pavolin, D ogé, Fiile, 
Balek, Napfény, Vívó, Higbest tinne. ítélet : Köuy- 
nyeu 1 hoszszal első, 2 hoszszal harmadik. Totali- 
zatór : 5 : 28. Helvrofogadások: I. 25 : 40. IL 25 : 36, 
III. 25 : 3A

IV. E lad óversen y . Dij 2000 korona. Távolság 
1600 méter. Báró Königswarter H. Paeslrtaja (Adams) 
első, gróf Fostetich T. Alfrédjo második, Mr. Dorryt 
Mon plaisirja harmadik, azután Ferbli, Szeszély ÍI. 
Harsona, Fid dlestiok, Ladro, Mondaine, Bovril. — 
ítélet: Küzdelem után fejhoszszal első, fejhoszszal 
harmadik. Totalizatőr: 5: 42. Helyrefogadások: I. 
25 : 75, II. 25 : 74. III. 25: 149.

V. K étév es  nyeretlen ek  eladó versen ye . Dij 
2000 korona. Távolság 900 méter. Báró Springer 
Snadaja (Hyams) első, Söllinjrer száz. Bilinerje má­
sodik, Gróf Károlyi Tiamoja harmadik, azután Har- 
vestmaid, Táblabiró. ítélet: Könnyen l ’/a hoszszal 
első, 2 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 5: 17. Helyre- 
fogadások : I. 25: 51, II. 25: 117.

VI. H andioap. Dij 2000 korona. Távolság 1300 
méter. Mr. Duke Dueaja (Ilesp) első, gróf Pejacse- 
vich Újfaluja második, báró Üchtritz Zs. Deaf et 
Dumbja harmadik, azután Forgó. ítélet: Könnyen 
két hoszszal első, 5 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
5: 24. Helyrefogadások: I. 25: 62. II. 25: 53.

VII. Mnnkáa g-átverseny. Dij 4000 korona. 
Távolság 2400 méter. Miklósfalvi ménes Oallitraoja 
(Wheoler) első, Mr. Turul Budája második, Tránkel 
százados Longchampsja harmadik. Azután: Orehef, 
Ex offo. ítélet: Erős küzdelem után 1 hoszszal első, 
fejhoszszal harmadik. Totalizatőr: 5: 38. Helyrefo­
gadások ; I. 25 : 123. II. 25: 40.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A K úria nyári szü n ete . A királyi Kúria ma 

délelőtt Miklós elnöklésével teljes ülést tartott,
amelyen elhatározták, hogy a jurisztícium alatt két 
tanács fog működni : egy büntető és egy polgári. A 
büntető tanácsban az elnökön kívül hat, a polgári 
tanácsbau négy biró fog működni. A nyári tanáosok 
egyes tagjaira nézve még nem történt végleges meg­
állapodás. ,

§§ S z o o ia lis ta  sajtópörők. Csizmadia Sándor, 
az ismert szocialista agitátor néhány hónappal ezelőtt 
sajtórendőri vétség miatt került a budapesti törvény­
szék elé, meri a Világszabadság című lapjában, amely­
nek nem volt kauciója, négy politikai tartalmú cikket 
közölt. A törvényszék egy hónapi fogházra és 50 frt 
pénzbüntetésre ítélte Csizmadiát. A királyi tábla 
súlyosító körülménynek véve, hogy a vádlott ugyan­
ilyen vétségért már büntetve volt, két hónapra emelte 
fel a fogházbüntetését. A királyi Kúria ma a tábla 
Ítéletét helybenhagyta.

Búzás Ferenc egy szegedi munkáslapban izgatA 
cikket irt a szocialisták rendes sablónja szerint. A  
szegedi esküdtszék a vádlottat felmentette. A királyi 
ügyészaverdikt hibás voltáratámaszkodva,—csak letten 
találtak a cikkben izgatást,avétkest pedigáarwaa mond­
ták k i ,— seramiségi pnnaszszal élt. A Kúria azonban 
Sebestyén Mihály előadása mellett a semmiségi panaszt 
elvetette, mórt a verdikt, bár hibás, nem vonta maga 
után a vádlott elitéltetését.

Almády Mátyásné, adai szooialista parasztasszony* 
cikket irt a Földművelőbe s megtámadta az urakat, 
akik húzzák a nagy fizetést, s nem dolgoznak sem­
mit, s akik mellett őrt áll a monopólium.

Az ügyészség a cikkben foglalt osztály elleni 
izgatás miatt sajtópörbe fogta az asszonyt, aki aztán 
a szegedi esküdtszék elé került. Az esküdtek egyike 
kiváncsi volt megtudni, hogy tulajdonképpen mit is  
ért a vádlottné monopólium alatt.

— Mondja csak, — kérdezte hát tőle — mi az 
a monopólium ?

Az asszony igy felelt:
— Hát kérem, ez olyan kiegészítő szó. Ha 

nem tudunk mit tenni a mondat végére, hát szíj 
mondjuk, hogy — monopólium.

Az esküdtek marasztaló verdiktje alapján aj 
sajtóbiróság nyolc napi államfogházra Ítélte a mono­
pólium szakszerű értelmezőjét. Semmiségi panaszát 
a királyi Kúria Sebestyén Mihály előadása mellett ma' 
elvetette. j

§§ O róf S zéeh en y l Andor vá lóp ere . Se végeJ 
so hossza annak a válópernek, amelyet gróf Széche-  ̂
nyi Andor, Széchenyi Ödön pasa fia indított fele-' 
sége, Korosztolov-Janaiska Helén, egy Oroszországig 
államtitkár é3 tengernagy leánya ellen. A válőpörbs* 
majdnem valamennyi európai diplomáciai hivatal, 
beleszólt már, mig a magyar bíróságok végre bele-  ̂
mehettek a per érdemleges tárgyalásába. De igy sw 
jut dülőro az ügy, mert a királyi tábla ma már má­
sodszor küldi vissza az első bírósághoz az iratokat 
újabb kiegészítés végett s valószínű, hogy eltelik 
bele még egy félév, amíg a tábla újra foglalkozhatik 
a perrel és ítélet után fclküldheti az iratokat a 
Kúriára. .

Tizenkilenc esztendős volt Széchenyi Andor, 
amikor megesküdött Korosztolov-Janaiska Helénnel. 
Széchenyi Ödön pasa, nz Andor apja ellenezte a há-! 
zasságot, de a fiatalok kifogtak rajta, és orosz 
tábori pappal összeadatták magukat. A házasság 
ezért érvénytelen volna, mivel a pap egyik félre 
nézve sem volt illotékes és dispenzáció nélkül vállal­
kozott az esketésre. Csakhogy nem akadt fórum, 
ahol ezt a kifogást érvényesíteni lehetett volna.* 
Amint a házastársak között a viszálykodás és 
a válási szándék napirendre került, nem akadt 
hatóság, amely a válóper elintézésére vállal­
kozott volna. A gróf ugyan magyar állampolgár volt,f 
do nem lakott Magyarországon, a felesége viszont 
oroszországi illetőségű volt, de szintén nem lakott 
hazájában. A házasság második évében kisfiúk síü- 
letett a házasoknak s nemsokára ezótán u  leuotív
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egyszerűen elhagyta a férjét és szerte kóborolt a 
világon. A pápai brevé segített a bonyodalmas ügy­
ben, amikor végre az 1894-iki magyarországi uj 
házassági tőrvény megadta a lehetőséget a grófnak, 
hogy mint magyar állampolgár a magyar igazság­
ügyminisztériumtól bíróság kiküldését kérje, amely 
ügyét eldöntse. A miniszter a budapesti törvény­
széket delegálta és itt adta be a gróf válókerese­
tót, a melyben neje botrányos életét irta le és azt 
mondotta, hogy egy olasz fürdőhelyről is kitiltották. 
Ekkor színésznőnek állott be, később Sárvári Ilona 
néven orfeumi énekesnő lett s igy az ő grófi rang­
ját kompromittálta. A bíróság kitűzte a tárgyalást és 
ideiglenesen hat hónapra elválasztotta őket. Ez a hat 
hónap még le se telt, a felek fiúgyermekük miatt 
keltek harcra. Az apa magának követelte a gyerme­
ket, de az anya nem engedte oda. Az árvaezék a 
gyermeket az apának Ítélte oda, mire az anya a köz- 
igazgatási bíróságnál kivitte, hogy a határozatot fel­
oldották és utasították az árvaszéket, hogy nyomozza 
ki, van-e a grófnak rendes lakása és képes-e a 
gyermeket magánál tartani. A mikor a válópör 
megindult, az árvaszék a bíróságra bízta az 
egész ügy lebonyolítását. A gróf erre a tör­
vényszékhez fordult és kérto, hogy a fiút az 
anya kicsapongó élete miatt Ítéljék oda neki. A 
grófnő azt felelte, hogy nála a fiú jó helyen van, ellen­
ben férjénél, aki őt csak vagyonáért vette el és aki­
nek rendes lakása sincs, nem lehetne a fiú. A buda­
pesti törvényszék sok tanú kihallgatása után köte­
lezte az anyát, hogy a gyermeket adja ki a grófnak. 
A tábla, amely érdemben még most sem foglalkoz­
hatott a válóperrel, megváltoztatta a törvényszék 
végzését és kimondotta, bo^y a kis grófnak az 
anyánál kell maradnia. A válóper egész terjedelmé­
ben ma került volna tárgyalás alá a kir. tábla IV, 
polgári tanácsában. Hozzá is fogtak a birák a per 
tárgyalásához, de az előadó közölte a tanácscsal, 
hogy az elsőbiróság Ítéletének indokai nincsenek meg- 
A törvényszék csak a rendelkező részét küldötte fel 
az ítéletnek és csupán ez a négy szó állott az indo­
kok helyén : Mert a lecsatolt levelek. . .  A királyi 
tábla a vonalak helyén az ítélet megokolását szerette 
volna látni, ezért visszaküldötte az aktákat a tör­
vényszékhez, hogy az iratcsomót az Ítélet indokaival 
egészítsék ki.

Ki felelős érte ?
— Adalék a millénium történetéhei. —

B udapest, junius 0.
Hát bizony igaza van az ügyész urnák, 

nagy igaza. Egyáltalában a komolyan gondolkozó 
agynak mindig igaza van, ba a tervszerű üzleti 
kapzsisággal szemben védelmébe veszi a munka 
anyagát, az egész közönséges kis tucat embert, 
aki eszköz a parancsoló hatalom kezében s aki, 
ha bakot lő, éppen csak azt cselekszi meg, amit 
a katona, ha ellenséget lő. Az a töke, amely 
rossz utón jár s nem ismeri fel a határt, ameddig 
a haszon haszon s ami után már nem haszon
a kamat, hanem uzsora,_ a munkást képtelen
állapotokba viszi bele. Kimeríti, ellankasztja, 
állatot csinál belőle — s aztán félre áll, amikor 
felelni kell azért, amit a szolgálatában álló elcsi­
gázott, akaratban is szegénynyé tett ember elkö­
vetett. Ilyenkor aztán semmi közo hozzá, holott 
egész esztendőn át abból élt, hogy harminc fo­
rinttal fizetőit meg olyan munkát, ami legalább 
is kétannvit ér.

Arról van szó, hogy a várhegy gfizsiklójá- 
nak tulajdonosai most sehol se voltak találhatók, 
a mikor felelni kellett azért a nagy ostobaságért, 
hogy a kis meredek vasutjukat ahhoz teljesség­
gel nem értő emberek indították meg a millé- 
Kium évében, a mikor báró Bánffy Dezső vendé­
gül látott egy csomó külföldi urat, a sikló pedig 
falhoz csapta őket annál nagyobb dicsőségére az 
esztendőnek. Valaki ott parancsol is, valaki fel 
is ügyel a személyzetre, valaki okvetlenül arra 
van hivatva, hogy helyt álljon, ha a felelőssége 
mellett baj esett — s most elküldik a törvénybe 
a fűtőt, meg a tizenharmadrendü masinistát, ma­
guk pedig talán éppen azt a bockot szívják a 
tárgyalás alatt, amit azzal spórolnak a jövedo- 
lemnok, hogy nincs személyzetük s a mi van, az 
félig éhcnveszott, álmos, levedlett — s az idők 
folytán s az ilyen gondviselés súlya alatt azt so 
sokat bánja, ha minden kocsi loszakad a keze 
alatt. Az urak pusztulnak...  A hogy az urak 
elbánnak velük, az a mód nem igen arra való, 
hogy valami sokra tartsák a pasasért. Hát leg- 
fölebb leesik és összetöri magát. Ha a kocsi is 
törik, annál jobb.

Igaza van az ügyész urnák, nagy igaza. 
Csak azt méltóztatott elfelejteni, hogy a hitvány 
díjazás, amit a munkáért azok adnak, akik ennek 
n révén palotában laknak, anárkiát csinál. Ég 
hogy a törvény a felolősség tekintetében nem­
csak hiányos, hanem hanyag is kissé. Mert végro 
is az. aki harminc forint havi gázsiért holtra

fárad s akkor aztán bajt csinál, nem lehet felelős 
azért a bűnért, amit vele elkövettet a társaság, 
amely nagy osztalékot fizet abból a summából, 
amit a munka tisztességes árából lespérol. A fe­
lelősség felülről kezdődik, nem alulról. Csak úgy 
van értelme.

Különben a törvényszéki tárgyalásról, amely 
aktuálissá tette ezt a kérdést, tudósítónk a kővet­
kezőkben számol be :

A millennium alatt a nemzetközi hirlap’ró- 
kongreeszus tagjait báró Bánffy Dezső miniszterel­
nök estélyre hívta meg magához. A világ minden 
részéből idesereglett hírlapírók közül mintegy höt­
százan vettek részt az estélyen, amelynek a befeje­
zése nagyon szomorú volt A vendégek egy része 
ugyanis a várbeli siklót használta fel arra, hogy 
leérjen a esavarvőzös-állomáehoz. Tizenegy órakor 
beszüntették a forgalmat és a felhúzó gépet kezelő 
Hagy Mihály gépész eltávozott. A gépházban csupán 
Tupolyi György fütő maradt. Közvetlenül azután, 
hogy az utolsó kocsi a felső állomásra érkezett, 
egyszerre mintegy száz vendég lepte el a várótermet.

Oroszlán Gyula kalauz lekiáltott az alsó állo­
máshoz, ahol a gépház van, hogy lehet-e még 
egy kocsit leboosátani ? Szávoszt Fereno pálya­
felvigyázó vissz delelt: Igen! Azután a ezőcsővön 
leszólt a gépházba, hogy lehet-e még menni és hegy 
ne zárják el a gőzt. Tápolyi fütő a2t folelte vissza, 
hogy a gépész már nincs ott. Erre Szávoezt vissza­
kiáltott:

— Hát maga nem indíthat!? Hisz sokszor 
ment már.

A fiitő engodelmeskedett és megindította a 
kocsikat. A felső kocsiban hcazennégven üllek. Az 
alsó kocsiba az utolsó pillanatban szállt be Prileszky 
Károly udvari titkár. A felső kocsiról azonban már 
az előbbi megérkezéskor, tehát az újra való leszállás 
előtt bevették a piros jelző lámpát. És igy a fütő 
nem ellenőrizhette a sebességet.

Csak az utolsó pillanatban vette észre, hogy a 
kocsik szédületes sebességgel érkeznek le. Ijedten 
ugrott a fékezőhöz, de már akkor késő volt, a ko­
csik irtózatos erővel csapódtak az ütközőhöz. A 
kocsik összezuzódtak és a bennlévő külföldi hírlap­
írók közül sokan megsebesültek. A zavar és rémület 
nagysokára lecsillapodott, megérkeztek a mentők is, 
akik ápolás alá vették a sebesülteket. Majdnem va­
lamennyi utas szenvedett valami kisebb zuzódáet. 
Súlyosan megsérült Paulo Valero milánói hirlapiró, 
akinek leiét az összetört ablakok össze-vissza vág­
ták, dr. Horovicz James bécsi hirlapiró, aki súlyos 
agyrázkódást szenvedett és két napig foküdt eszmé­
letlenül, azután Scheepstedt Amadeus krisztiániai, 
Clerici Giulio és Ckisri Gustavo milánói és Andris 
Emilio Frandrio hírlapírók, akiket részint kórházban, 
részint lakásukon kellett soká ápolni. Megsebesült 
azonkívül Trompos István kalauz is, Prileszky Károly 
udvari titkár a felfelé menő kocsiban egyedül ült, 
az óriási ütközéstől összecsapódó padok mindkét lá­
bát eltörték, úgy hogy amputálni kellett.

A szerencsétlenség után az ügyészség bűnvádi 
eljárást indított a társulat alkalmazottai ellen, akiket 
a szerencsétlenség okozásával vádolt. így került ma 
a vádlottak padjára Tápolyi György fütő, Oroszlán 
Gyula, Huszár József, és Frisch Ignác kalauzok. 
Szávoszt Fereno pályafelvigyázó időközben meghalt.

A törvényszék Czárin István táblai bíró elnök­
lete alatt tárgyalta az ügyet. A vádhatóságot dr. 
Mészáros Tivadar aliigyész képviselte. Tápolyit dr. 
Jámbor Gyula, a kalauzokat dr. Hagy Emil védte. 
Prileszky Károlyt dr. Györy Elek, Valero Paulot dr. 
Dáltaszéky Lajos képviselték, mint panaszosok.

A tárgyalás folyamán a vádlottak azzal véde­
keztek, hegy a miniszterelnök vendégeinek nem 
merték megtagadni követelésüket. Dr. Mészáros Ti­
vadar királyi aliigyész vádbeszédében kiemelte a 
liegypálya-társaságnál uralkodó retkes hanyagságot, amely 
miatt most ezek a szegény emberek kerültek bajba. 
Pedig a szerencsétlenség tulajdonképpeni okozója az igaz­
gatóság, amely nem gondoskodott s jelzőlámpák jó- 
ksrban tartásáról, nem adott sem ebben az esetben, 
sem máskor határozott utasítást, hogy mikor szünte­
tendő bo a forgalom. Az alkalmazottak rendetlenül, 
akkor mentek cl, amikor akartak. Az igazgatóság fe­
lelősségre vonására a büntető törvénykönyv nem ad 
módot. E szegény emberek lettek tehát a bűnbakok 
és kettőjük Oroszlán és Huszár ellen el is ejti a vá­
dat. A másik kettő, Tápolyi és Fnsch csakugyan 
gondatlanul járt el és részben okozója volt a sze­
rencsétlenségnek. Ezeknek megbüntetését kéri.

Dr. Jámbor Gyula védő után dr. Hagy Emil 
mondott hosszabb védőbeszédet, amelyben utalt arra 
a nagy presszióra, amely alatt a kalauzok álltak, 
amikor a miniszterelnök vendégei, frakkos, rendjeles 
urak követelték tőlük, hogy szállítsák le őket. Azt 
hitték, hogy a Dorogság.hi igazgatótól kapott parancs­
nak teszünk alaitai.

A panaszosok képviselői kijelentették, hogy a 
vádlottak ellen nem támasztanak kártérítési igényt, 
mert a társaságot fogják polgári utón perelni.

A törvényszék csupán Tápolyit ítélte ti nyole 
havi fogházra, a másik három vádlottat fölmentéit.. Ai 
ügyész és Tápolyi védője felebbeztek.

TÁVIRATOK.
Szom bathely, junius 6. Frigyes főheroeg ma 

este 7 órakor nagy katonai kísérettel ideérkezett, 
hogy résztvegven a vidéken több napon tartaudó 
harcászati lovagláson. A vasúti állomáson a főher­
ceget Reissig Ede főispán és Éhen polgármester fo­
gadták.

L em berg. junius 6. Zimán&k, a letartóztatott 
takarékpénztár igazgatójának a védője folyamodott, 
hogy biztosíték ellenében helyezzék szabadlábra vé­
dencét. Az országos íőtörvényszék ma elutasította a 
védőt kérelmével.

Bern, junius 6. Cramer-Frey egészségi okokból 
nem fogadta el a nemzeti tanács alelnökévé való 
megválasztását. Helyette Oedingert választották meg 
alelnökké.

Róma, junius 6. A képviselőház fontosabb 
mozzanat nélkül tárgyalta a politikai javaslatokat. 
Az ülés végén a képviselőház a szenátushoz ha­
sonlóan meleg üdvözletét fejezte ki az abruzzoi her­
cegnek, aki északsarki útra indul és kifejezte azt a 
kívánságot, hogy ez érzelmek a király előtt toliná- 
csoltassanak.

N em zeti a jándék  K itchener basának .
London, junius 5. Az alsóház ülésén Balfour, 

aki azt indítványozza, hogy Kitchener lordnak 30.000 
font sterlinget ajándékozzanak, azt mondja, hogy azok, 
akik a tábornoknak nem akarják megadni a megér­
demelt jutalmat, nem azért ellenzik a javaslatot, 
mintha katonai inkompetenciát látnának benne, sem 
azért, mintha el nem ismernék Kitchener képességeit, 
hanem azért, mert olyan politikát haitott végre, 
amely nekik nem tetszik. Azok, akik a tábornoknak 
nem akarják megadni a jutalmat, ezzel azt mondják 
neki és katonáinak:

— Szenvedtetek, szemébe néztetek a halálnak, 
olyan expedícióra mentetek, amelyen a vereség meg­
semmisülést jelent, de mindezt olyan ügy szolgálatá­
ban tettétek, amelyet nem helyeslünk s azért nem 
adjuk meg nektek azt a jutalmat, amelyet a többi 
okokból oly becsületesen és jogosan megérdemeltetek.

Ilyen argumentum a katonaságot belevonja a 
politikai kérdésekbe, ámde olyan ország, amelyben a 
hadsereg komolyan törődik a poli ika kérdésével, a katonai 
deszpotizmus szélére jutott. (Halljuk! Halljuk!) A Ház­
nak ebben nz ügyben csak a katonai szolgálat kér­
désével kell foglalkoznia. Kitchener lordnak Szudán­
ban végzett munkája megérdemli, hogy a nemzet 
hálájának valamely jelét adja. (Helyeslés.)

Campbell’Bannermann melegen pártolja az indít­
ványt, de bántja az érzelmeknek és gondolkodásnak 
az a megtévelyedése. amely a máhdi holttestével el­
követett dolgokban nyilvánul.

Morley ugyancsak a máhdi holtteste miatt ellenzi 
a javaslatot.

Balfour védelmébeveszi Kitchener eljárását, amelyre 
politikai okok indították s nem a bosszú vágya. Az 
ümdurmánnál elesett csapatok nagyobb része szudáni 
ezredekhez tartozott, amelyek a szudáni lakosságból 
kerültek ki. Gyökerén kellett tehát találni a fanatikus 
hitet, amelynek főerőssége a máhdi volt. Kitchener 
alaposan ismerte szudáni viszonyokat. Elhatározását 
hazája iránt való kötelességének tudata sugallta.

Hosszabb vita után 393 szavazattal öl ellené­
ben elfogadták B alfa űrnek azt az indítványát, hogy 
Kitchener lordnak harmincezer font steriiDget adjanak 
nemzeti jutalomképpen.

Az ülés folyamán JFaMacet szélhüdés érte, úgy, 
hogy ki kellett vinni a Házból.

K ö z g a z d a sá g i táv iratok .
B erlin , junius 6. (A Budapesti Napló tudósító­

jának távirat&J Esti /orcatom. Négyszázalékos magyar 
arany; arad ók 100.40. Magyar koronajáradék 96 85. 
Osztrák hiteireszvény 225.—. Osztrák-magyar állam - 
vasút 153.00. Déli vasút 29.60. Északnyugati vasul 
— —. Elbavölgyi vnsut — . Orosz bankjegy 
készpénz 216.90. Búschtiehradi —.— Orosz bank­
jegy — . (Ultimo.) Lombard — .

Frankfurt, junius 6. Árfolyamok májusra. 
(A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forga­
lom. Osztrák hitelrószvény 225.—. Osztrák-magyar 
államvasut 153.80. Déli vasút 29.50. Osztrák arany 
— . Olasz járadék 95.30. Laura-kohó 2?1.—. 
Harpeni 2o8 60. Discont 199,—. Alpesi — . Bécsi 
bankegyesület —.—.Nyugodt.

Kew York, junius 6. Liszt helyben 2.85. Búza 
júliusra 804/s, szeptemberre 8O.x/b» decemberre 81.—. 
Tengeri júniusra 39.—.

Chicago, junius 6. Búza júliusra 75.—. Tengeri 
iuaiuiua 2XU.
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KÜLÖNFÉLÉK

Erdőben.
Miként a sírbolt mélye, oly sötét
A rengetog s úgy csábit engemet.
11a rám borítja lombja éjjelét,
Örökre csend ül bús fejem felett.

Sebzott szivemmel, vesztem érzetén
A mély sötétbe hajt a fájdalom,
Hiszen, ha nincs már biztató remény,
Legjobb lesz egy szép, lombos sírhalom !

Bán Aladár.

Oh, azok a g y e re k e k ! A Gil Blas közli a 
következő csattanóé kis jelenetet.

(Lefuyot ur, a derék kereskedelmi alkalmazott 
egy szép vasárnapon kisétál a Bois de Boulogneba, 
a ott egy padra ül feleségével. Előttük játszadozik 
kis fiuk.)

Lefuyot ur : Áh, édesem ! Mint sajnálom, hogy 
holnap reggel ismét vissza kell ülnöm a hivatalba, 
s hogy hat napig megint csak korán reggel és ké­
sőn este láthatlak! De annál édesebb a vasárnap!

A felesége: Ugyan Jóska, ne légy ily sötét! 
örülj a mai napnak, s ne gondolj a holnapra. Ha 
nem is lehetsz mindig a feleséged mellett, mint va­
lami tőkepénzes, vigasztaló az a tudat, hogy gyer­
meked jövőjéért dolgozol. Aztán este mégiscsak 
együtt vagyunk . . .

Lefuyot u n  Ah, az esték! Az édes estéki 
(Megöleli a feleségét, s meg akarja csókolni.)

A felesége: Kérlek, hisz meglátják! (A kis 
gyerek odaszalad apjához.)

Lefuyot ur : Mi az, fiacskám ?
A kis fiú: Papa, ugy-e az illetlenség, ha valaki 

nem köszön egy hölgynek, akit ismer?
Lefuyot ur: Bizony az illetlenség.
A kis fiú: Hát akkor az a szőke bácsi, aki 

mindig meglátogatja e mamát, amikor nem vagy ott­
hon, miért nem köszönt most a mamának?

•
-j- A sze llem i n a g y sá g  és a szü letés . A xen-

feld professzor, a perugiai főiskola tanára, egy ta­
nulmányában arra az eredményre jut, hogy a zse­
niális és tehetséges embereknek legalább háromötöd- 
része elsőszülött. A többi kiváló ember másod-, vagy 
harmadszülött, vagy éppen utolsók egy család sar­
jadékainak sorában. Olyan nagy férfiak, akik ugyan- 
ama törzs sarjadékainak sorozatában a középső 
helyre jutottak, igen nagy kivételek. Az elsőszülöttek 
között felsorolja Axenfeld professzor a következő­
ket: Schopenhauer, Luther, Ouizot, Dante, Rafael, 
Nagy Karoly, Nagy Sándor, Confuoius, Heine, Goethe, 
la Brujére, Campanella, Mahomed, d’Alembert, Schel-

REGÉNY.
M A R I E T T E.

(20) — REGÉNY. —

Irta: M A R T O S  F E R E N C .

Vájjon mit hoz a jövő? Végtelen kíván­
csiságot érzők a nagy napok közeledtére és szinte 
kétségbeeséssel tölt el az a tudat, hogy az es­
küvőm után két héttel talán azok a dolgok, me­
lyeket most roppantul különösöknek találnék, 
éppen oly közömbösen fognak hagyni, mint ahogy 
most hozzászoktam a „Gyulám" szóhoz. Ez a szó 
mindössze huszonnégy óráig csiklandozta a füle­
met. Félek, hogy az esküvő utáni dolgok ingero 
sem tart sokkal tovább . . .  s mi lesz azontúl? 
Ha moggondolom, hogy hónapok, esztendők, tíz 
esztendők vannak még hátra!

Egyébként az esküvőre való készülődést 
eléggé mulatságosnak találom. Különösen ez a 
tömérdek fohérnomü, oz a legfurcsább. Sok varró­
lány dolgozik rajta éjjol-nappal s gépeik alól, mint 
valami tekér zuhatag, omlik a legkülönbözőbb 
alakú és rendeltetésű ruhadarab . . . Némelyikről 
azt sem tudom, hogy iniro való. Apró fojkölők, 
szalágok, pólyák . . . .  Valóban, az édesmama 
figyelme mindenro kitörjed.

A báró, mog kell jegyeznem, kifogástalanul 
viselkedik és egyáltalában nem él vissza helyze­
tével. Tulajdonképpen még meg sem csókolt. 
Lehet, hogy azért, mert nem nyújtok alkalmat 
rá. Keveset untat, naponta csak egyszer keres 
föl, pedig tudom, hogy oz nehezére esik. Akkor 
18 többet beszélünk művészetekről, utazásról, mint 
szerelőmről. Élvezetesen társalog és alaposan érti 
á művészeteket; néha azt hiszem, hogy el tud- 
■ÖSűLkalkíaUU.jtíX*. fiöJtáúl* - - Pfrdjg,

ley, Goldoni, Buckle, Buffon, Erasmus, Pestalozzi, 
Talleyrand, Milton, Byron, Leopardi, Moliére, Car- 
lyle, Rossini, Boerhaavo stb. Néhány másod- és har­
madszülött: Beethoven, Alfieri, Michel-Angelo, Rous- 
sea, Couvier, Pascal, Garibaldi, Savanarola, Plató, 
Shakespeare, Tasso, Montaigne, Turgot, Mazzini. 
Mint utolsók születtek a családban: Loyola (meg­
előzte öt bátyja és hét leány testvére), Franklin (szin­
tén tizenharmadik), Schubert (tizennegyedik), Volta 
(hetedik). Azt mondja, hogy a kiválóság fiziológiai 
okokon alapszik, s nem véletlenséggel, hanem ter­
mészeti törvényekkel állunk szemben.

•
-j- V alen oey  heroeg  bútorai. Mesés árakon 

kelt el Párisban a nemrég elhunyt Valencey herceg 
bútorberendezése. Három napig tartott az árverés, 
amelyen egy szalonberendezést 318.000 frankért, két 
Beauvais-goblinnel bevont karosszóket 35.000 frankért, 
egy XVI. Lajos korabeli ágyat 4100 frankért vettek 
meg. Az egész berendezés — XV. és XVI. Lajos ko­
rabeli szekrények, székek, asztalok, szőnyegek és 
képek — 1,480.017 frankon kelt el.

*
-L Régi lakodalmi meghívó. Egy-két évszázad 

alatt nagyot fordul a világ, rá se lehot ismerni. íme, 
csak el kell olvasni a következő lakodalmi meghí­
vót, amelyben gróf Esterházy László tizenhetedik 
századbeli főispán Lórántffy Zsuzsannát Batthány 
Eleonóra grófkisasszonynyal tartandó esküvőjére 
meghívja:

Tekintetes, Nemzetes és Nagyságos bizo- 
dalmas jó-akaró Asszonyom, kívánok az Úris­
tentől Nagyságodnak mindon testi lelki jókat 
adadni. — Mivel Istennek rendeléséből és az 
keresztényi anyaszentogyháznak szokásából, 
atyámfiainak és jóakaróimnak tetszésekből 
jegyeztem magamnak örök házastársul Tekin­
tetes és Nagyságos Grófi Botfiáni Ádám ha­
jadon és öregbik leányát Gróff Bottiáni Eleo­
nóra Mária asszonyt, az jövendő februáriusnak 
hatodik napjára Anni 1650 rendelvén Bottiáni 
Urammal ő kegyelmével egyenlő akarattal lako­
dalmunk napját Rohonczon. Annak okáért Nagy­
ságodat kérem bizodalmnsan, hogy az megneve­
zett februáriusnak hatodik napján a többi jóaka­
róim és atyáin fiai között a Nagyságod kedves 
és kívánatos jelenléte is annyival becsületesebbé 
tegye örvendetes lakodalmunk napját. Dátum in 
Arcé Francno die 10. Decembris Anno 1649. 
Nagyságodnak örömest és jó szívvel szolgál 
Gróff Esztorhaz László m. p.

Fájdalom, a gróf boldogsága nem sokáig tar­
tott. Harmadfól évvel azután, hogy ezt az „örvende­
tes lakodalomnapra- hívogató levelet megírta, 1562. 
augusztus 26-án török portyázók becsaptak Sopron- 
megyébe és Vezekénynél megütköztek a magyarok­
kal. Ebbeu az ütközetben bét Esterházy vett részt 
s közülök négy, nóvszerint Fereno, Tamás, Gáspár 
és László — Bezerédi Ádámnak, az Esterházy-család

ébredéskor, első pillantásom mindig valamely 
kedves ajándékra esik, mely sohasem sablonos. 
Ma például gyémántos szoritóban egy csomag 
apró névjegyecske feküdt paplanomon, ilyen­
formák :

békt$i J3ékéssY Qyuláné 
s!,nttamisi ja m á s s y  jV taricttc

Minél tovább nézogotom, annál jobban meg­
tetszik nekem ez a névjegy.

Junius 20.
Már csak néhány nap van hátra és búcsút 

kell mondanom kis szobámnak, a melyben leány- 
koromat leéltem. Az általános izgatottság, mely 
az egész házat napról-napra jobban eltölti, pusz­
tán engom kiméi meg. Olyan nyugalommal nézek 
esküvőm elé, mintha egy sétáról volna szó . . .  
Az édes mama, szegény, már sohogysem leli 
helyét. Hol a nyakamba borul és sírva fakad, hol 
ok nélkül nevet és dalol, egyik porcbon pon­
gyolában látom, amint ruháimat csomagolja, a 
másikban már kocsin robog a városba, valami 
bevásárlás után, reggeltől estig talpon van és 
olyan nyugtalan, mintha nem is a leányának 
esküvőjére, hanem a magáéra készülne. Apuskát 
is kezdi hatalmába keritoni az általános riadalom : 
jegyzőtől paphoz, paptól anyakönyvvezetőhöz 
nyargal, Isten tudja milclo okiratokkal, amelyek 
mind szükségesek a boldogsághoz. A szakács 
már kezdi munkáját a lakodalmi ebédre, kony­
hánk, kamaránk, egész házunk fel van for­
gatva. S a szabónő, az úgy parancsol s 
rendelkezik velünk, mint rabszolgáival ogy 
királynő. Szerencse, hogy hamarosan túl esünk 
mind a haifiköfl*— űJíüla is üiz&tu iának. ideges-.

régi krónikásának szavai szerint — „gl őri őse accu- 
buit contra turcas-, (dicsőségesen esett el a törökök 
ellenében).

•
4 -  A  hidegvér. Mac Kinleyről, az Egyesült- 

Államok elnökéről azt állítják, hogy erős érzések 
fakadnak a lelkében, de egyúttal bámulatos önuralom 
is van benne. Egy újságíró, mint szem- és fültanu 
mondja el a következő esetet, amely az elnöknek e 
jellemvonásairól tanúskodik : Amikor megválasztatá­
sának a hírét meghozták neki, éppen reggelinél ült 
a feleségével. Fölkelt, felbontotta a táviratot az izga­
tottság legcsekélyebb jele nélkül, belenézett és aztán 
újra leült. Senki sem mert kérdezősködni abból az 
aggodalomból, hogy hátha mogbukott Mao Kinley. 
Siri osond volt, mindenki visszafojtott lélekzettel 
leste, mikor szólal meg végre. Mao Kinley csak­
ugyan szólt végre. Ezt mondta :

— Anyjuk, a tojás nem olyan friss, mint 
máskor.

A fönt említett újságíró ebben a pillanatban 
saját állítása szerint olyan dühös volt, hogy szeretett 
volna hidegvérű házigazdájának a fejéhez vágni va­
lamit. Hát hogyne ! Egy olyan pillanatban, amikor 
egy egész nemzetnek a jövőjéről van szó, akkor ő 
ilyen lehetetlen nyugalmat tud tanúsítani.

— Kevéssel azután — folytatja az újságíró — 
az istállók mellett mentem el és véletlenül bo is 
néztem az ajtókon. Hát ott látom William Mac Kin- 
leyt, amint kedvenc lovának nyakát átölelve úgy 
zokogott, hogy bele-belcvonaglott a teste. A felindu­
lás, amelyet egy ideig olyan férfiasán leigázott, 
mégis csak erősebb volt nála.

•
-f- A  tejes fiaskó. Mikor úgy nyílt pályán egy­

szer csak megáll hirtolen a vonat, bizony az egy 
kicsit kellemetlen utasokra, kalauzra egyaránt. Va­
lami kis rémület, borzongás átszalad az ember lelkén. 
Éppen azért is tiltják a legszigorúbban a vészfékek 
megrántását pénzbírság terhe alatt és csakis akkor 
engedik meg, amikor nagy veszedelembe jut valaki 
a vonaton. Amikor hát egy németországi vasúti vo­
nalon a napokban megállt a mozőn a vonat, amoly 
csak néhány perccel előbb hasryta oda az egyik állo­
mást, akkor az utasok átérezték egy kicsit a szokásos 
ijedelmet, a kalauz pedig sorra bejárta a kupé­
kat, mert a vészfókot rántotta meg valaki. Végre rá­
talált a bűnösre: egy jóravaló parasztasszonyra, aki 
a csecsemőjét magához szorítva, kétségbeesetten sza­
ladgált a fülkében.

— Maga rántotta meg a féket ? — ront rá a kalauz?
— Igen kérem alássan — siránkozott az asz- 

szony kellő dialektusban.
— Aztán nem tudja, hogy csak akkor szabad 

elkövetni ezt, amikor egy ember halálos veszedelem­
ben van?

— ó, én édes jó istenkém, hát nem ember az

nek látszik. Mostanig mogőrizte nyugalmát, de 
már rajta is erőt vett a láz. Látom arcának szo­
katlan sáppadtságán, szemének különös ragyo­
gásán. Azok a mély, dióbarna szemek 1 Csodála­
tosan tud nézni rám, úgy, hogy néha megbor­
zongok tekintetétől. Talán, ha korábban találko­
zunk, szerelmes tudtam volna lenni e tekintetbe.. .  
De igy?

Apró, drága emlékeimet, leveleimet s egyéb 
értéktárgyaimat, kék szobácskám kincseit lassan 
csomagolom én is, hogy magammal vigyem őket 
majdan uj otthonomba. Talán magukkal hoznak 
egy darabot ebből az édes, illatos fészekből, a 
melyet ilyennek sohasem fogok többó látni. Ha 
mint asszony vissza is jövök majd egykor, ha 
egyetlon bútordarabot sem mozdítanak el helyé­
ről addig, mégis, érzem, hogy az már egészen 
más lösz. . .  Aranyráesos ágyaeskámba nem ál­
modom többé elérhetetlen boldogságról, imazsá­
molyom árván marad és tőled is cl kell válnom, 
Madonnám ! A békési lovagvár sötét hálótermé­
ben valami óriás, menyezetes nyoszolya várako­
zik rám, amelyben számosán nyugodtak már 
olődeim, a Békéssyek tiszteletreméltó ősasszonyai. 
Az igazat mogvallva, bizonyos félelemmel gondo­
lok erro a történelmi jelentőségű nyoszolyára . . .  
Valami rémségos, titokzatos szörnyetegnek tet­
szik, mely, mint egy újkori Minotaurus, szép, 
fiatal lányok húsával táplálkozik . . .

Levél L oránth  M aryithox.
Junius 20.

Édes kis Margitom!
Bocsásd mog nekem, hogy ily későn tuda­

tom velőd az élotemben beállott fordulatot: szom­
baton tartom esküvőmet Békéssy Gyula báróval. 
Külföldi utazásom folyamán szakadtak rám ezek 
az uj események és pedig oly szédületes gyorsa­
sággal, hogy alig volt időm egyáltalában a gon­
dolkozásra . . .  íráshoz, természetoson, meg ko- 
vósbé jutottam.

Fölösleges mondanom, hogy férjeddol együtt
okvetlenül elvárlak hennotokot esküvőmre, Szó®)
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én porontyom és nem halálos veszedelem az, amikor 
nincs teje. Kedves jó uram, ott felejtettem a váró­
teremben szegénykének a tejes fiaskóját, az istenre 
kérem, engedje meg, hogy vissz^nenjek érte.

A kalauz érzi, hogy lágyulni kezd a szive. Nem 
sokat veszekedett, hanem hirtelen elhatározással le­
ugrott a vonatról, visszafutott az állomáshoz és el­
hozta a tejes fiaskót. Aztán füttyentett a lokomotív 
sípja, s a vonat folytatta útját.

•
-f- A leggazd agab b  állam ok. Egy külföldi 

folyóiratban érdekes összehasonlítások vannak a leg­
gazdagabb államokról. Az Egyesült Államok gazda­
sági termelése évenkir.t tizenbatodfél milliárd, Orosz­
országé tizenhárom milliárd, Németországé tizenkét 
milliárd, Angliáé hat milliárd. Amerika iparának ha­
talmas fejlettségét nagy széngazdagságának köszön­
heti. Az Egyesült Államokban 602.072, Angolország­
ban és gyarmataiban 22.292, a német birodalomban 
és gyarmataiban 7764, Franciaországban és gyar­
mataiban pedig csak 4658 négyzet kilométernyi te­
rületen terem kőszén. Az amerikai gyárak negyedfél 
millió lóerővel dolgoznak, s Amerika teknikai fej­
lettség dolgában tudvalovóleg jóval felül is múlja a 
világ többi részét.

t 4" 5 esem védése. Nyarankint, amikor különö­
sen 8 nagy városban mindenfelé építkeznek, köny- 
cyen megesik, hogy a járókelő eremébe egy kis 
mész csöppen. Ennek a megelőzése végett ugyan 
legjobb kikerülni az építkezések helyét, de ha már 
megesik, hogy mészdarabka jnt a szembe és ott erős 
fájdalmat okoz, akkor ajánlatos a fájdalom csillapítá­
sára a hideg cukros viz. A cukros vízzel kimossuk 
8 szemünket, ami hüsitőleg hat rá. A tiszta vízzel 
való mosás ilyenkor csak növelné a fájdalmat.

•
4- Apró pórb.isód.k.
TasiMnö: Nagyon félek, te rossz kis lány, 

hogy nem fogunk a mennyországban találkozni.
Kit lányi Ugyan miért? Hát mit követett el

á n én i? •
X-né asszony a minap tért vissza harmadik 

fáriével a nászntról. A férj kissé rosszul érzi magát. 
Az asszony szó l:

— Orvost hivatok, édes . , .
— Melyik orvost?
— Azt, amelyik boldogult két férjemet ke­

celte . . .
— Köszönöm . Majd neggyógynlok Így is I

•
A hetvenéves férjnek jelenti a indós asz- 

w onytág:
— A gólya egy Etép kis fiút hozott!
Az öreg férj melankolikusan szól:
— Már csakugyan azt kall hinnem, hogy a 

gólya hozta . . .

haton délután hat órakor indulunk a templomba, 
6 mi kotten, férjemmol, már este elutazunk. Ve­
lencébe megyünk s onnan haza, í'érjom birtokaira.

Még egyszer tehát, ezer csókot küldök a 
kétségtelenül biztos viszontlátásig.

Szerető
Itanettc-ei.

Kivonat egy fővárosi napilap junius 26-ikdn 
tnegjdent seámdből:

FŐÚRI ESKÜVŐ. Tegnap délután esküdött 
örök hűséget báró békési Bókissy Gyula ország­
gyűlési képviselő, szent-tamási Tamássy Péter 
országgyűlési képviselő bájos és müveit leányá­
nak, Mariotíenek. Az egyetem-templom előtt már 
a kora délutáni órákban kezdett csoportosulni a 
nép, amoly kitartó türelemmel várakozott a lako­
dalmas menet felvonulására. A templom belsejébe 
csak jegygyei lehetett jutni és kevéssel hat óraelőtt 
már minden zugát betöltötte az a közönség, amely 
igazi crémeje a fővárosi társaságnak. Pontosan hat 
órakor robogott fel az első fogat, pompásan fel­
virágozott, sallangos paripákkal. Azután végtelen 
sora a szebbnél-szebb hintáknak, ragyogóbbnál- 
ragyogóbb diszmagyar ruháknak, molyok közt 
kellemes változatosságképp tűnt elő egy-ogy tá­
bornoki egyenruha, vagy diplomata-diszöltözet. A 
vőlegény násznagya gróf l ’isiay belügyminiszter 
volt, a menyasszonyé báró Bezerédj Tamás, a fő­
rendiház ősz elnöke. A násznép közt az arisz­
tokráciának s az országgyűlés két házának elő­
kelőségei csaknem teljes számban voltak képvi­
selve. A kocsikból leszálló hőlgykoszoru tündéri 
kárpótlással szolgált a közönségnek hosszas vá­
rakozásáért, (a toaletek leírását mellékletünkön 
közöljük), de a meglepetés ah-ja akkor lebbent 
cl az ajkakon, a mikor a hófehér menyasszony 
megjelent a templom küszöbén . . . Minden fej 
i lőrehajolt s mindenok irigyelték a daliás vőle­
gényt, aki huszártiszti egyenruhában állott az 
oltár előtt, szép arája oldalán. Az egyházi szer­
tartást Bókőnsu Bonifác zirci áriát. cimzetp.R püs­

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.
A K as.a-O derb ergl V asa t R észvén ytársaság

ma délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését dr. Fáik 
Miksa országgyűlési képviselő elnöklete alatt. Az 
előterjesztett jelentés megelégedéssel utal arra. hogy 
a pálya forgalma a lefolyt évben is emelkedett. Á 
bevételek összege ugyanis 8,211.803 frt 29 krt és a 
kiadások összege 4,419.726 frt 18 krt, a felesleg pe­
dig 3,792.075 frt 11 krt tett és igy a megelőzd 
1897-iki 7,882.714 frt 16 kr bevétellel szemben 329.089 
frt 13 kr. a 4.191.639 frt 62 kr kiadással szemben 
pedig 228.083 frt 66 kr szaporodás mutitkozik. A 
lefolyt évben tehát az üzleti fölösleg 101.000 frt 47 
krral volt nagyobb, mint az 1897. évben. A tár­
saság ezúttal első Ízben van abban a helyzet­
ben, hogy a magyar vonal bevételei az állami 
biztositást ezüst címleteire nézve teljesen fede­
zik és az osztrák vonal fölöslegéből az arany­
ban biztosított összegnek mintegy felét, vagyis 
320.618 frt 40 krt tudja fedezni, és igy az állami 
biztositást aranyban az 1897-iki 415.073 frt 43 kr 
helyett a lefolyt évre nézve csak 330.391 frt 88 kr 
erejéig kell igénybe vennie. Elsőbbaégi kölcsönei- 
nek konverziójára nézve az igazgatóság jelenti, hogy 
az 1897. év végén az 1868-iki ö’/o-os elsőbbségi 
ezüst kölcsön címleteiből még 303.400 forint név- 
értékű 1517 kötvény volt forgalomban. Az 1,200.000 
forint függő kölcsönből még fennmaradt 115.740 
frt 65 krt a lefolyt évben uj építkezésekre és egyéb 
beszerzésekre teljesen fölhasználták. A társaság 
azonban az összes szükséges beruházásokat nem 
volt képes ez összegből toljeseu fedezni, s minthogy 
ez év folyamán a csáea-jablunkai vonalrészen a má­
sodik vágány kiépítését mindkét kormány megengedte, 
ez immár halaszthatatlan építkezések költségeit is 
újabb függő kölcsönből kellett fedeznie. E függő 
kölcsön terhére esnek a magyar vonalon még szük­
séges 103.351 frt 13 kr beruházási költségek, a má­
sodik vágány magyar részének 128.894 frt 49 kr 
építkezési költségei és az osztrák vonal terhére a 
második vágány 238.373 frt 23 krt kitevő költségei. 
Az árvavölgyi helyiérdekű vasút kralován-árvavár- 
aljai része elkészülvén, ezt 1898. december 4-én ad­
ták át a közforgalomnak.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, a fel­
mentéseket úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő 
bizottságnak megadta. Az igazgatóságból szabály­
szerűen kilépett Heiger Gyulát a közgyűlés újból, 
hlinkus Jenő helyett pedig Mautn-r J. lovagot vá­
lasztotta meg. A felügyelőbizottságból kilépett Kár­
mán Lajost újból megválasztották.

A m agyar á llam vasn tak  b e v éte le i. A végle­
ges leszámolások szerint a magyar királyi állam­
vasutak bevételei február havában is, úgy mint ja­
nuárban, igen kedvezően alakultak, amennyiben az 
annak idején ideiglenesen kimutatott szállítási bevé­
teleknél mintegy 300.000 forinttal, a múlt év február 
havi bevételeknél pedig több mint 500.000 forinttal 
nagyobbaknak mutatkoztak. Volt ugyanis a végleges 
bevétel : a személy-, katona- és podgyászforgalom- 
ból, árukból és különfélékből januárban és február­
ban 14,607.946 frt, vagyis 8%-kal több, mint 1898.

pök végezte, aki szép beszédet mondott az ifjú 
párhoz, kívánva, hogy az élet rögös utait 
Hymen rózsaláncai édesítsék meg számukra. 
Az esküvő után a násznép az örömapa há­
zához gyűlt fényes lakomára. Az ifjú pár még 
este hosszabb külföldi utazásra indult. — Nem 
mulaszthatjuk el e helyen, hogy említést ne te­
gyünk a rendőrség érthetetlen s meg nem ma­
gyarázható fellépéséről, melylyel a templom előtt 
békésen álldogáló néptőmeget már ismét kővel 
való dobálózásra s doronggal és bottal való ütle­
gelésre ingerelte. Az a kihívó, pökhendi viselke­
dés, mely rendőrségünket, társadalmi kiskorúsá­
gunk ez elbizakodott heráit, Európa minden más 
államától oly nevetségesen elütőleg jellemzi stb. stb. 

M arietta naplója.

Veneeia Hotel d’Italie, jul. S. 
Szivem és lelkem tele szívtam szépségeddel,

oh álomország! Könyörülj rajtam, bíboros fényű, 
arany köntösű alkonyat, ki ott lebegsz a messze­
ségben, ködlő vizek fölötti Fülem befogom s 
mégis hallom halk dallamát a „Mia bella Veno- 
ziá“-nak, melyet egy gondolás dudol ablakom 
alatt, halk loccsanással hajtva csónakát. Sze­
mem bohunyom s mégis látom a Santa Maria 
deli’ Salute s a Gregorio márvány idomait, a 
mohával benőtt, alvó tündérpalotákat! Tulnan a 
Giudeccán, a kikötőben, talán árbocfát s szenet 
rakodnak partra szurtos munkások és a zaj, 
mire hozzám ér, oly édes, oly lágy, mint a sze­
relmes csalogány éneko . . . .  Miért van minden 
benned a szerelemre teremtve, oh Venezia, s ha 
már igy van, miért kell benned vergődnöm, sze­
relem nélkül! Minden lélegzet, melyet levegődből 
szívok, egy elmulasztott csókért vádol; minden 
perc, mint égető kérdés, ül szivemen: mért vagy 
oly egyedül7 nincs, aki szeressen? Szegény, sze­
gény leány! . . .

(Folytatása következik.)

oisŐ két havában, mely többletből 1 millió forint az 
áru- és 100.000 frt a személyforgalomra csík.

Cáfolat. Amint a félhivatalos Budapesti Tudósító 
értesül, a bécsi tőzsdén ma elterjedt híresztelések a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank küszöbön álló 
tőkefelemoléséről, teljesen alaptalanok.

A M agyar V a?utl Forgalm i R észvén ytársaság  
tavalyi közgyűlése elhatározta, hogy egy millió fo­
rinttal befizetett alaptőkéjét ké* millió forintra fel­
emeli. A tóknfelemelés céliából kibocsátott uj részvé­
nyekre az első 50%-os befizetés 1898. évi december 
hóban megtörténvén, a hivatalos lap folyó évi május 
31-iki számában a társaság igazgatósága felszólítja 
az uj részvények birtokosait a második 50%-nak 
junius 30-ig leendő befizetésére. Ennek megtörténte 
után a társ .Ságnak két millió forintnyi alaptőkéje tel­
jesen be lesz fizetve.

F ize té sk é p te le n ség e k . A bécsi Credi torén-Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti : Reichard 
Dávid rőfös kereskedő Nagy-Várad, Bürger Zsig- 
mond nyakkendőgyáros Prága, Riczli Istvánnó szü­
letett Hoffmann Erzsébet Görgeteg, Kovacsevits D. cég 
Ó-Beese, Breuer Zsiga kereskedő Pozsega, Tiefbrunner 
Gyula kereskedő Bécs-Ujhely, Martinovicz Ignác 
droguista Przemysl, Csernuság József kereskedő ál- 
vinc, Bugarszky Atanáz kereskedő Zombor, Terk Al­
bert kereskedő Schwarzwasser, Oser Lipót Csongrád, 
Burián és Hűek cég Bécs.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten 16.25 forint pénzben, 16.50 forint áruban. 
Pécsben a nyersszesz ára 17.80 forint pénzben, 18.20 
forintomban.

Vas. A lefolyt hót piaci forgalma meglehetős 
élénk volt, különösen a vasöntőgváTak kedvező üzlet­
menetele folytán a kifogyott nyersvaskészlet szaporí­
tására irányzott tevékenység volt legszembetüuőbb. 
Nagy forgalma volt a külföldi, különösen az angol 
nyersvasnak, azonban a jó magyar nyersvas iránt is 
élénk kereslet mutatkozott. Az építési anyagok in­
kább a vidéki építkezések részére kerestettek s ez 
irányban számos kötés is létesült. Budapesti helyi árak 
100 kgként 2% pénztárengedménynyel: magyar nvers- 
vas: 4.45—4.65 frt Bessemer nyersvas 4.65.—4.75 frt., 
witkowitzi nyersvas: 4.50—4 60 frt, félnyersvas 4.20— 
4.30 frt, magyar rudvas: 9.60—10.— frt, stájer rud­
vas: 11—11.20 frt, lartánylemez: 20.— frt, hengerelt 
vasgerenda: 10.75—11.20 frt, vaslemez 12.—12.30 frt, 
horganylemez 42.50—43 frt. ócskavasak : nehezebb 
vasdarabok: 3.50—3.60 frt. könnyebb vasdarabok: 
2.90—3.— frt. I. rendű öntött vastermelék 3.50—3.60 
frt, elégett öntöttvas törmelék: 1.70—1.80 frt, ócska 
vassín : 3.80—3.90 frt, 100 klgként tiszta készfizetés 
ellenében.

Borjuváaár. (A budapesti marhavásártéri vá­
sári pénztár részvény-társaság tudósítása.) Felhajtás: 
Belföldi éló borjú 1037 darab, leölt borjú — darab, 
növendékmarha 14 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések : Belföldi élő borjú 28 
—35 krtól 36—40 krajcárig, kivételesen —43 kraj­
cárig, e lső rendű------- krajcár, növendék marha
20—27 -----kr. Élő b á rá n y ------ forintig páron-
kint. A vásár hangulata élénk volt.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertéskon- 
zumvásár árjegyzése 1899. junius 6-án. Készlet 301 
darab. Érkezett 915 darab. Összesen : 1216 darab. 
Kiadatott 735 darab. Maradt 481 darab. — Papi 
árak: 120—180 kgr. sulvbs-n 47— 48Va fcrajcarig. 
220—280 kar. sulvbsn 47—48>/i krajcárig, 320—380
klsT. súlyban 46---- 48 krig. öreg nehéz páronkint
400—560 kilós 44—46 krajcárig. Malacok-----40
krajcárig kilónkint A vásár hangulata élénk volt.

Béosl aertésvisár. A st.-marii központi vasár­
csarnokban ma megtartott sertésvásáron bejelertettek 
8750 darabot, ebból a vásár elején felhajtottak: 
2429 darab fiatal sertést, 6042 darab magyar hízott
s e r té s t ,-----nehéz sertést, összesen 8471 darabot.
Az irányzat lanyha.

Jegyzések: kgként élő súlyban (a fogyasztási 
adót nem számítva) első rendű sertés 39—40>/i kr, 
kivételesen 41— krajcáron, középminóségá sertés
36---- 38 krajcár, könnyű sertés. 33-----34 krajcár,
fiatal sertés 40—48 krajcáron.

M e z ő g a z d a s á g .
A. v e té se k  á llá sa  külföldön. Prágából jelen- 

tik: A kellemetlen, tartósan esős időjárás után 
végre kisütött a nap és most kitűnő az időjárás. A 
jó időjárás már nagyon kívánatos volt, mert több 
vidéken már veszélyeztetve volt az idei termés. A 
rozsvetések ritkák ugyan, de azért középtermésre 
számítanak. A buzavetések többnyire sürüek, de a 
sok gaz tetemes károkat okozott. Az árpa- és zab- 
vetések már sárgulni kezdenek, de az utóbbi időben 
megjavultak. A burgonya csakis a lazább földben 
fejlődik szépen. Sok helyen újból kellett vetni. A 
rétek gazdag termést Ígérnek. A gyümölcsfák szép 
fejlődésnek indultak, de sokat ártották eddig a 
különféle rovarok. Egésze en azonban még mindig 
jó középtermésre számítanak.

Olaszország: A genuai főkonzul kerületében az 
időjárás május elején vá-tozó volt, a hőmérséklet 
néhányszor erősen sülyedett, mindamellett a mezei 
termények állapota kielégítő. A vetések jól fejlődne* 
és erőteljesek. A búza kaiaszol és általában jó ter­
mést Ígér. A floronci konzul jelenti, hogy május elsű 
feleben egész Felső-Olaszországban gyakori jégeső 

* pusztított, mely Lombardiában is kárt okozott. A vd*
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tések azért kielégítően állanak 8 főleg a buta jó ter­
mést ígér.

Spanyolország'. A madridi konzul jelenti, hogy 
május 5-ig szárazság uralkodott, melv a mezei ter­
ményekben tetemes kárt okozott. Az eső, melynek az 
ország némely vidéke már közel két hónapja hijával 
volt, itt-ott még hasznára válbatik a növényzetnek; 
sok helyen azonban főleg a búza- és árpavetésekre 
az esős idő már elkésve érkezett.

Oroszország. A moszkvai főkonzul jelentése sze­
rint a déli kormányzóságokban az őszi vetések ked­
vezően állanak. A Volga melléki és a központi kor­
mányzóságokban a vetések nagyobbára jók és csu­
pán Charkov és Woronesch kormányzóságok egyes 
kerületeiben nem kielégítők. A közép és alsó Volga 
mentén és Kaukázus északi részében a vetések igen 
jók, ellenben a nyugati részek egyes kerületeiben 
annál gyengébben állanak. Egészben véve a vetések 
mostani állapota után Ítélve s továbbra is kedvező 
időjárás esetén jó termésre lehet kilátás.

Szerbia: Május első felében az időjárás úgy a 
mezei munkálatokra, valamint az őszi kalászokra 
kedvező volt és csak egyes helyeken szakította meg 
az esőzés a mezei munkálatokat. A vetések általában 
normálisan fejlődnek és kielégítően állanak, úgy 
hogy nemcsak minőségre, de mennyiségre nézve is 
egyaránt jó termésre van kilátás.

Románia: A bukaresti konzul jelentése. A vetések 
május első felében a szárazság folytán sokat szen­
vedtek és a terméskilátások egyes vidékeken tete­
mesen csökkentek.

Bulgária és Kelet-Rumélia: A gabonával beve­
tett területek nagysága nem változott. Az őszi veté­
sek ez időig kielégítően állanak, de egyes helyeken 
már is szárazságról panaszkodnak. A tavaszi vetések 
szintén kielógitőek, bár ezek is kezdik az eső hiányát 
érezni.

D élután  fé l 8 árakor zárul:
Búza o k tó b e rre ...................... 8.76— 8.77
Rozs o k tó b e r re ...................... 6.85— 6.86
Tengeri májusra 1900 . . . .  0.___ 0.—
Tengeri jú liu s ra ......................  4.57— 4 58
Zab októberre . . . . . . .  5.50— 5.52
Repce augusztusra..................—.---------
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vény ____
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E lsőb b ség i kötvén yek .
100.50 101.60 
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4‘Zi®/o__________
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101^
109—

119^0

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 6.

A malmoknak a vásárlástól való tartózkodása 
következtében a forgalom csekély volt ma. Vontatott 
üzletmenet mellett a hangulat csendes volt és 8000 
métermázsa búza került a forgalomba 6 krajcárral 
alacsonyabb árakon.

Egyéb gabonanemüekben a forgalom csekély 
volt és az árak változatlanok maradtak.

Eladatott:
Búza. T i s z a v i d é k i :  700 mm. 80 k. 9 

frt 75 kr. 100 mm. 79-5 k. 9 frt 60 kr. 300 mm. 795 
k. 9 frt 70 kr. 2500 mm. 77-4 k. 9 frt 82»/j kr.

F e l ő t i s z a v i d é k i :  2000 mm. 78 k. 9 
frt 32i/« kr, 1000 mm. 78 k. 9 frt 32i/t kr, 100 mm. 
77 k. 9 frt 55 kr, 400 mm. 77 k. 9 frt 42tys kr.

F e j ó r m e g y e i :  100 mm. 76 k. 9 frt 
25 kr.

P e s t v i d é k i : 100 mm. 79 k. 9 frt 50 kr, 
100 mm. 79 k. 9 frt 45 kr, 100 mm. 79 k. 9 frt 65 
kr, 100 mm. 78 k. 9 frt 35 kr, 100 mm. 78 k. 9 
fit 25 kr. 100 mm. 77 k. 9 frt 55 kr, 100 mm. 77 
k. 9 frt 35 kr., 150 mm. 76 k. 9 frt 20 kr.

B á n á t i :  200 mm. 75 6 k. 9 frt 25 kr, 200 
mm. 74.6 k. 9 frt 25 kr.

S z e r b i a i :  2000 mm. 77.5 k. 8 frt 40 kr.
M a k ó i :  4000 mm. 77’5 k. 9 frt 77*/» kr, 1500 

mm. 77’8 k. 9 frt 75 kr.
B á c s k a i :  1700 mm. 73.4 k. 9 frt 25 kr.
Mind 3 hónapra.
Rozs: 125 mm. 7 frt 25 kr, 100 mm. 7 frt 

15 kr, J00 mm. 7 frt 10 kr. 200 mm. 7 frt 10 kr.
Zab: 100 mm. 5 frt 90 kr, 100 mm. 5 frt 85 

100 mm. 5 frt 70 kr, 200 mm. 5 frt 65 kr.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
kilogrammonkint. — A minőség hektoliterenként és 
kilogrammonkint.

A budapesti értéktőzsde.
A mai üzlet irányzata annál is inkább volt szi­

lárd, minthogy a politikai helyzetet a spekuláció 
kedvezőbben Ítélte meg. Ezen befolyás alatt a forga­
lom némileg megélénkült 8 az internacionális értékek 
árfolyamai gyors egymásutánban emelkedtek. A zár­
lat élénk volt.

A helyi piacon csekély forgalom volt észlel­
hető, némi kereslet kereskedelmi bankrészvényekben 
nyilvánult, amelyek árfolyama csaknem 10 forinttal 
emelkedett. A déli tőzsde tartott volt. Zárlat felé 
azonban bécsi realizálásokra gyengébb lett.

Valuták és érováltók változatlanok.
Az előtőzsde emelkedő.
Jegyeztek: Magyar bitelrészvény 389.40—389.90.

Osztrák hitelrészvény 359.---- 360.50. Osztrák-magyar
állam ,'asuti részvény 359.40—360.50. Jelzálogbank- 
részvény 249.75—250.75. Leszámitoló-bank 260.25— 
260.50. Kereskedelmi bank 1430.-----1440.— forinton.

A déli tőzsde tartott.
Jegyeztek: Magyar bitelrészvény 389.50—389.90. 

Osztrák bitelrészvény 360.35—360.75. Osztrák-magyar 
államvasuti részvény 360.10—360.40. Koronajáradék 
97.05—97.10. Jelzáloghitelbank 250.40—251.50. Lesza- 
mitolóbank részvénytársaság 260.50—260.80. Déli 
vasút 65.50—66.50. Közúti részvény 381.— forinton.

Az utótözsdén az irányzat csekély üzlet mellott 
nyugoJtvolt.

Jegyeztek: Osztrák hitclrészvény 360.50—360.—. 
Magyar hitelrészvény 389.50—389,— Osztrák-magyar 
állam vasút 360.---- 359.25 forinton.

Délutánt zárlat:
Osztrák hitelrészvény 360.10 forinton.

Leszámítoló árfolyamok :
Magyar általános hitelbank . . . .  388.—
Osztrák hitelintézet. . . . . .  . 359.—
Budapesti bankegyesület . . . .  95.—
Hazai bank r. t....................................  113.—
Pesti m. kereskedelmi bank . . . 1420.— 
Egy. Budap. főv. takarékpénztár . 1184.— 
Felsőmagy. bánya- és kohomü . . 103.—
Magyar aszfalt részvénytársaság. . 221.—
Salgótarjáni kőszénbánva r. társaság 324.— 
Ganz-féle vasöntöde részv.-társ. . 2000.— 
Schlick-féle vasöntöde részv.-t. . . 207.—
Pallas nyomda részvény . . . .  190.—
Kőbányai polgári serfőző . . . .  87.—
Magyar cukoripar........................... 1073.—
Magyar villamossági r:-t....................  151.—
Bpesti városi villamos vasút . . . 214.—
Magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.50 
Kőszénbánya és tégl. részv. . . . 300.—

A hivatalos zárlatok a következők voltak: 
Á llam adósság.

a) Jfagyar Államadósság.
Arany 'áradok 4®/«._
Koronajárad. 4®/a _
Keleti vaautí köt­

vények 5®/a ___
Államvsauti areny- 

külcsfla _
Államvasuti cztlst- 

köiosön _
VaaUanuktfiesfin 3*/® 
M agyar nyerem' nv- 

kftlcsön (100 írt)

Bankegye«fllet____;
Első m. lparbank_
Fiumei hitelbank_
Fővárosi bank r. t.
Hazai bank____ __
Horvát-szlavon jel­

zálogbank ____

Bankok r ész v én y ét
94—  90—

174—  I7é^-
94—  90—
70—  75—

113.— 114.—

Kereskedelmi rész­
vénytársaság _

Magyar iakp. közp. 
jelaálogbank_ _

Osztrák -  magya' 
bank

600—  520—  

915—  920—í
118.— 114.— Kereskedelmi bank 1438.— 1435.— 

Gőzmalmok.
Coneordia _  _  _  250—  200—  Hengermalom _  __ 68U—  686,-
E1p0  budapesti_050—  6 6 5 -  Molnárok és sütök 271—  238^
Erzsébet___  __ _ 260 — 251—  Viktória__  _ _ _ _ _  132—  láG^Lojza_ _ _ _ _ 160—  1G2—

T akarékpénztárak részvén yei.
Belvárosi _  _  _  108—  105—
III. kerületi__________118—  120—
Erzsébetvárosi____ 82—  84—
Budapesti takp. és

zálogk. r. Ura. _  225—  227 —

Egyes. fOvárosl _  119C—  1195.-
Magyar általános_ 297.— 299.-
Országos központi 775—  7S0.- 
Pestl hazai________ ÍC25—  8075.-

B lzto sltó
Bécsi biztosító trs. 210.— 
Béasl élet- és lá-a-

dék-blztoelUsi in* 
t é z e t __________200—

Eleö ma^y. által__  8075—

társaság-ok részvén yei.
216—  Fonciere_____ __ __  100.—

Lloyd vlszoatblzt. 80—
M. Jég- és vlszontb. 96—

265—  Nemzeti balesc* _  122—
3126—  Pannónia vlszontb. 765—

B ányák és tég lagyárak  részvén yei.
Brassói bánya— _
Budapesti tégla óa 

mészég. _  _  _
Egyesült tég/a és

o e m e n t ____ __
Ksaakmagy. k6az*n.
Felsőmagy. bányi 
Wtván téglagyár _  
Eassa*eomodl____

78__12í—
108—
68—
£6—

79—
132—
104—
70—

Kőbányai góztég__
Kft zénb. éw tégla

(I>r»«cbe)_____
Aszlaltgyár____ __
Általános kftszánb. 
K erám iaigyár_ _  
Salgótarjáni _  _  
Újlaki téglagyár _

665—  67T.-

800—  80?.- 
218—  919.- 
98—  100.- 

157—  159.- 
831—  332.- 
19?.— 201.-

Vasm ttvek és g-épgyárak r é sz v é n y é t
Gasdaságl gépgy__ 140—  146—  N lc b o lso n __________107—  110—
Danubius __________92—  18—  E eh llo k ________   210—  21k—
Ganz 20C6—  2030.______ W eitzner-vaggon._ 225—  230 —

K önyvnyom dák r é sz v é n y é t  
Athenaeum 2 . _  360—  365—  PaDas_ _  _  _  _  190—  195—
Franklin— ______  270—  280.— Pesti könyvnyomda 1420—  1460—
K osm os____ __  _  90—  9?—

Alt. wagg.-kölo»_

Siesti villamos. _  
bö magyar Bér­
lőidé __________

Elsft magyar sertés­
ül*!. részv. _  _

Első magy. száll__
Elsft magy. spódlum 
Gschvindt ssessgy.

K ülönféle v á lla la tok  r é sz v é n y é t
569—  671—  
128—  ISC—  

12SC—  1300—

270—  280—  
225—  228.— 
142—  144—  
481—  482—

Király aerfftzftde _  
Polgári serfftzftde_ 
Magyar cnaoripar 

r. t  B. sor. előj.
Magyar villamos. _  
Nemzetközi vili. _  
Nemzetközi wag-

gonkölosönzft _
Telefon-Hlrmondő_

40—87—
1070—
153—
823—

K özlek ed ési vá lla la tok  réazvényeL  
Adria tengeibaJ. _  241—  243—  Újpest-rákospalotai
Bpesti közúti vas.

,  Idelgl. részv. 
.  **▼. Jegy — 
,  villám, vas.
• «»▼. jegy -

Bazilika _  ;______ ;
.  osztr. felülb. 
.  nyer. jegy.

Béesvárosl _______
Budaváron!_ _  _

.  osztr. felülb.
< s z í v ____ __  _

n osztr. felülb.

Vért arany _  _  _
Í0 frkos arany _  
21 márkát __ _  _

255—  200__
216.60 2 1 3 .-  

80—  86—

0.76
6.80
1 70 

177 — 
64—  
G0—
3.40
3.60

6.09
944
9.64

48—
8740

1079—
1 6 5 .-
825—

riilamos _  _  _  79—  60—
Kazsa-oderbergl _  180—  1S8—
Magyar-jratlcial _  212.— 213.—

.  nyugotl _  21340 214.50

8or« ,egyek
7.25 Magyar v0r0sker:_ 10.25 10.75
7.40 Ugyanaz osztr. flb. 11.25 12.75
1.90 „ nyer. jegy. 2.SO 3.20

179.- Olasz vör. kér._____ 13—  1340
ó6—  Ugyanaz osztr. felb. 12.3Ö 13—
C8.— OsztráR vör. k e r _  2O.4C 20.90
340 Osztrák ülUHnt. _  200.60 2C240
4.20 Páiffy_____________  6440 6445

Pénznem ek.
V 4
948
9.68

68.90
44.65

59.13
44.75

K ülföldi v á ltó s  (látra).
Amsterdam _ _ _  _  99.40 99.70 Olasz p iac_____
L ondon__________ 12040 120.90 Pária _  _  _
Nemet p ia e _  _  59.95 69.16

44.00
47.80

C/.80
47.96

Búza (ó) 
bánaág-i . .  .

ttazavtdékl . . 

pasi vidéki : . 

fejérmegyei .  

bácskai ,  .  . 

román .

75 k. 9 .--------9.06 "€ k.
' >  9 .2 6 -  9.3. ?Pk.

75 k. 9.10— 9.tő /Rk.
* 78 k. 9 .4 6 -  9.66 79 k.

76 k. 9 .------ S.O& f6 k.
* 78 k. 9 .8 5 -  9.45 í9 k.

75 k. 9.05— 9.13 -6 k.
* 78 k. 9.40— 9.60 /9 k.

75 k. 6.15— 9.2i 76 k.
* 78 k. 0.—  0 .— 79 k.

75 k. 0 --------0 . -  ff, k.
* 78 k. 0.--------0 . -  79 k.

9 .0 6 -  9 16 77 k. 
9 .3 8 - .45 AOk. 
9 .2 6 - 9.35 77 k. 
. .60— 9.70 ,0  k. 
9 .1 0 - 9.20 77 k. 
9.50 -  9.60 «0 k. 
9.15— 9.25 77 k. 
9.8)— 9.6C *0 k. 
9.20— 9.30 77 k.

----------- *0 k.
0 .--------- . _  77 k.------- .-  k.
----------- . -  78 k.
----------- - 80 k.

9 .1 6 -  9.25 
9.65— 9 /6  
9.40— 5.45 
9 .7 0 - 9.-5 
9.26— 9.S0 
9 4 6 -  6..5 
9.SO- 9.4C 
9 .M -  9.76 
9.F 5- 9.45

0.----0 . -

Egye?. pepirjáre- 
dék H/nAZe_______

Egy®*- ezüs'jára- 
dék <»'to®lo_______

AranyjAradék 4®/o_

Bolgár vasúti kSl* 
csőn e®7®____ _

Botnyák kölcsön
4‘/ . _____________

Budapest fftváiotl 
kölcsön 4>/i®/. _

bolgár 
Pozs _  
árpa _  

2«b
Tengeri 
Bepce_  
Köles _

íft) 1. r. 70-72  k. 7.80— /.45
ló) tak. 60—02 k. 6.25— 6.45
ló) ■Örí0s. 64—66 k. 6.70— 7.10
ló) 29—41 k. 6.----- 6.10
iuj) bánsági — k. 4.40— 4 46
ló)

kápukzu 11.60- 12.50

11. r. 1------- k. 7.18— 7.50

<«>
(ó) 6.70—

másn. — k. —.------- .—
(Uj) bánsági 4.25— 4.35

A h a t ir ld ő d ile t  folyamán a következő köté­
sek történtek:
Búza októberre . . 8.90—8.93—8.81—8.87—8.81— 
„  8.86-8.81 
Rozs októberre. . . 6.96—6.90—6.92 
Zab októberre . . . 5.47—5.61 
Tenneri májusra 1900. 4.72—4 76
Tengeri júniusra . . —.-----.—
Tengeri júliusra . . 4,57—4.66—0.—
Repoe augusztusra. . — .—
i .... DéU orakor ® következő záróérakat állapi- lóttak meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza júniusra . . 
Busa októberre . . 
Róza októberre , . 
Zab októberro . . 
Tengeri juniuBra 
Tengeri júliusra , 
Reuce augusztuara .

9.10 pénz 9 20 áru
8.80 . 8.81 .
6.88 .  6.90 .
6.49 .  6.51 .
4.46 .  4.47 .
4.66 .  4.67 .
HEQ .  12.60 «

119.50 120.—
97.— V7.SC

120 25 120.75 

130.25 120.75

1 0 1 .-  102.—
£5.60 00.60

100,60 101.50 

b) Osztrák
100.50 1 0 1 ..

io o / o tói — 
119.70 120.25

Magyar nyeremény- 
kölesön (50 f-t) __

Magyar regále'-öu 
v*ny 4Vi®/o __ __

Dorv.-sziav. résfalé- 
kötvény 41/j®'®

Magyar fóldteher- 
ment. 47o____ _

Horv.-szláv, földte- 
herTnent. <e/«____

Tiszai sorsjegy 4®e

Államadósság.
Koronaiáradék 4®/e 
lf-54-ea sorsjegy 4®'« 
l£60-es sorsjegy(100

frt) 5°'e__________
l^f-t-es sorsjegy _

c) Idegen Államadósság.
110.60 111.50

M ái kölcsönök.
Budapest fővárosi

W.— 96.— kölcsön <’/ • _____
Temet - b/gavölgyl

Ö9.7C 100.75 kölcsön 5®/»_____

Eserb 100 frankos 
sorsjegy — —

100.60

100.80

100.50

15.50

90.75
18?.—

100.25
171AC

10.—
193.75

Z álog levelek  és kölosönkötvónyek.
Budapesti inthetek küaettUáta.

Belvárosi takarékp. 
sálogl. ____ 10tí.—

Fgyes. főv. taka- 
r-kp. zálog!. 4*n«/» 100.—

Egyes. főv. téka- 
n*kp. zálogl. 4’/«

K ibírt okosok iá ­
in pl. 6®Za_______

Kisbirtokosok zá­
logl. 4*/i®/» _

Földhitelintézet zá­
logl. iWi ____ 100.50 101.60

Földhitelintézet (60 
eves) 4*/a_______

Földhitelintézet (63 
eves) SViF/s _  _

Baiyl é'desfl vasalt 
kölv»nv 4*/*/® _

Hely. érdekű vasalt 
afltV’ ny 4«M _  _

Helyi erdekt) vasúti 
(vf. 106°/a) t f t  _

Jelzálogbank zálog­
levél 6»z» _ . _  _

Jelzálogbank zálog­
levél 4»/«s/»____ 10C. -  101.—

Jelzálogbank zálog­
levél ____ __

Jelsálogb. köss. köt.
(Ví. llU°Zoj 4«/í _

Jelzálogbank köze. 
kötvény 4®/« _

Jelzálogbank köss. kOtT̂mr 4Vi»/» m IQ U -

101.—

101.—

96.50 97.50

. — 101.60 102.50

10C._ 102..

95.25 96J25

06,5'J 80.60

98.76 99.76

97.76 98.75

102.— 1 0 8 .-

97.76 98.76

100—  100.50 

96—  g ,.« .

15140

101.30

101—
90.6C

97.75

100.76
(73,60

157.—
194.76

97.50

97.50

kranyjársdék _  _  
Kerenajár*dék_ _  
Magy. hitelbank _  M. lp. é« icer. bank 
Magy. jelzálogbank

B atáridőre kötött értékpapírok.
11940 119.76
97—  7/.20

88*40 SfK.75 
10140 102.— 
S6C.76 2 5 1 .-

bank _
Rimama. ányl ___
Osztr. hllelreszvény 
DéU vasat _  _  _  
Oaztr.-m. áUamv

20045 201 —  
3C9—  809.25 
360.40 36"40 
65.25 66.50

860.10 360.40

97—

98 J5  

99—

90̂—

Jelzálogbank nyer. 
kötvé" 4«/«____ 119.50

Jelzáiogbsnk nyer. 
j e g y ---------------—

Jelzálogbank nyer. 
krtiv. 3»(o___103.60

Orsz. közp. taka­
rékp. zálogl. 4WM 100.—

Orsz. l:özp. taita-
rf kp. zálogl. 4°(«

Közp. jelzálogbank
zálogl. 100.26

Közp. jelzálogbank 
zálogl. 4#rt _  _

Közp. jelzálogbank 
kötvény 4V»®» _

Kőzp. jelzálogbank 
kötvény 4*e — _

Osstrak-magy. bank
sálogl. 4*/s _  _  100.20

Hazat takp. kflaa. 
kflrv. 4®/,_______

Eazal a»p. zálog" 
levrl 4®z> _  _  _

Keresk. bank sá ­
logl. 4 > W « ____

Karesk. bank sá­
logl. 4®/« _  _  _

Keresk. bank (vf.
110 frt) köss. köt. 
vény 4‘rtP/e — _  103.76

Keresk. bank (vf.
210 írt) köss. köt- 
Táne —

9 6 .-

97.76

100—

97J0

104.60 

101—

98—

10145

99 J5  

100—  

97—  

10140 

96^0 

98.75 

101—

98.60

104.76

kQfea i

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti Árjegyzőbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna 40.---- 46.— forint,
vörös tiszai, alföldi és felvidéki 28.-----30.— forint.
Vörös erdélyi —.------- .— Vörös bánsági —.------—.—
forint. Középszemü 32.-34.—. Na^vszemü 36.-40.- .
Disznózsír: budapesti 48.----48. c0 forint, vidéki
—.-----.----- frt. Tábtaszalonna : légenszáritott vidéki
—.------- .— városi 4 darabos 43.50—44.— forint, 3
darabos 46.---- 46.50 forint, füstölt 49.----- 50.— forint.
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.------- .—
forint. 120 darabos 9.75—10.— forint. 100 darabos 
10.75—11.25 forint, 85 darabos 13.50—13.75 forint 
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 
8.25—8.50 forint, 100 darabos 9.50—9,75 forint,
85 darabos 13.-----13.25 forint. Szilvaiz: szlavóniai
14.-----14.50 forint, szerbiai 13.25—13.50 forint azon­
nali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
rács, juniuB 6. (A 2 udapesti Bapló tu Jóiitójá- 

nak leleíonjelenlése.)
Je<iytts.k: Búza május—júniusra 9.25. Búza 

őszre 8.87—8.88. Rozs őszre 7.12. Zab május—júniusra 
5.86 írton.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde tegnapi párisi és buapesti hírekre 

nagyon barátságos hangulatban nyílt meg.
A tőzsdén tartottak az árfolyamok.
A zárlat gyengült Berlinre.

.. Béoa, junius 6. (Magyar értékek zárlata.) 4%arany, 
járadék llD^ő. Tiszai éa azesadi köJgaoa lorofegy
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Magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.10. Magyar leszámítoló áa pénzváltóbank 
259.—. Rimamuránvi vasmiirészvénv 309.—. Magyar ko­
ronajáradék 96.90. 4° e-os Magyar földteberm. kötvény 95.15. 
Magyar hitelbank részvény 38S.35. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 160.50. Kassa-oderbergi vasúti részvény 186.50, 
Magyar kereskedelmi bank 14.31.

B ecs, junius 6. (Osztrák értékek tárlata.} 4*2° o papír- 
járadék 100.80. 4° o-os osztrák aranyjáradék 120.05. lS6Ó-iki 
sorsjegy 139 25. Osztrák hitelsorsjegy 200.50. Angol-osztrák 
bank 152.75. Bécsi bankegyesület 277.50. Osztrák-magyar 
bank 916.—. Déli vasút 66.—. Dunagözhajózási részvény 
440.—. Dohányrószvény 145.25. Császári és királyi arany 
5.70—. Német bankváltók 58.92. 4*2° o ezüst járadék 100.40. 
Osztrák korona’áradék 100.50. 1884-iki sorsjegy 193.75.
Osztrák hitelintézeti részvény 359.87. Unionbank 319.75. 
Osztrák Lünderbank 242.—, Osztrák-magyar államvasut 
359.25. Elbavölgyi vasút 264.—. Alpesi bányarészvény 237.10. 
20 frankos arany 9.55—. Londoni váltóár 120.50. Bécsi 
Tramway 500.--. Az irányzat gyengébb.

E écs. junius 6. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonj elentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak Osztrák hitelrészvény 359.87 Magyar 
hitelrészvény 389.—. Angol-Osztrák bank 152.50 fü len  bank 
320.—, Lünderbank 242.—, bankegyesület 277.75, osztrák- 
magyar államvasut részvény 359.25, északnyugati vasút 
részv. 250.—, elbavölgyi vasút 264.—, dunagőzhajós részv. 
—.—, alpesi bánvarészvénv 236.90, májusi járadék 100.80, 
osztrák koronajáradék —.—, magyar aranyj. — , magyar 
koronajáradék 96.95 német birodalmi márka májusra 
68.96, júniusra —.—, török sorsjegyek 65.75, rimamurányi 
yasmü 3C9.90 déli vasút —.— dohányrószvény 144.25, 
Napóleon d’or 9.55—. Lombard 66.—. Gyöngült.

Budapest-köbányai sertéskereskedelm i 
csarnok jelentése.

Junius 6. A sertés üzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára: I.A ) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) ttV t—44— krajcárig, öreg  közép páronkint 300— 400 
kilogrammig terjedő súlyban 44-----45 krajcárig. Fiatal ne­
héz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 47i/s----- 48
krajcárig. Fiatal közén (páronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban' 47—48— krajcárig. Fiatal könnyű páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 47i/i—48>/l krajcárig. — 
II. Ma g y  a r  s ze d e t t :  Nehéz (páronkint 280 kilogram­
mon felüli súlyban) —-------- — krajcárig. Közép (páronkint
220—280 kilogramm su lv b an ----------- krajcárig. — Könnyű
(páronkint 22C kilogrammig terjedő sú lyban)-----------kraj­
cárig. — III. R o m á n i a i  : Nehéz (páronkint 620 kilo­
grammon felüli s ú ly b a n ) ----- —  krajcárig. — Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) ——— 
krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő 
s ú ly b a n ) ----------- krajcárig. — IV. R o m á n ia i  e r e ­
d e t i  (S t a c h 1). Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
sú lyban) .— krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
grammig terjedő súlyban) —----- krajcárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz (páronkint 26Ó kiloeraram felüli súlyban) 46-----47 —
krajcárig. — Közép (páronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő sulyDan) 45----- 46— krajcárig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) 44----- 46 krajcárig.

S e r t é s l é t s z á m :  1899. junius 4. napján volt 
készlet 47.539 darab, 1899. junius hó 5. napján felhajta­
tott 290 darab, 1899. évi junius 5. napján elszállittatott 
564 darab, 1899. junius 6. napjára maradt készletben 
47.265 darab.

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , junius 6. (Tomiéi tudósítás.} A nyugati tőzsdék 

tegnap sok irányban mozgalmasok voltak, a minek követ­
keztében az itteni tőzsde kissé tartózkodóan nyílt meg. 
A nemzetközi járadékpiac igen csöndes volt. Spanyolok 
hanyatlottak. A helyi piacon vasrAszvények gyöngültek, 
kőszónrészvények aránylag nagyobbára ártartók voltak. 
A bankértékek irányzata Állandó volt Vasúti és hajózási 
részvényekben nem volt vételkedv. Trust-Dinamit a 8o/o-os 
Bzelvény nélkül szilárd volt. Később a dortmund-kronaui 
részvények javultak és a spanyolok is emelkedtek. Külön­
ben alig változott az irányzat. Amerikaiak nagyon csönde­
sek, Canada-Pacific részvények gyöngültek. Magánleszámi- 
tolási kamatláb 3"/e°/o.

B erlin , junius 6. (Zrfr/af.) 4’2%-os papirjúradék 
. 4°/o osztrák aranyjámdék 101.76. Elbavölgyi vasút

—.—. Magyar koronajáradék 96.75. Osztrák-magyar állam­
vasut 153.75. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
169.65. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.90. Aloesi 
bányarészvény —.—. Diseonto-Commandit 198.60. Általános 
villamossági Edison 296.60. Oelsenkiroheni 211.25. Laura- 
kohó 270.25. 4’2°/n ezüstjáradék —.—. 4% magyar arany- 
járadék 100.25. Osztrák hitelrészvénv 225 25. Déli vasút 
29.60. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.90. 
4% uj orosz kölcsön 10C.40. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 95.25. Magyar hitelbank —.—. Dynamit 
Trust 170.—. Harpeni 210.25. Az irányzat gyönge.

H am b u rg , junius 6. (Zárlat.} 4.2% eziistiáradék 
100.—. 1860. sorsjegy 145.60. Déli vasút 29.50. 4% osztrák 
aranyjáradék 101.50. Osztrák hitelrészvény 225.—. Osztrák- 
magyar államvasut 153.50. Olasz járadék 95.50. 4°/0 magyar 
aranyjáradék 100.50. Az irányzat gyengült.

F ra n k fu r t ,  junius 6. (Zárlat.} é'2°ln papír'áradét 
100.40. 4°/o osztrák aranyjáradék 101.75. Magyar korona- 
járadék 96.85. Osztrák-macryar bank 152.60. Déli vasút
29.30. Elbavölgyi vasul — —. Londoni váltóár 204.37. 
Bécsi bankegyesület 1S8.60. Villamos részvény 160.—. 3°/n-os 
magyar aranykölcsön 85.50. 4‘2%-os oziistiáradék 100.10. 4°/n 
magyar aranyjáradék 100.40. Osztrák hitelrészvény 225.50. 
Osztrák-magvar államvasut 153.90: Északnv. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 169.57. Párisi váltóár 811.26. Unionbank —.—. 
Alpesi bányarészvény 238.50. Az irányzat szilárd.

Párté, junius 6. (Zárlat.} 3°/o francia iáradék 102.22. 
Olasz járadék 96.62. Osztrák-magvar államvasut — . 
Francia törleszth. iáradék 100.65. 4° o masryar aranviáradék
102.30. Török dohányrészvény 315.—. Osztrák I.anderbank 
—.—. 31/a®/o francia járadék 102.80. Osztrák földhitelinté­
zeti részvény 1310. Déli vasút 160.—. 4% osztrák arany- 
járadék 102.30. Ottomanbank 593.—. Párisi bankrész­
vény 1137. Alpesi bánya részvény — . Az irányzat 
szilárd.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 6. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Toperczer Emil vám­
ellenőrt a fiumei fővámbivatalhoz főellenőrré, a varasdi 
pénzügyigazgatósághoz Vedris Mátyás végzett joghallgatót 
pénzügyi fogalmazóvá ideiglenes minőségben, a zágrábi 
pénzügyieazgatósághoz Radakovics Bogdán eszéki pénz­
ügyi kezelési gyakornokot pénzügyi irodatisztté ide­
iglenes minőségben, Vrablovich Géza vámgyakornokot 
az eperjesi, Czigler József számgyakornokot pedig a 
nagybecskereki pónzügyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez pénzügyi számtisztekkő ideiglenes minő­
ségben, Nemes Dénes medeséri lakost ideiglenes minőségű 
számgyakornokká a debreceni magyar k irá ly  pénzügyigaz­
gatósághoz. a sátoralja-ujhelyi pénzügyigazgatósághoz Goj- 
dics Béla oltani pénzügyi dijnokot állami végrehajtóvá 
ideiglenes minőségben kinevezte. — A magyar királyi ten­
gerészeti hatóság Stipanovieh András kereskedelmi hadna- 
gvot hosszujárntu tengerész-kapitánynyá, Dittrich Danilo és 
Matkovich Román tengerészeket pedig hosszujáratu tenge­
részhadnagyokká nevezte ki. — A kassai Ítélőtábla elnöko 
W ittich Andor végzett joghallgatót díjtalan joggyakornokká 
nevezte ki.

Pályázatok. Becslőbiztosi gyakornoki állásra a szegedi 
kataszteri helyszineléai felügyelőségnél 6 hót alatt. — Al- 
ügyészi állásra a szolnoki kir. ügyészségnél 14 nap alatt.
— Két pénzügyőri szemlészi állásra a budapost-vidéki 
pénzügyigazgatóság kerületében 14 nap alatt. — Irnoki 
állásra a pozsonyi törvényszéknél 4 hét alatt. — Román 
tolmácsi állásra a segesvári járásbíróságnál 1** nap alatt.— 
Aliigyészi állásra a pancsovai kir. ügyészségnél 2 hét alatt.
— Számtanácsosi állásra a temesvári pénzügyigazgatóság­
nál két bőt alatt. — Irodagvakornoki állásra az eszéki 
pénzügyigazgatóságnál 14 nap alatt. — Számtiszti állásra 
a nagybecskereki pénzügyigazgatóságnál 14 nap alatt. — 
Pénzügyőri vigyázói állásra a lőcsei pénzügyigazgató­
ságnál junius 30-ikáig. — Segédtiszti állásra a győri 
dohánygyári raktárnál 14 nap alatt. — Port” mesteri 
állásra Békás-Megyeron (Pestmegyo) junis 22-éig, — 
Végrehajtói állásra a miskolci pénzügyigazgatóságnál 3 
hét alatt. — Portamesteri állásra Etéden (Udvarhely vár­
megye) 3 hét alatt. — Járásbirói állásra a teregovai járás- 
bíróságnál két hét alatt. — Aljegyzői állásra az újvidéki 
törvényszéknél két hét alatt.

A székesfőváros közgyűlése délután 4 órakor az uj vár. 
rosházán.

Nemzeti muzeum : Képtár és a néprajzi osztály 
(Csillag-utca 15). Nyitva van délelőtt 9-től délután 1 óráig. 
A muzeum többi tárai 1 korona belépődíj mellett meg­
tekinthetők.

Tavaszi nemzetközi tárlat a műcsarnokban. Nyitva dél­
előtt 9 órától este 6 óráig. Belépődíj 50 krajcár.

AVmrrti Szalon tavaszi tárlata. (Ferenciek-tere 9. szám) 
nyitva délelőtt 9-től este 9-ig. Belépő-dij 20 krajcár.

Országos Képtár és a Van Dyck kidllitds a tud. Aka­
démiában, nyitva délelőtt 9—1-ig.

Iparművészeti Muzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja, nyitva délelőtt 9—1-ig.

Teknoloqiai iparmuzeum nyitva délelőtt 9—12-ig és 
délután 3—5-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsóbet-körut 19.) nyitva délolőtt 
9—1-ig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá­
nos könyvtára és térképgyűjteménye nyitva délelőtt 10—1 
óráig.

Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délután fél 7 
órától fél 9 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig. Délután 
3—8-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
A Kódoló diszfelvonulás. Eisenhut Ferenc óriási kör 

képe, látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9 órá­
tól este 5 óráig. Belépő dij 50 krajcár, gyermekjegy 
30 krajcár.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás, ke­
reskedelemtörténeti muzeum és keleti mintatár az Iparcsar­
nokban délelőtt 9—12-ig és délután 3—6-ig van nyitva. Az 
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 
2 óráig. Magvar házi-ipar központi bazár. Kerepesi-ut 22. 
I. emelet délelőtt 9-től déli 1 óráig és délután 3-tól este 7 
óráig. Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kere­
pesi-ut 20. szám alatt, délelőtt 9 órától 12-ig ée délután 
3—6-ig. Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 9 órától 12-ig.

Allatkert nyitva egész nap.

I d ő j e l z é s .
— A m. kir, országos meteorologiai intézel jelentése. — 

B u d a p e s t, jun iu s  6.
Az időjárási helyzet lényegében ma is változatlan s 

ennek megfelelően Európa időjárásában sincs lényegesebb 
változás.

Hazánk déli és keleti vidékein zivataros esők voltak, 
helyenkínt jégesővel, igy Szabadkától és Bács-Almástól, 
Zomboron, majd Apatinon át vonult egy jégzivatar, másfe­
léi pedig Nagv-Kőröstől Mezőtúron és Füzes-Gyarmaton át 
Nagyvárad felé vonult egy máBik jégzivstar. Mindkettő az 
említett községeit határaiban jelentékeny károkat okozott.

Kifcffds: Az időjárásban egyelőre lényeges változás 
nem várható.
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Utazáson nagyon praktikus. — Rövid használat után 
nélkülözhetetlen.
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F iia m é r t  leg jo b b

Fogttsztltó szer.
A száj kiöblítése, csupán száj- vagy fogvizzcl 

magában nem elegendő a fogak tökéletes megtisztí­
tására. Ehhez egy fogtlsztitószernek használata okvet­
lenül szükséges.

H T  M in d e n ü tt  k a p h a tó .  T H

K ettő s  delejvillam os csillag .
86867. sz. ném. bir. szab. gyógyít és föl-

( vidít képesség m ellett! Csuz, reumatizmus, 
asztma, álmatlanság, fülzugás, nagyothallás, 
idegesség, étvágyhlány, sápkór. fogfájás, migrén. 

Impotencia, fejfájás, epilepzia. valamint minden idegbaj 
esetében. Az a páciens, aki készülékemből 45 nap 
alatt nem gyógyul meg, azonnal visszakapja pénzét. 
A kis készülék 2 frt. A nagy készülék 3 frt.
Könnyebb beto[»«i Egeknél hasz Idült bo'egaé gnknél baazná 

nálandó. | l&udó.
Szétküldés utánvéttel vagy előleges ártéritéssel.

N a p i r e n d .
Naptár. Szerda, iunius 7. — Római katolikus : Róbert 

ap. — Prote áns : Róbert. — Görög-orosz (május 26.) 
Kárpeusz. — Zsidó • Szíván 29. — A nar. kél reggel 3 óra 
42 perckor. — Nyugszik csto 7 óra 37 perckor. — A 
hold kél éjjel 3 óra 54 perckor. — Nyugszik délután 
7 óra 10 perckor.

A horrát miniszter fogad délután 4—5-ig.
Az automobil-klub közgyűlése délután 6 órakor a Va­

dászkürt külön helyiségéhen.

Azok a szenvedő férfiak,
kik sok más szerrel való próbá'gatás után hasz­

náltak a Dr. EGGER-féle
injectió Hamamelis Virginica-t,
meggyőződtek arról, hogy ezen szer felülmúlja 
hatásában a többi hasonló k ész ítm é n y e k e t,  mint­
hogy plS~ belső bántalma! al. legrövidebb idő alatt

D r. K gger-félc  In jectió  á ra  70  k r. Vidékre a 
pénz előleges beküldése mellett bérraentve I frt 5 kr., 

két üvei. I frt 75 kr. F6- és szétküldési raktár: 
Gyógyszertár a „NÁDORHOZ", Btidapsst, VI., Váci-körűt 17,

. MttUer AWartJlMULillllill-.lllKMji.

M In d a to k n a k , k ik  g p o r t .  a la p o t  é t  b l t to t  p yó ffyu -  
l á t t  ó h a jta n a k , t to n  k i tű n ő  t t a k o r r o t t  a  Ity tn e le g e b -  
boa a já n lh a t ju k .

Unlv. Med. Dr. Czinczár J.
B ő r g y ó g y á s z .  b ő r á p o lá s ,  n » m l . 6 »  h n g y -  
sservl b á n t a lm a k  k á p s a t t s t t  s a a k o r v o s a .

gyógyít gyors és biztos sikerrel, kényelmes módon 
u gy nőknél, mint férfiaknál rn indennem üa 
$SS~ nemi betegsé' ek és gyengeség’ állapotok 
elnevezése alatt összefoglalt bármily régi keletű 
bántalmakat, továbbá bárminő bőrbetegséget és 
szépséghibát a külföld által elismert legújabb ki­

tűnő módszereivel.
L akik: Budapest. VII., Kereppsi-ut 14. I. bpi

Rendel: délelőtt 10—1-lg, délután 3—T-IJ. 
K ülön  v á ró te rm e k  hölgyek és urak részére,

Lovelekro azonnali válasz.

Mura
Száva

Szamos

Krastna
Latom
Laboré*
liag

junius. junius 
6. e.m o t •  r
1.91 2.01 
2.75 2.-5 
0.33 0.41 
0.16 0.18 
2.60 2.66
3.20 3.06 
3.16 2.94 
S.46 3.CÍ
6.21 4.89 
f.,78 f'.— 
6.04 f.10 
4 /3  4.70
4.22 4.27 
0.— 0.— 
0.88 0.70 
0.64 <i.66 
0.76 0.74 
0.20 0.20 
0.37 0.86 
2.72 2.62 
0.— 0 . -  
0.— 0«6M 
1.26 1.24

7-áBTáb
Sti«7Pk
Mltrorica
Deés
Bxa.mS'
N^Mmtény
Munkács
Ilomonna
Un gr ár

0 .-  <vo 
4.60 4.11 
r.60 6.48 
0.4- 0.40 
1.4t 1.84 
0.— 0.02 
O.M 0.14 
0.20 0.06 
0.— 0.—

Tisza

Ondóvá
Tonnlva
Bodrog
Saió
Uernád
Berettyó

Kirí.

Maros

Temet
Béga

Juuius junius
6.

m * t
6.

M.-Sriret 0.74 0.72
Tekoháza 0.60 0.46
V.-Namény 2.16 1.64
Tokaj 8.12 t’.'4
Tiíza-Föred 4.62 S.PO
Szolnok 4.66 4.31
Ceonrrtd 4.64 4.60
Fseired 4.66 4.' 0
TflrKk-BeosS 8.78 3.86
Titel 4.91 4.97
nártfa Ü.8M .88
Hoór C.85 O.MI
Zemplén 2.64 2.24
Zsolc* 1.“9 1.96
H.-Németi 0.25 0.28
Maririta 0.60 11.41
B.-ülf»la 1.46 o.irt
C»«joea 0 .— o.i3
jí.-Várod O.tl n.32
Belénreo 0.60 0.63
Tónké 0.88 0.31
Gurahono C.4'1 0.40
Bo-oeieoö 0.66 0.28
Békés i.9-1 2.4Ö
Gvomo 4.IC 3.64
Ov. - Fehérvár 0.8- 0.10
Rrenvirsko 0.94 0.81
Pohorsia 0 .— 0.—
A lá 0 36 ".46
Makó 0.88 0.66
K..Rostély 1.04 0.94
Kiszetó C.98 0.96
Temevvár C.— . .26
Beookerek 1.12 1.16

W  S í-W

EGYETEMES
REGÉNYTÁK

a legkiválóbb hazai és
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megjelent k ö te t e in e k . • j “ ------------*• **
Jókai. A ki a szívót I 

a Homlokán nordja —.50 
Kazár. A szivárvány —.50 
Kövér Ilma. Damáz

Margit_________ —
Kővé r Ilma. Két világ

k ö z t __________ —  M
Kapa A. A napszámo­

sok ______ _____ 1.—
Kapa A. Képzelt kiri-
. *y°fc —. — — —Jvfegrendalhetö a
.R in lapeftti Napló*

kiadóhivatalában,
J ó z n e f -k ö r u t  18.

2 írtig terjedő megrende­
lések csak s az összeg 
előleges beküldése clle- 
nóben telesittotnek.

___  , _____  , SrMM.
ktdé». ibtn. Bagyaroraiágl kiiáróltgoi főraktár! 

TÖRÖK gyó gyszertára , K lrá ly-u toa 12.

Dr. MULLER fötörzsorvos-fóle

injekció és labdacsok!
a legjobb és leghatásosabb szerek uj és régi hugy-1 
érbántalm aknál — hugycsőgyulladások és fo-1 
lyásnál.Gyógyulás gyakran már néhány nap alatt, 
kellemetlen utóbajok nélkül. — Pontos haszná­
lati utasítás minden megrendeléshez mellékelte-1 
tik. Egy adag ára, friss bajoknál /  f r t  fíO tr . ,  
idült régi bajoknál 2 f r t  SO kr., postán küldve 
csomagolásért 25 krral több, portó nélkül, 

á valódi káailtnéD^rk rp ed ü li «e<r*»d«lé»i helyei
Szt.-György gyógyszertár, Wien, V, Wlmmerguse 33.1

R ak tár: j
Török Józsefnél Bpest, Király-utca 12. |
Szíveskedjék őzen hirdetést kivágni és megőrizni.,



IBS. szám. Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1809. janius 7,

S w im la ía z a k , s z ó r a k o z ó  E s é l y e i k .

NEM ZETI SZIM HAZ.
Szerda, 1899. évi junius hó 7-6n

Házi bM*e.
Vígjáték 3 felvonásban. írták Bisson ? . és Leclorq

A. Fordította Kürthy Emil.
Személyek:

Moreuil Náday F. Su7nnno Gerő L.
Germainé Csillag T. Dolores Paulayné
Brunois Vízvári Du Taillis Hetőnvi
Brunoisnó Vizváriné Denise Groo V.
Lndovic Zilahi Ambroisine Rákosi Sz.
pironeau Latabár Julié O. Keezeri I.
^uscadet Dezső Frangois Faludi

Kezdrte 7Va órakor.
Csütörtökön Alfonz úr. Pénteken Hamlet. 

Szombaton Etső vihar. Vasárnap Zsolt vezér ifjúsága.
m . kir? öperákáz.

Szerda, 1899. évi junius hó 7-én.
H ó p e h e ly .

Víg opera egy felvonásban. Szövegét irta W illner A. 
Fordította Radó Antal. Zonéjét szerzetté Berté H.

Személyek :
herceg Beck Jeannetto Ábrányiné
Udvari bolond Hegedűs Anasztázia Válent V. 
Gaston Arányi Egy paraszt Zolnay

Utána:
P a r a s z t b ^ c ^ ü l e t .

Melodráma 1 felvonásban. Zenéjét szerzettéMascagni 
P. Szövegét Írták Targioni-Tozetti és Menasct For­

dította Radó Antal.
Személyek:

Santuzza Diósyné Alfio Mihályi
Lola Payer M. Lucia Semsey
Turiddu Kertész

U tána:
C sárd ás.

Eredeti hallét harmadik felvonása. írták Mazzantini 
L. és Zárai S. Zenéjét szerzetto Sztojanovits S.

Kezdete 7 órakor.
Csütörtökön a szentpétervári orosz császári 

operaház ballelje tagjainak ötödik vendégjátékai 
Fűiteken R land mester. Szombaton a szontpóter. 
vári orosz császári < peraház balletje tagjainak ha­
todik vendégjátéka. Vasárnap ugyanaz.

_____________ Kezdete 712 órakor.______________
V Í G S Z Í N H Á Z ?

Szerda, Kedd, 1899. évi junius hó 7-őn.
A h á l ó k o c s i k  e l l e n ő r e .

Vígjáték 3 felvonásban. Irta Alexandra Bisson. For­
dította Zempléni P. Gyula.

Személyek:
Godefroid Gy. Hegedűs Charbonneau Rónaszéki 
Lueienne Molnár R. CharbonneaunóMakróeiné
Montpépin Gyöngyi Rosine Varsányi
Monti'épinnó Nikó Angóle Berzétei
Godefroid A. Góth Júlia Boross
Medard Balassa Frangoise Bálint R.
Labordave Szerémy

Kezdete 7Vs órakor.
Csütörtökön az Arany Kakas. Pénteken Csa­

ládi örömök. Szombaton Az Arany Kakas. Vasárnap 
Az Arany Kakas. ____________________________

népszínház?
Szerda, 1899. évi junius hó 7-én.

Toledad.
Operotte 3 felvonásban. Irta Fabrico Carró. Fordí­
tották Fái J. Bóla és Makai Emil. Zenéjét szerzetté 

Edmond Audran.
Személyek.

Toledad F. Hegyi A. Pitou Újvári
Maracona M. Csatai Zs. Marius Ternyei
Antnnio Vidor Mélie Szelepcsőnyi L.
Lombard Szirmai Agatha Eötvös Stefánia
Tnppmann Raskó Rophie S. Harmath I.
Bárónő Blaha Sárika Diana Szőllősi R.
Ponlet Kovács M. Felicienne Tallián Ida

Kezdete 7*/i orakor.
Csütörtökön : Lili. Pénteken : Toledad. 

Szombaton: Toledad. Vasárnap d. u. Solymosi 
szinésziskolájának vizsgálata. E s te : Holtomiglan.

Somossy Hulató
A lb r e ch t F e r e n c , bérlő.

Á mulató 16 fokra szellőztotvo van. 
XCosd.S'fcs 1/5© órakor, v éc»  12  órslcor. 
A r e n d e s  n y á r i id é n y h e ly á r a k  

m e lle t t .
M a b ú csú  v e n d é g fe llé p te

.J o s s e íF y  J ó z s e f
u r n á k  a  T h e n te r  an  d é r  W ie n -b ő l  

az 1 fe lv n n á so s  o p e r e ttb e n
„ d ie  J u n g fr a n  v .  B e l l e v i l l e “

M illttck cr  K á r o ly tő l ,  
új ő n e k b et é tek k e l,*  

h a tá so s s ik e r e  az i ij  j ú n iu s i  m ű so r ­
n a k .

1 L e s  J o o é
a leg jo b b  lé s to r n á sz o k .

11 B r o t h .  B r e k i i n
az e r e d e t i  zenóIS  o lló k ö sz ö r ü sr ’i,

páratlanok a maguk nemében.

111 L e s  W e l t o n
a k itű n ő  k é z i  a k r o b a tá k .  

H oln ap , c sü tö r tö k ö n , ju n iu s  8 -á n
e lő szö r  az ú jo n n a n  sz e rz ő d ö tt  boh ó­

za t. tá r su la t  á lta l  e lő a d v a :
M a d a m e  P o t i p h a r
boh ózat 1 f e lv .  D o p p ler  C ,-tö l.

H é v í z i  g y ó g y fü r d ő
K e s z th e ly  v a sú ti á llo m á s .

Kénes Hévíz (megnyitás május l-től szeptember hó 
végéig) Iszapkorpával.

Világszerte ismeretes fürdő, gyógyulást nyújt 
csuz, köszvény, csont-izület és közbántalmak- 
nál, csonttörés, csontszu. Neuralgia (Ischiás), 
görvélykór, oly eseteknél is, a melyek már 
sehol sem voltak gyógyíthatók. — Masairozás, 

massirozó terem massirozóval. 
Prospectust kívánatra Ingyen küld

a Fűrdőlgazgatóság.

G yógy sz e r tá r a im  k é s z ítm é n y e i  a  p á ­
r is i,  b o r d e a u x i é s  b r ü s se li  k iá l l í tá s o ­
kon  na g y  a r a n y  é r m e k k e l é s  d ísz o k ­

le v é l le l  lettek kitüntetve.

Fontos tüdőbetegeknek
Az egyedüli berAlt ezer a tüdő és lélegzési szervezet 

megbetegedése ellen a K nnt»n p á te r  fe n y ő -k iv o n a ta . Biztos 
siker. Számos elismerőtevéi első langu orvosoktól és előkelő 
egyénektől. Ara 1 liter 25 frt. — »/« liter 12 fit  50 kr. »/< lltor 
6 írt 25 kr.

A sa p o l fo lt t ls z t ltó  szap p an , etlílvolit minden foltot 
(zsír, szurok, kocslkenőnr \  ténta i biV mely ruhából Á r a d a r  bon- 
kint vllAgos ruha rész're 2 korona. s«?ót ruha részére 2 korona.

S torln  r o z sd a  fo ltv lz , eltávolít minden rozsdafoltot n 
fehérneműből n szövet rongálása nélkül. 1 üvegese 2 korona. 
Tlsztitá szerem  ártalmatlanságáért és hatásáért jótállók.

VtnaltÓM in g y e n .  V a ltfd l e g y e d ü l  n k é s z í t ő n é l .

BECK S íit  .JÁXOS gyógyszerész.
E3 B I l l É D ,  (T n r o n tA lm e r y e .)  ~B4

Posta, vasút és távlrdaállomáa.
Főraktár: Török Józsefnél, Budapest, Király-utca 12. sz

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1899. évi junius hó 7-én.

B. A. L. E. K.
Kezdete 71/? órakor.

LuserL— tourista-tapaszJ
FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

a K risztinavárosban.
Szerda, 1899. évi junius hó 7-én.

R o m eo  ős J ú l ia ,
Tragédia 5 felvonásban. Irta Shakspere. Fordította: 

Szász Károly.
Csütörtökön Lemondás. Pénteken Jáfet 12 fe­

lesége. Szombaton Ugyanez Vasárnap d. u. Háromláb 
kapitány, este Felhő Klári.

Kezdete 7 órakor.

V Á R O S L IG E T I S Z IV K Ö R .
Szerda,, 1899. évi junius hé 7-ón.

A k o ld u sd iá k .
Opereite 3 folv.

____________Kezdete 7 érakor.

$s-3tudavára.
Szerda, 1899. junius hó 7-őn

A fé n y e s  J ú n iu s i m ű so ro n  k iv ttl

L ittle  Tich
* leg h íreseb b  ango l k o m ik u s  röv id  

v e n d é g sz e re p lé se .
Belépő dij este 7 óráig 30 krajcár, azontúl 50 kr. 
MáraákaU áxa balóuő ieirvak a dohánytőzsdékben.

Biztosan és gyorsan ható 
szer tynksrrm. szemölcs és , 
a talp, valamint a sarok 
bórkcméiiTedésí I, to- \
vábbá mindenné-
mü bőrei szaru- 
sodág ellen. A 
hálásért Jót- 
állás »il- 
laltatlk.

w  SCHWENK L
0 fdflysaKEIÜL S3-BÉCS. 

• Csak akkor valódi. ha mln-
4on használati utasítás és 

minden tapasz a mel’ettes réd- 
jegygyol Aj aláírással • ! v n  
látva, azért la erre ügyelni kell. 

OQOO 1 doboz ára 60 kr. O C O O

. X ,

yrTIdékrefiOkr. előzetes beküldése mellett liémientTe

Itlarrarorszásrl Főraktár: t
TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. Budapest, Király-ntca 12.>

Állami és városi tisztviselők, katonatisztek, egyház- 
férfiak, valamint más hitelképes egyének kedvező 
■ re té s fl Feltételek mellett kapnak azllárd 
gyártmányú asztalos - éa kárpitozott 

bútorokat.
Spest, Bruébet-tér 18. sí. 

Sas-utca sarok, I. em.
árSeffy*«fc<*t SS k r .  le v d ljv ffy  b e k ö ld é s e  e l l e n  b é r -  

n ie n tb e  la Üld fe n t i  B . o s z t á ly a .  5167

Dósa Kálmán

a • •
legfelső elhatározása folytán. 

A közös katonai jótékony célokra szántXX. c s . k i r .  á i la m s o r s iá ié k .
Ezen — egyetlen egy Osztrák birodalomban törvéuyszerülog enge­

délyezett — pénzsorsjáiék 12.728 nyereményt tartalmaz készpénzben, 
403.160 korona végösszegben.

A főnyeremény 2QQ.OGQ  koronára rng.
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottójövedók kezeskedik.
A húzás visszavonhatatlanul 1899. évi junius hó I5éii történ'k. BK Egy

sorsjegynek ára 4 korona. 629
A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál I. kér. 

Riemer-utca 7-ik szám alatt, lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, 
posta-, távírda- ós vasúti hivataloknál, váltóüzlotekben stb. kaphatók. Játék­
tervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki.

A sorsj'egyek portómentesen küldetnek át.
A cs. k ir .  lo t tó jö v e d é k i ig a zg a tó sá g

államsorsjátóki osztályától.

Öcs. és apóst. kir. Felségének

Z o n g o r a
t e r m e in k b e n

Kossuth Lajos-utca 2 2 .

(K á ro ly -k ö ru t sarkán.)
Zenepalota.

a 'h í r ű *  zo n g o rá k
Állandó dús választékban

&•

OÉJVíEB
híres párisi és londoni zon­
goragyár szállítója az an­
gol királynőnek és az 
egész királyi családnak)

egyedüli képviselete 00
valamint a

I 1 E  T’  K  I  C  TI
(a szász király udv. szál­

lítója)
@  világhírű zongoráknak @  
mely gyártmány minden 
más zongorát messzetul- 
szárnyal — kizárógos a

képviselete.

Sternberg Ármin
és Testv.

hangszer-gyár 
cs. és kir. udv. szállítók 

Z ongora  -  te r v n e k :
Kossuth Lajos-utca 22. sz.

(Károly-körut sarok).
-  Zenepalota. —

A legrégibb  szárm azása

mely ezen bajokat alaposan g y ó g y ítja ! 

O rvosok  á lta l  i s  r e n d e lv e  é s  a j á n lv a !
Tek. Erényi Béla gyógyszerész urnák Szabad- 

szálláson. A hozzám kísérletezés végett beküldött, 
Uraságod által készített »Ichtiol-SaIicyl“-t a visz- 
keteg minden neme ellen (ótvar, bőrlobok) teljes 
megelégedéssel használtam és mint legmegbízha­
tóbb szert a viszketeg és sömör bántalomban szen­
vedőknek a legmelegebben ajánlom. — Tisztelettel 
dr. Lányi László városi orvos, volt katonafőorvos. 
Egy nagy tégely ára I frt 50 kr. Utasítás mellékelve. 
Postai rendeléseket azonnal elintéz a készítő Erényi 
Béla Szabadszállás 4. (Pestmegye): kapható a főrak­

tárban is : Török József Király-utca 12.

A Kőbányai Kirátysörfőzö
Góliát Malátasöre

g y ó g y h a tá sú . mellett a legkellemesebb ü d itö  ita l. 
Ajánlások : D r. K o rán y i. D r. K é tly  budapesti, — 

és Dr. B e n e d ik t bécsi egyetemi tanár uraktól.

1199./1899. ügyszám.
Á rv erés.

Közadós .Vermes ős Kozma* budapesti cég 
csődügyében leltározó’t és jegyzékeit S36 frt 35 kr.- 
nyi követelések csődválasztmányi határozat folytán 
f. évi junius hó 7-én délutáni 4 órakor közjegyzőiiro- 
dámban (V., Erzsébet-tér 15. sz. II., 4.) megtartandó 
nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fognak- 
adatni.

Budapesten, 1899. május hó 30-án.
Dr. S t a m b e r g e r  Ferenc, kir. közjegyző.

egyetef.es
RSSÉNYTÁR S

a legkiválóbb hazai és 
külföldi regények gyűjte­
ménye. Egy-ogy kötet 
ára csinos vaszonkötésben 
60 kr. Jegyzéke az Egyo- 
temes Regénytár eddig j

megjelent köteteinek,
6yarmathyné. Asszo­

nyokról asszo­
nyoknak ____ __ —.50 j

Gyp. A szeleburdi ... —.50 ' 
Haggard Rider. „Ö.M 
Haggard Rider. Sala­

mon király kincse 
Haggard R. Ismeret­

len ország.............
Herczeg F. Fenn és 

lenn ...
Herczeg F. Simon 

Zsuzsa ..
Hermán Ottóné,Knopf- 

macher — ____ —.50 )
Hevse P. Felejthetet­

len szavak .........—.50 j
Hungerford Mrs. Kis

hercegnő —  —,5C |
Hungerford Mrs. A  

kis hóbortos_ —.50 

Megrendelhető
.B u d a p e s t i  Vapló* 

kiadóhivatalában, 
•J ó z* ef-liü ru t IS .

2 írtig terjedő megrende­
lések csakis az összeg 
előleges beküldése elle­
nében toljesitetnok.

1.—
1.—
1.—

THEDO tanár-féle
Haizaála* *Wtt. Használat ntAn.

h & o n y L
t ;  raET” 2
‘írjobb O legbiztosabb 1 

Srer Szép

h  ?  j  sa s  rs  S  w  é  s  S
előidézésére.

Bámulatos gyorsan mozdítja eI0 a  szak>lli.<ivéi<t, ury , hopv 
m'ír 16 c\ . d if)2k is  u'ivi.1 idő a la t t  •• bes s o ró s  szakó '.l |  
■ bnj’isz, nyerliotnelí használata folytán, mely táttytosei

és ezer elismerő Irat bizonyltja.

Fgy esemaar óva 1 Frt én 2 Frt 1O k r . I
Vidékre c*akl» I frt 20 kr. vegy 2 frt 35 kr. előre bekül- |  

dése mellett bérmentve. — Főraktár :
Török József gyógyszertárában, Budapesten, Király­

utca 12. sz.

FÓR&KTia
íK X ts ' i l

iiffim J«u«hi
Bathory-ntcza a. azÁm.

< « F.ehiUl savanyuviz mini
lyófyszer felülumlhatatlxn hatású gyomor­
ét bélhurulnál, az ivarszervek hurutjainál 
—i: lépbajokuál, de kOMtoösen vállólásnál.

Ternpel forrás borral ve- 
fitve kitűnő ftditő tlB*

IWU Isrrit ellen-^ 
ben kizárólag^

‘ ivókúrára 
iiassnátUtik*

egyetef.es


í6  Budapest, 6zcrda B U D A P E S T I U A PX .0 1899 junius 7. 155. szám,

Minden s ió  e g y w r i  beiktatásé petit 
betűkből 2 kr. Címmel ellátott ht>. 
értésekért külön SO kr. kincstári 

bélyegáij jár. S APRÚ HIRDETÉSEK P:hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József-

körut 18. szám.

Icvélbcll tndakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közö’-

AFRO HIRDETÉSEK

E LŐ FIZE TÉ S E K
felvétetnek a

BUDAFESTI NAPLÓ
részére

a ItiatJi'Mvalalfean 
József-körut ?8.. 

valam int a kővetkező dohány­
tőzsdékben :

Breucr nővérek, Teréz-kör- 
ut ős I’odmaniczky-utca 
sarok.

N. mecsek-féle tőzsdo Pe-
tőfi-tér.

We.'fccnfeld Jakab, K irály­
utca 1.

Benda Jezsefné, Andrássy-
ut 59.

Deutsch Miksáné, Andrássy-
ut 38.

Schwartz hirdetési iroda 
Marokkói-utca 2.

Soprcnyi V., dohánv-nagy> 
tőzsde, Kerepesi-ut 1.

Iz itc ll ig c n s  n r i
asszonyka ismeretségét 

óoajtja egy fiatal ember. 
Leveleket „Jött-mcnt*

címre kérek a kiadóba.
4221

Szép  ír t r a  h ív a -
talnok a délutáni esetleg 

esti órákra megfelelő 
mellék foglalkozást keres. 
Levelet .Ügyes'* címre to­
vábbit a kiadóhivatal.

4220

Z u g liíje tb cn
1 szén bútorozott lakás 
(a Szép Ilona és Szarvas 
veudéglő között' villamos 
megállónál kiadó. Cím a 
kiadóhivatalban. 2349

E rő s
egészséges munkás em­
ber bárminő foglalkozást 
keres. Címe megtudható 
a kiadóhivatalban. 2350

K e r e s k e d e lm ile g
képzett keresztény kis- 
easzony jó irá sál, azon­
nali belépésre, állandó al­

kalmazásra kerestetik 
helybeli könyvkiadóhiva­
tal részére. A magyar és 
rém et nyelvek szóval és 
írásban egyaránt való tö­
kéletes b’rása elengedhe­
tetlen föltétel. Rövid tar­
talmú ajánlatok „I. S.“ 
jegy alatt Bpest főposta 
restante kéretnek. 234"

M a g y a r  r u l i a
teljesen jó karban és sar- 
kantyus laKkcsizmák ol­
csón eladók. Cira a ki- 
adóhivatalban. 2228

N év e l <3 nőt
k^r^seb csinos vidéki vá­
rosba 300—359 frt évi 
fizetőssé 1, francia nyelv 
és zongoraoktatás is kí­
vántatik. Ajánlatokat ké­
rek nyes“ jeligével
o laphoz, hol a cím is 
megtudható. 23.39

t 'g y e s  sz.ihőnfí
ajánlkozik házba és házon 
kívül is mérsékelt dija 
zásért. Cim a kiadóban.

2341
G y e r m e k te le n

házaspár házmesteri teen­
dőkért és takarításért, ma­
gánházban szép lakást 
kap. Értekezés fél 2—fél 
3-ig naponta. Cim a ki­
adóban. 2334

IS á zm c s te r
fiatal gyermektelen hazas, 
kaucióképes, épület- és 
iniiasztalos alkalmazást 

keres. Cim a kiadóhiva­
talban. 2345

Krópen
berendezett külön bejáratú 
Utcai szoba für lőszoba- 
használattal junius l-rc 
12 írtért egy urnák vagy 
hölgynek kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2304

P r in te m p s .
Je  suis revenu hicr á 

Budapest.
Votre derűiére lettre 

m’.i causé un grand cha- 
grin et wne grando dé- 
ceptiou. Je m’attcndais á 
tout, mais pás une leltre 
pareillo !! Fourqui ces

reproches ? Corament 
étes-vous nrrivée á dcs 
conclusions de cette sorté, 
tirées de simplcs motsqui 
n'avaient d’autre sens que 
le dÓ6Ír de vous revoir 
au moins pár dis tanc-e 
sans espoir do vous serrer 
votre chére main ou vous 
adresser un petit mot. Et 
vous désignez cela du nőm 
d'égoisme vulgaire et pro- 
fanisation deg liens qui 
nor.s unissent Voudriez- 
vous m’cxpliquer qu’ est 
co alors lo contraire do 
1‘égoisme. E t vous me 
faites ces reproches A moi 
qui jusqu' á ce jour aurait 
cru commettre un sacri- 
légo si les lévres d’úne 
autro si jolies qu'elles 
soient auraient touchés 
mes lévres qui ce d mán- 
che inoubliablo so sont 
unis aux votres dans ce 
doux baiser troublant, 
enivrant qui dévait — 
croyais-jo — étre le gage 
d’une unión durable. Cette 
lettre annonce-t-elle le 

commencement de la fin? 
D éjk! Jo crois presqiie 
que vous en avez assez, 
quo je vous cause de 
l'ennui.

Vous-souvenez - vous 
peut-étro quand nous 
étiont chez Gerbeaud je 
vous ai pro mis que si 
vous ne me rópondoz pás 
jo m arrangerai de la sorté 
que vons n’entondrez 
plus jamais de moi.

Jo disparais dans 
l’hombro oú jétais jus- 
qu’an jour bien heureux 
de notre connaissance.

Vousötes libre d’agir, 
moi jo n’aurais pás un 
mot do reproche pour 
vous.

Et il me semble ce so­
rait plus digne de vous 
dagircarrém ent que de me 
fairé souffrir et de gater 
la beauté poétique de mon 
araour pár dea rancunes 
imméritées ct — passez- 
moi le mot — un peu 
rnesquinespouruno főmmé 
intelectueüo d'une si haute 
n.arquc, qui pardessus le 
compte dóit trés bicn sa- 
voir á quoi s’en tenir avec 
moi.

Non. non I n’est-ce paa? 
Ce n'était qu’un petit 
caprice malin, unó simple 
petito idée qui s ’est fan- 
fillée contre nous ct que 
nous souffierons de Iá 
comme un grain de pous- 
siére.

Non, c’ost impossible. 
Un signo de bienvoillance! 
Voulez-vous? J ’ose á 
peine vous y prier. Unó 
grando photographie ot 
un petit bouclo do vos 
cheveux adorés — pour 
lea pre«aor contre mes 
lévres en róvant, révant...

Suis-je béto. Jo réve, 
je réve, tar.dis-quo vous 
vous ingeniez a immagi- 
ner dea tortures pour moi.

Un bon mouvement 
chére, chéro amio! Un 
petit mot sur la blessure 
que votre vilaine plume 
m a faite. Casscz cette 
plumo, cetto méchanto 
qui a menő votro main 
inconscionte et n ’oubliez 
pás toutá-fait vo tre at- 
taché. 4419

K ia d ó  n y á r i­
lakások Esztergom—Ko­
vácspatakon, a Duna és 
r.yugoti vasút fővonalán, 
az Otthon villában még 
2 szép emeleti, 3 szo­
bás lakás crkélylyel, fen- 
ségos kilátással, az ogész 
idényre 200 írtért kiadó. 
Jó ordei levegő, kitűnő 
vendéglő, uszoda, foná­
sok, árnyas sétányok. Bő­
vebbet Niodermann Já­
nos villatulajdonosnál, 

Esztergomban.

Minden kötet külön is kapható. — A gyűjteményt 
folytatjuk.

Megrendelésnél legcélszerűbb minden számért 25 
krt, és 2 krt portóra postautalványon előre bekül­
deni, ebben az esetben bérmentvo küldjük meg a 

rendelt példányokat. Húsz kötetért 5 frt. 
M egrendelhető:

a „ B u d a p e s t i  IVapló** k ia d ó liiv a la lá -
___________________  bán , J ó z s e f - k ö r n t IS .

J J j.n iM o tt »  .P á tr ia ' Irodalm i r illa la t  é i  nyom d ai r 6 iiv C o jt ír a a « te  k o r io t í ta r M n .  B a d m ^ L  it . p n flj-g t taZ

F ia ta l sz ig o r ló  o r ­
vos irodai teendőkre 

vagy magántitkári állásra, 
esetleg állandó szerény 
igények mellett ajánlko­
zik. Cim akiadóhivatalban.

2315

S z ü le te t t  an g o l
hölgy francia és ango 
leckéket ad mérsékelt ar 
é r t  Megkereséseket „Al- 
bion“ jeligével e laphoz 
kér, hol esetleg címe is 
megtudható.

A n y á r i id é n y
tartama alatt a Balaton- 
és Siófokhoz közel fekvő 
Kőröshegyen (Somogyme- 
gvében) tanít gyinnáziumi 
és reáliskolai tantárgyak­
ból : magyarul, németül, 
franciául, latinul, görögül 
elismeri legjobb módszer 
szerint kitűnő philologus 
és mathematikus. Elfogad 
magántanulókat (penzió­
val vagy anélkül). Előké­
szít pótvizsgára, egyéves 
önkéntességi szolgálatra 
jogosító vizsgára és érett­

ségire.
G o i t e i n  H e n r i k
Budapest, VI., Toréz-körut 
32., II. emelet 14. 4400

1O fr t ta l
la k ó tá r s .

Kerestetik clcgáus alkovos 
külön bejáratú szobába 
egy intell. u r mellé egy 
vagy két ur szobatársul 
havonta 10 Irt lakbér mel­
lett a szoba bármely perc­
ben elfoglalható. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2344

Nagyon szépen
b ú to ro z o tt  sza lo n  
k é n y e lm e s  h á ló ­

szo b á v a l e g y ü tt ,  
m e ly  k é t  s z e m é ly ­
n e k  is  a lk a lm a s ,  
t e lj e s e n  különbé-^  
já r a t n, fé r e g m e n ­
te s  é s  t isz ta , eg y -  
k é t  n r n a k  vagy  
h ö lg y n e k  a z o n ­
n a l k ia d ó .  VI-1 
(lék rő l jö v ő k n e k  
is . C im  a k ia d ó -  
h iv a ta lb a n . 2290

K ö h ö g é sn é l,
rekedtséanél vegyen 30 
krért Réthy- féle pomete- 
fücukorkát

Szolid jó bútorok, 
H á ló  é s  eb éd lő -  
szoba  a sz ta lo s ­
tó l  beraktiOroz­
va  g y á r i áron  
k a p h a tó  V á c i-  

k ö r ú t  1 6 . szám
az u d varb an .

G y a k o rn o k
kezdő fizetéssel azonnal 
felvétetik. Ajánlatok „L. 
F. 243.“ jeiigo alatt a ki­
adóba kéretnek. 2342

Villa
részletfizetésre,

az Újpest-Palotai állomás 
és a villamos vasút köz­
vetlen közelében jutányos 
Áron azonnal átvehető 
készpénzfizetés mellett. A 
4 szoba, fürdő és gyor- 

mekszobán kívül szép 
nagy gyümölcsös és virág­
kert is tartozik hozzá. Cim 
a kiadóban. 2343

Ilá z c ln d á s.
Szerb-utca 11. sz. alatti 

73 O-ölnyi telekkol biró 
ház azonnal eladó; bő­
vebb felvilágosítást nyújt 
dr. Szente Gyula ügyvéd, 
IV. kér., Zöldfa-utca 40. 
sz. a. 4402

m a k a c s
viszketeg — sömör — bőr­
kiütésekben, izzadásban 

szenvedők vegyenek 
Erényi-féle .Ichiol-Saly- 
cilt“ tőgelvenkint 3 ko­
rona utasítással.

K ia d ó  szoba  
a K c r c p e s i-u to n

a Népszínház szomszéd­
ságában p<ry csinosan bú­
torozott, két ablakos, tágas 
és világos, teljesen féreg­
mentes szoba, tágas elő­
szobával és külön be­
járattal a lépcsőházból 
jutányosán kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2251

I lö n tö n  ó h a jto k
60—1Ó0 holdas birtokot 
bérbevenni parkkal,csinos 
kis házi lakkal P^stme- 
győben, vasúti állomás 
mellett. Címem: Petiié 
János, Királymalom. 4416

! ! V a ló d i k ü lfö ld i  
b o r o k !!

A legjobb minőségű 
külföldi borok árusításá­
nak vállaltam el a fővá­
rosi képviseletét. Korcsmá- 
rosok. vendéglősök, szállodá­
sok, kereskedők és magán- 
forya3ztók a saját hasz­
nukat lá*ják, ha egy próba 
megrendeléssel kísérletet 
tesznek. Az árak ju tá ­
nyosak; a kitűnő minő­
ség s a mai mostoha vi­
szonyok mellett szinte 
potom árban kaphatók a 
Valódi külföldi borok! 
A ciraet akár szóboü, 
akár írásbeli kérdezőskö- 
désre megmondja a Bu­
dapesti Napló kiadóhiva­
tala. 2348
!! V a ló d i k ü lfö ld i

b orok  !!

V  A  L  □ -

di francia különlegessé­
gek (gumnr és halhólyag, 
úgyszintén ö ss ’ es nö 
óvszerek) F. Berguerand 
fils lögh im oveseb b  pá­
risi gyárostól legelőn yö­
sebben beszerezhetők: 
POLGÁR SÁNDOR-nál 

EUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 50

Részletes k 'p o s  árjeerj-- 
zék ingyen, zárt borítékban. 

Ezen h irdetés beküldése
e«-‘tén l5 ' o engedmény.
Kivágatott: a „Budapesti 

Napló'-ból.

M arm orin .
Melyik háziasszonynak 
nincsenek márványlapjai? 
Mely márványlapok nem 
foltosak? Marmorin a leg­
jobb szer márványlapok 
tisztán tartására. 1 doboz 
használ, utasítással 1 ko­
rona. Előre beküldése 

(levélbélyegben is) vagy 
utánvéttel. Rendelési cim : 
Schalk A., Budapest, VII., 
Bálint-utca 6. Molnár és 
Moser fdrognisták IV., 
Koronabereeg-utca 9. sz.

K á r p it -

r a k t á r a k

Ftiűzlet: Kerepesi-ut 6. 
Fióküzlet: Irányi-u. 25. 
Ajánlja nagy raktárát 
bel- és külföldi kárpitok­
ban ; kávéházak, vendég­
lők, épületek és lakások 
kárpitozását helyben és 
vidéken is azonnal és uj- 

tányosan elvégzi.

Olvasóink figyelmébe !

MIRJAM
í í

Irta:
Dr. KISS ARMOL.D

veszprémi főrabbi.
Remek nyelvezettel nők szá­
mára írott maqyar nyelvű 

zsidó

ARA : V ászonkötésben 
frt 50 kr. Bőrkötés 3 frt 
50 kr. Bőrkötés, igen dí­
szes csattal 6 frt. Csont- 
utánzatu kötés 3 frt 50 kr. 
Elefántcsont kötés, igen

díszes 6 frt. 
Kapható 

a „Budapesti Napló" 
ki ad óh i vatal ában, 

József-körut 18. szám.

O lcsó  a r a n y  és 
e z ü ste la d ó s ,

r é sz le tfize té sre  is. 
valamint a letrflzebb ék 
szertárgyak, u. m .: aranv 
férfi láncok grammja 85 
kr., arany férfiórák 16 frt, 
arany női órák 10 forint, 
gyémántgyűrűk, fülbeva­
lók, brosstűk, 6 frt 50 kr- 

tói kezdve, 
ff darab valódi ezüst evő- 
eszköz 6 i r t  25 kr.,, étkező- 
szervizek 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 75 

írttól kezdve.
Girandolok,gyertyatartók, 
tálcák és e szakmába vá­
gó cikkek grammja 6 kr, 
minden darab hivatalos 
fémjelzéssel van ellátva. 
Veszünk zálogházi cédu- 

lákat-
Grünberger A. Béla  

örökösei
Budapest, Városház-tér 9. 
(Haris-bazár) L em., ajtó 
23. Képes árjegyzék in. 
gyen és bérmentve.

J ó
könyvek

m é ly e n  l e s z á l l í ­
t o t t  á r o n :

Frt
Babos közhasznú magya­

rázó szótár kötve (2 frt) 
....................... ... 1.50

Benedek Elek. A szív 
könyve (1.80)......... 1.20

Betyárlrpendák, az alföldi 
rablóvilág történetei 1.—

Karczag Vilmos. Lemondás, 
regény (1.20) 60 kr., 
kötve (2 f r t )___  1.—

Kcssutány Géza, nevezete­
sebb bűnesetek I., II. 
HL, IV. egvbekötve 
(4.80) _ .................. S

Mihályi Imre,Franciazászló 
alatt. Élmények és ka­
landok az Aquatoron (2 
frt) 1.—, ugyanez kötve 
(3 f r t) .....................  1.50

Mokány Berci viselt dolgai 
(2 frt) 1.—, ugv anez 
kötve (2.50) ... ... 1.40

Murger Henry, Bohémvilág 
(1 frt) 50 kr., kötve 
(150)..................... —.80

Sztanoj Miklós, Karam- 
boljálék (2 frt) 1.— 
kötve (3 f r t ) .........1.50

Tóvölgyi Titusz.Van-e mát 
világ? (A szellemek or­
szágából) (1.50) 1.—.,
ugyanez kötve (2 frt) 
......... ....................... 1.40

Zola Emil, Pascal orvos, 
regény (1.60) 80 kr., 
kötve (2 f r t ) ) .........  1.20

(A bekerített {Arak a volt 
bolti árakat jelzik !) 

Megrendelhetők a
.U iid a p e s li  N apló' 

kiadóhivatalában 
J ó z s e f-k ö r u t  IS .

Mindenféle könyvárjegy­
zék és a Könyvkedvelők 
Kalauza, kívánatra bárki­
nek ingyen és bérmentve 

küldetik.

Gy árak
közelében 2 komencével 
ellátott földszintes pékség 
1899. Augusztus 1-ére ki­
adó, ugyanott szobu kony­
hából áiló lakások 100 frt 
évi bérért kaphatók. 2337

Köznép-osztály,
Frakk 5 frt.
Nadrág 3 frt
Mellény 1 frt.
Ferenc József-kabát 4 frt 
Jaquet 3 frt.
ROTH BERGER JAKAE
Kristóf-tér 2. I-ső emelet.

É p p en  m o st
j e le n t  m eg :

Jósolás

kézb ől.
Több külföldi iró nyomán 

ir ta :

Ifj. Lónyay Sándorné.
Ara I fo rin t
Megrendelhető

a B u d a p e st i X ap ló
kiadóhivatalában,

J ó z s e f-k ö r u t  IS .
Legolcsóbb, legszebb vizsgálati jutalomkönyvek.

F illé re s  k ö n y v tá r .
Egy-egy kötet ára 25 kr. 

Elbeszélések, tört. elbesz., mesék, regék, versek, fiuk­
nak és leányoknak. A kötetek igen szépen, muta­
tósán vannak bekötve és úgy a tartalom, mint pedig 
kiállítás és ár tekintetében páratlanok a maguk

nemében.
Szerkeszti: Pósa Lajos.

1. Mikszáth Kálmán H u­
szára  teknőben és egyéb 
elbeszélések. Képek­
kel ..................... 25 kr.

2. Bársony István Jó az
Isten. Elbeszélések. Ké­
pekkel .........— 25 kr.

3. Bodonjri Nándor Matyi
meg Kati. Mese. Ké­
pekkel ___ __  25 kr.

4—5 Madarassy László A 
kis hadsereg. Történeti 
elbeszélés. Sok képek­
kel ..................... 50 kr,

6. Pósa Lajos Haza. Sza­
badság. Hazafias költe­
mény és szavalmányok. 
Képekkel .........  25 kr.

7. FAy J . Béla A kínai
órás. Az arany tollú
tyuk. Két mese. Ké­
pekkel .........25 kr.

8. Margitay D. Illés gróf
és Olga grófkisasszony. 
Képpel . . . _... 25 kr.

9. Marái K. Komédiás
Palkó. Róka Pál fur- 
fangiai. Két tréfás tör­
ténet. K éppel_25 kr.

10—12. Jókai M. A med­
vék országában. Elbe­
szélés. K éppel... 75 kr.

13. Hetvei Gábor. Mon­
dák. R egék......... 25 kr.

14. Szalal Emil A zöld
madár. Mese sok kép­
pel — ............... 25 kr.

15. Bodonyi N. A kistor­
nyai lolkész. Elbeszélés. 
K ép p el...............25 kr.

16- 17. Madarassy L. Harc 
az állatokkal. Elbeszé­
lés. Képekkol ... 50 kr.

18. Magyar költők írták
többen. Arcképekkel 
.......... ...............25 kr.

19. Giermekszinház Há­
rom egyfelvonásos szín­
darab ...............25 kr.

20. Gárdonyi Géza Tarka­
barka történetek. Ké­
pekkel ...............25 kr.

21—23. Gaál Mózes. Min­
dent a hazáért. Törté­
neti elbeszélés ... 75 kr.

24. Tábori Róbert Vidám
történelem. Vig elbeszé­
lés képpel.........  25 kr.

25. Árpád népe. Képek
hazánk ezredéves múlt­
jából. ír tá k : Sebők Zs. 
Pósa L., Tábori R., Gaál 
M., Kemechey J., Egri 
Gy., Tutsek A. Sok 
képpel .............. 25 kr.

Nevelönők.
Több észak- és délnémet­
honi nevelőnő francia, an­
gol nyelv- és zene isme­
rettel azonnali alkalmazást 
keres. Magyar oklev. ta­
nítónők, gvermekkerté’z- 
nők és bonneok lelkiis­

meretesen ajánltatnak 
Szegbeöné S. Lujza
által most

Budapest. Erzsébet-körut
30.11. em.

J ő  é s  sz é p ira su
fiatal ember bárminő meg­
felelő állást keres, vagy 
írásbeli munkát. Címe a 
kiadóhivatalban. 2043

26—28. Malonyai D. A 
Nílus országából. Sok 
képpel ............... 75 kr.

29. Hermán Ottóné. Sok 
vers, sok kép Gyerekek- 
ről-gyerekeknek 25 kr.

30. Kacziány Ödön. Há­
rom ajándék. Sok kép­
pel ..................... 25 kr

31. Tábori Róbertné Hél
mese ............ . 25 kr

32. Sebök Gynla. E?ét
a kaszárnyában. Sok 
képpel ...............25 kr

33. Tábori Róbert Gáboi 
Áron. Történelmi elb» 
szólés. Sok képpel 25 kr

34—35. Hermán Ottónf 
A Csóri és a Móri. Tör­
ténetek ac állatvilágból 
Sok képpel. . . _50 kr

36. Hermán Ottóné Sere­
gély kisasszony emlék­
iratai. Képekkel 25 kr

37. Herezeg Ferenc Ai
uj nevelő. Elbeszélés 
Képekkel ......... 25 kr.

38—39. Madarassy I.ásdá 
Mari é* TamAs. Elbe­
szélés. Képekkel 50 kr

40. Sas Ede Cirmos Cica 
királysága. 3 képpel 
 2ő kr

41. Gegus Ida Mesék 1 
képpel   ... 25 kr.

42 Benedek Elek Kia 
Miklós. 1 képpel 25 kr.

43. A szabadság hősei Ké­
pek az 1848—49. sza­
badságharcból. Képek­
kel. bzerkesztotte Pósa 
bácsi....................  25 kr.

44—45. Andrássy Lidiké 
Tarka könvv. Mesék, 
elbeszélések, versek 1. 
képpel ...............60 kr.

46. Gárdonyi Géza Min­
d e n tu d ó  G ergoly bácsi 
első könyve 1 kép­
pel .....................25 kr.

47. Egri György Karika
király haragja i kép­
pel .....................25 kr.

48—50. Gaál Mózes Ba­
lassa vitéz. Történeti 
elb. K épekkel... 75 kr.

51. Gauss V iktor Hegyen-
völgyön. Képek az ál­
latvilágból .......... 25 kr.

52. Lörinczy György Kis 
falum. Elbeszélés. 1 
képpel ... — ... 25 kr.

53. Sebők Zslgmond Er­
zsébet királvnó 25 kr.


